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Σ
το βιβλίο της «Ελευθερία» -όπως τιτλοφορείται η πολι-
τική της αυτοβιογραφία- η Άνγκελα Μέρκελ αποκαλύ-
πτει τις σκέψεις της για τους τρεις Έλληνες πρωθυ-

πουργούς οι οποίοι πρωταγωνίστησαν κατά τη διάρκεια της οι-
κονομικής και κοινωνικής κρίσης.

Η περιγραφή των γεγονότων είναι αναμφίβολα υποκειμενι-
κή και προσφέρει πλούσια παραπολιτική ύλη. Το κυριότερο
όμως είναι ότι εισφέρει στην επιβεβαίωση της βασικής αιτίας
που μια κατά γενική ομολογία ευρωπαϊκή κρίση χρέους, την
οποία άλλες χώρες ξεπέρασαν γρήγορα, στην Ελλάδα είχε δυ-
σανάλογη ένταση και διάρκεια, προκαλώντας μεγάλες πληγές
στην ελληνική οικονομία και δυσβάστακτα βάρη στην πλει-
ονότητα των Ελλήνων.

Το πρόβλημα εντοπίζεται στην ιδιότυπη ανεπάρκεια του πο-
λιτικού προσωπικού της χώρας να αντιλαμβάνεται εθνικούς
κινδύνους και διακυβεύματα, να διαλέγεται, να συνενώνεται
και να συνεννοείται για να τα αντιμετωπίσει. Πρόκειται για πο-
λιτική ανωριμότητα, η οποία προσλαμβάνει χαρακτηριστικά
εθνικής ανευθυνότητας όταν προτάσσονται προσωπικές φιλο-
δοξίες και ιδεοληψίες σε βάρος της κοινής λογικής και εντέλει
του εθνικού συμφέροντος.

Ωστόσο, το νόημα της συζήτησης που προκάλεσαν τα απο-
μνημονεύματα της Γερμανίδας πρώην καγκελαρίου δεν είναι
η αναμόχλευση του παρελθόντος και η απόδοση πολιτικών ευ-
θυνών. Το παρελθόν ανήκει στην Ιστορία, η οποία έκρινε, κρί-
νει και θα κρίνει. Και οι πολιτικές ευθύνες αποδόθηκαν κατα-
λυτικά στους υπαιτίους από τον ελληνικό λαό. Συνεπώς, για
τους Έλληνες που έπαθαν, το νόημα (και το ζητούμενο) είναι
αν έμαθαν για την καταστροφική επίδραση του λαϊκισμού και
του πολιτικού τυχοδιωκτισμού. Αν κατανοούν ότι το διαχρονι-
κό ελληνικό σύμπτωμα παραμένει πεισματικά αθεράπευτο
στο σύνολο της αντιπολίτευσης και πως αρκεί ένας πρόσκαι-
ρος εφησυχασμός για να καταφέρει η Ιστορία να επαναληφθεί
ως φάρσα…

Αν λοιπόν τα ανώριμα (ακόμα) κόμματα της αντιπολίτευσης
αρνούνται να συνεισφέρουν με υπεύθυνες και κοστολογημέ-
νες προτάσεις στην προσπάθεια της κυβέρνησης να επουλώσει
τις βαθιές πληγές που προκάλεσε η κρίση, οφείλουν οι πολίτες
να τους υποδείξουν τον τρόπο να το κάνουν. Διότι τα επιτεύγμα-
τα των τελευταίων ετών είναι αδιαμφισβήτητα και δημιουργούν
τις προϋποθέσεις να ξεφύγει η χώρα από το θανατηφόρο σπι-
ράλ της μακράς κρίσης.

Στην πορεία προς την ψήφιση του προϋπολογισμού, όλα τα
στοιχεία καταδεικνύουν μια σαφή βελτίωση της πραγματικό-
τητας - παρά το επίμονο πρόβλημα της ακρίβειας που τη θο-
λώνει. Η Ελλάδα θα έχει φέτος το τέταρτο υψηλότερο πρωτο-
γενές πλεόνασμα στην ΕΕ. Το χρέος αποκλιμακώνεται δραστι-
κά, έχοντας φτάσει από το 209,4% στο 147,5%. Τα έσοδα του
κράτους υπεραποδίδουν έχοντας φτάσει στα 3,7 δισ., καθώς
αντιμετωπίζεται η φοροδιαφυγή. Η σωρευτική ανάπτυξη είναι
της τάξεως του 6,9%, όταν στην Ευρωζώνη είναι 2,5%, επιταχύ-
νοντας τη σύγκλιση της Ελλάδας με την αναπτυγμένη Ευρώπη.
Η ανεργία μειώνεται και η Ελλάδα έχει επανέλθει στην επεν-
δυτική βαθμίδα, επιτρέποντας στις αγορές να δανείζουν τη
χώρα. Οι φόροι μειώνονται και οι μισθοί ανεβαίνουν.

Ουδείς θριαμβολογεί ότι η Ελλάδα έγινε μέσα σε λίγα χρό-
νια Σουηδία. Όμως δεν είναι και η Μπανανία, όπως θέλει να
την παρουσιάζει η αντιπολίτευση, η οποία παραμένει προ-
σκολλημένη σε ένα «πολιτικό δόγμα» που απέτυχε, όπως γλα-
φυρά μέσα από την προσωπική της εμπειρία με τους Έλληνες
πολιτικούς ηγέτες το περιγράφει η Άνγκελα Μέρκελ στα απο-
μνημονεύματά της...
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ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
ε τη φράση «είμαστε ακλόνητοι σε
θέματα κυριαρχίας, δεν θα δεχτού-
με τετελεσμένα στο Κυπριακό» ο

Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε ξεκάθαρο μή-
νυμα στην Άγκυρα για τις ελληνικές προθέ-
σεις, καλώντας την σε έναν ειλικρινή διάλογο
με επιχειρήματα, θυμίζοντας παράλληλα ότι
το ευρωπαϊκό της μέλλον περνά μέσα από τις
σχέσεις της με Αθήνα και Λευκωσία. 

Ο πρωθυπουργός είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση
με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας
Νίκο Χριστοδουλίδη στο Προεδρικό Μέγαρο
στη Λευκωσία και αμέσως μετά συμπρο-
έδρευσαν στην ολομέλεια της 2ης Διακυβερ-
νητικής Συνόδου Κύπρου - Ελλάδας. «Οι δύο
χώρες ευθυγραμμίζουν τις εθνικές τους επι-
διώξεις και ακολουθούν έναν κοινό βηματι-
σμό στον δρόμο της ειρήνης, της ανάπτυξης,
της ευημερίας», σημείωσε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και επεσήμανε ότι «η Ελλάδα και η
Κύπρος γίνονται ολοένα και περισσότερο πυ-
λώνες ασφάλειας και σταθερότητας αλλά
αποκτούν και ισχυρότερη φωνή σε αυτή την
ταραγμένη Ανατολική Μεσόγειο».

Μια δίκαιη και βιώσιμη λύση
Μιλώντας για τη συγκυρία στο Κυπριακό, ο

Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι
«υπάρχει μια ευνοϊκή δυναμική για την επα-
νέναρξη των συνομιλιών ύστερα από μια μα-
κρά περίοδο ακινησίας», υπενθυμίζοντας ότι
«σταθερή επιδίωξη είναι μια δίκαιη και βιώσι-
μη λύση, πάντα με βάση τις αποφάσεις του
Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών», χαρακτηρίζοντας «ευκαι-
ρία να έρθουν στο διεθνές προσκήνιο τα εθνι-
κά δίκαια της διαιρεμένης, ευρωπαϊκής Κύ-
πρου» το γεγονός ότι η Ελλάδα θα είναι μη μό-
νιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας για τη
διετία 2025-2026. 

«Δεν θα δεχτούμε νομιμοποίηση των τετε-
λεσμένων, ούτε φυσικά τη διαιώνιση ενός
δράματος το οποίο διαρκεί πια 50 χρόνια», δή-
λωσε με έμφαση ο πρωθυπουργός, τονίζοντας
ότι κοινή είναι και η οπτική με την οποία προ-
σεγγίζουμε τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.
«Θεωρούμε ότι το ήπιο κλίμα που τις διαπνέει
με τον τρόπο του μπορεί να ευνοήσει και την
επανεκκίνηση των συνομιλιών για το Κυπρια-
κό. Γνωρίζουμε ασφαλώς και δεν έχουμε αυ-
ταπάτες ότι αυτή η βελτίωση του κλίματος δεν
συνεπάγεται αυτόματα και τη μεταβολή των
θέσεων της Τουρκίας. Όμως, ακλόνητοι παρα-
μένουμε και εμείς με τη σειρά μας σε θέματα
κυριαρχίας, σε θέματα τήρησης του Διεθνούς
Δικαίου, του Δικαίου της Θάλασσας», είπε με
απόλυτη σαφήνεια ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
επισημαίνοντας ότι στην ελληνική κυβέρνηση
«αντιμετωπίζουμε με αυτοπεποίθηση τα ήρε-
μα νερά στα Ελληνοτουρκικά, στην προοπτική

αυτή να ανοίξουν και ήρεμοι ορίζοντες για την
ευρύτερη περιοχή».

Κοινό ανακοινωθέν 
Στην ατζέντα, εκτός από το Κυπριακό, βρέ-

θηκαν θέματα στα οποία Αθήνα και Λευκωσία
συνεργάζονται. Όπως αναφέρεται στο κοινό
ανακοινωθέν, «η Σύνοδος εστίασε ιδιαίτερα
στη συνεργασία για τη βελτίωση της καθημε-
ρινότητας και την αναβάθμιση της ποιότητας
ζωής των πολιτών των δύο χωρών. Σε αυτό το
πλαίσιο, αποφασίστηκε η διεύρυνση της συ-
νεργασίας σε νέους συναφείς τομείς, όπως η
εργασία και η κοινωνική πολιτική, ώστε να
συμπληρώσουν τους ήδη υφιστάμενους το-
μείς συνεργασίας στην παιδεία και την υγεία». 

Ταυτόχρονα, ο πρωθυπουργός εξέφρασε
την ικανοποίηση της Ελλάδας για την επίτευξη
εκεχειρίας στον νότιο Λίβανο. 

Δημοσιονομική σταθερότητα
Από τη Λευκωσία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης

έστειλε το μήνυμα και της αδιαπραγμάτευτης

δημοσιονομικής σταθερότητας της χώρας,
κατά την ομιλία του στην εναρκτήρια εκδήλω-
ση του 2ου Επιχειρηματικού Φόρουμ Κύ-
πρου-Ελλάδας στη Λευκωσία, που πραγματο-
ποιήθηκε παράλληλα με 2η Διακυβερνητική
Σύνοδο μεταξύ των δύο χωρών.

«Το άριστο επίπεδο των ελληνοκυπριακών
σχέσεων αντικατοπτρίζεται και στο οικονομι-
κό πεδίο», σημείωσε ο πρωθυπουργός, επι-
σημαίνοντας ότι «η Κύπρος αποτελεί διαχρο-
νικά έναν από τους σημαντικότερους εμπο-
ρικούς και επενδυτικούς εταίρους της Ελλά-
δας». Ξεκάθαρο το μήνυμα του Κυριάκου
Μητσοτάκη και με αποδέκτες εντός συνό-
ρων, όταν αναφερόμενος στην οικονομική
κρίση που αντιμετώπισαν και οι δυο χώρες
σημείωσε με νόημα ότι «εμείς, δυστυχώς,
πειραματιστήκαμε με τον λαϊκισμό, χάσαμε
τουλάχιστον πέντε χρόνια, πληρώσαμε ένα
αχρείαστο τρίτο μνημόνιο και μόλις μετά το
2019 αρχίσαμε να υλοποιούμε μια πολιτική η
οποία, σήμερα πια, μπορεί να δείχνει μετρή-
σιμα αποτελέσματα».

Μείωση της ανεργίας 
Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι πλέον

και η Ελλάδα έχει «ανακτήσει την επενδυτική
βαθμίδα. Και εμείς είμαστε πρωταγωνιστές
στους ευρωπαϊκούς ρυθμούς ανάπτυξης.
Έχουμε καταφέρει να μειώσουμε την ανερ-
γία σε μονοψήφια ποσοστά. Και εμείς επι-
στρέψαμε στα ποσοστά ανεργίας που είχαμε
να δούμε από το 2009. Καταγράφουμε τα τε-
λευταία χρόνια, διαχρονικά, τη μεγαλύτερη
μείωση του δημοσίου χρέους στον ΟΟΣΑ.
Κερδίζουμε την εμπιστοσύνη των διεθνών
αγορών». 

«Όπως και για την Κύπρο, έτσι και για την
Ελλάδα, η δημοσιονομική υπευθυνότητα
αποτελεί μια μη διαπραγματεύσιμη προτε-
ραιότητα της οικονομικής μας πολιτικής»,
τόνισε ο πρωθυπουργός, καταλήγοντας ότι
«είναι ακριβώς αυτή η δημοσιονομική υπευ-
θυνότητα η οποία μπόρεσε και κατέστησε
την Ελλάδα πάλι αξιόπιστη. Ήταν αυτή η δη-
μοσιονομική υπευθυνότητα που μας επέ-
τρεψε να προσελκύσουμε ξένες επενδύσεις
σε αριθμό-ρεκόρ και μέσα από αυτές τις
επενδύσεις ταυτόχρονα να κινητοποιήσουμε
και εγχώριες επενδύσεις, έτσι ώστε να πετυ-
χαίνουμε τον στόχο μας, που δεν είναι άλλος
από τη μείωση του επενδυτικού κενού που
μας χώριζε από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης».
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«Σταθερή επιδίωξη μια δίκαιη και βιώσιμη λύση, πάντα 
με βάση τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας 

του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών», τόνισε ο Έλληνας
πρωθυπουργός μιλώντας για το Κυπριακό 

«Δεν θα δεχτούμε νομιμοποίηση
των τετελεσμένων»

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Η εμπάθεια και η εμμονή είναι κακοί σύμβουλοι στην

πολιτική, ειδικά όταν είσαι στέλεχος δίπλα στον πρωθυ-

πουργό. Παρ’ όλα αυτά, κομματικά στελέχη μάς ενημέρω-

σαν ότι ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργος

Μυλωνάκης έβγαλε προχθές «έκτακτο ανακοινωθέν» βά-

ζοντας εμπάργκο σε στελέχη της κυβέρνησης να μην παρα-

βρεθούν στην εκδήλωση της «Political» που πραγματοποι-

ήθηκε το απόγευμα της Τρίτης στο Ζάππειο για τα τέσσερα

χρόνια της εφημερίδας μας. Δείτε λοιπόν με τι ασχολείται

ο... επιθεωρητής Κλουζό. Αντί να επικεντρωθεί στον συντο-

νισμό του κυβερνητικού έργου, όπως επιβάλλει ο θεσμικός

ρόλος του, προσπαθεί να βάλει τρικλοποδιές στον πρωθυ-

πουργό και σε μέσα ενημέρωσης που στηρίζουν παραδο-

σιακά την παράταξη της ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Δυστυχώς για τον επιθεωρητή Κλουζό, παρά τις απελπι-

σμένες και μικροπρεπείς προσπάθειές του, που εκθέτουν

συνολικά το πρωθυπουργικό περιβάλλον, μας τίμησαν πά-

νω από 1.000 άτομα στα γενέθλια της «Political». Ήρθαν μό-

νο 30 υπουργοί και 80 βουλευτές της ΝΔ. Δεν πειράζει.

Εμείς δεν θα συρθούμε σε συνθήκες χαμαιτυπείου, για να

χρησιμοποιήσω μια φράση του αείμνηστου Κωνσταντίνου

Μητσοτάκη. Όλοι εδώ θα κριθούμε όταν θα έρθει η κρίσιμη

ώρα και, απ’ ό,τι ξέρουμε, δεν θα αργήσει…

ΥΓ.: Κύριε Μυλωνάκη, ξέρω ότι βγάζεις σπυριά όταν λες

το όνομά μου και προσπαθείς με κάθε τρόπο να με διαβά-

λεις στον πρωθυπουργό. Άκου όμως... επιθεωρητή Κλου-

ζό, η δική μου ιστορία είναι γραμμένη γιατί δουλεύω από τα

15 μου. Αντί να ασχολείσαι μαζί μου, θα σου πρότεινα να

βρεις περισσότερο χρόνο με τον διευθυντή σου, τον μέγιστο

Πέτρο Αρβανιτάκη, να ασχοληθείτε με τον φίλο σας τον Ξε-

νοφώντα Αθανασίου, ο οποίος δυσκολεύεται να πάρει δου-

λειές στα νοσοκομεία και σε οργανισμούς του Δημοσίου.

Αυτά για σήμερα…

Το εμπάργκο του... επιθεωρητή Κλουζό κατά της «Political»

Η ρετσίνα... Κουρτάκη
Προχθές το βράδυ, μετά την αποτυχημένη

εκδήλωση στο Ζάππειο, όπου δυστυχώς εί-

χαμε μόνο 1.000 άτομα, καθότι έβαλε το χε-

ράκι του, όπως σας έγραψα πιο πάνω, ο...

επιθεωρητής Κλουζό, είπαμε να πάμε για

φαγητό… Μετά την εκδήλωση λοιπόν

φύγαμε όλοι και πήγαμε στην Καισα-

ριανή, σε ένα παλιό ταβερνάκι με υπέ-

ροχη λαϊκή ορχήστρα και λιχουδιές

από την πατρίδα μου την Κρήτη. Αυτό

που μου έκανε (μας έκανε σε όλους)

ιδιαίτερη εντύπωση ήταν ότι το μα-

γαζί είχε χύμα κρασί Κουρτάκη.

Πάντα είχα μια αδυναμία στη ρετσί-

να Κουρτάκη. Από μικρός έπινα και

δεν την αλλάζω με τίποτα…

�Ο γνωστός δημοσιογράφος-εκδότης, που το

όνομά του είναι συνώνυμο με τη ρετσίνα Κουρτά-

κη, μαθαίνω ότι έχει καλές σχέσεις με τον Περι-

στέρη της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και τον

μέγιστο Σωκράτη Κόκκα-

λη… και ότι έχει μόνιμη

σουίτα στο Grand Re-

sort στο Λαγονήσι του

Μαντωνανάκη. Τελικά,

μου φαίνεται ότι οι

τρεις αγαπάνε

τη ρετσίνα

Κ ο υ ρ τ ά -

κη...

Τα κολλητιλίκια του κοντού έκδοτη-
δημοσιογράφου με τον Mr Predator

Πολύ μελάνι είχε χύσει ο συγκεκριμένος εκδότης-δημοσιογράφος στο παρελθόν
κατά του Mr Predator Γιάννη Λαβράνου. Αν ανατρέξουμε έναν χρόνο πίσω, θα βρούμε
δεκάδες δημοσιεύματα με τα οποία περνούσε γενεές δεκατέσσερις τον Mr Predator.
Μαθαίνω από πηγή μου, που δεν κάνει λάθος, ότι τους τελευταίους μήνες μεταξύ των δύο
ανδρών έχει αναπτυχθεί μια δυνατή φιλία και έχουν γίνει κολλητάρια… Για να επέλθει αυτή η
αλλαγή σίγουρα κάτι σημαντικό θα ανακάλυψε ο κοντός εκδότης-δημοσιογράφος στον Mr Predator. Άλλωστε,
είναι γνωστό στην πιάτσα ότι ο Γιαννάκης έχει την ικανότητα να βγάζει λαβράκιααα...

Πρόεδρος να είναι 
κι όπου να ’ναι

Είδατε την υπογραφή του Στέφανου
της Ελλάδας στην ιδρυτική διακήρυξη
που κατέθεσε στον Άρειο Πάγο; Αρι-
στούργημα η φωτογραφία. Πρόεδρος
σκέτο! Γενικά. Σήμερα εδώ, αύριο κά-
που αλλού. Να μη δεσμεύεται κά-
που… Στέφανος της Ελλάδας ένα
πράγμα ο Ντε Γκρέτσια… 

Ο πετρελαιάς υπουργός 
και η Προεδρία της Κύπρου 

Τι σχέση μπορεί να έχουν ένας υπουρ-
γός... πετρελαιάς και η Προεδρία της

Κύπρου; Κι όμως, έχουν. Ο διευ-
θύνων σύμβουλος μεγάλης εται-
ρείας που ασχολείται με τα πε-
τρέλαια τελευταία έχει αγαπη-
θεί με υπουργό της κυβέρνη-
σης, που οι πληροφορίες μου

λένε ότι έλκει την καταγωγή του
από την Κύπρο. Εγώ να σας πω ότι

δεν βάζω το χέρι μου στο Ευαγγέλιο
πως εκτός από τα πετρέλαια έχουν και μεγάλα σχέδια,
ότι ο υπουργός θα γίνει Πρόεδρος, ο επόμενος Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας της Κύπρου. 

Ο Νεμπής, η οπτική ίνα και η στενότερη 
συνεργασία με την Telekom

Πολλά και ενδιαφέροντα είπε ο νέος πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΟΤΕ Κώστας
Νεμπής σε συνάντησή του με δημοσιογράφους. Είναι αλήθεια πως από την 1η Ιουλίου, οπότε
και ανέλαβε επικεφαλής διαδεχόμενος τον Μιχάλη Τσαμάζ, ο κ. Νεμπής εργάζεται εντατικά
για την επόμενη μέρα του ΟΤΕ. Όπως επεσήμανε ο CEO του ΟΤΕ, κύρια προτεραιότητα αποτε-
λεί η οπτική ίνα, που έχει εγκατασταθεί σε 1,6 εκατ. νοικοκυριά, και στόχος είναι να φτάσει το
65% της επικράτειας, δηλαδή τα 3 εκατ. νοικοκυριά. Και για τη συνδρομητική τηλεόραση μίλησε ο
Κώστας Νεμπής, εκτιμώντας ότι μέσα στα επόμενα χρόνια η διείσδυσή της θα φτάσει το 50%, έναντι του
30% που είναι σήμερα. Ενδιαφέρουσα ήταν και η αναφορά του για τη στενότερη συνεργασία με τον μητρικό όμιλο Tele-
kom και την περαιτέρω αναγνωρισιμότητα που έχει το brand «T» σε όλο τον κόσμο. Όσον αφορά την πώληση της θυγατρι-
κής Telekom Romania, είπε ότι η διαδικασία εξελίσσεται ομαλά, με την ολοκλήρωση της συναλλαγής να υπόκειται στην
έγκριση των ρυθμιστικών αρχών της χώρας, κάτι που αναμένεται να συμβεί εντός του 2025. 
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Μπλόκο Παπαδοπούλου στην Αλβανία 
Μιλώντας στα μέλη των κοινοβουλευτικών

επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, Εθνι-
κής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων για
τις προοπτικές διεύρυνσης της ΕΕ, η υφυ-
πουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδο-
πούλου ανέφερε πως «το θέμα Μπελέρη δεν
μπήκε κάτω από το χαλί. Δεν είναι διμερές
ζήτημα μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας. Είναι
η καρδιά της ενταξιακής προοπτικής της Αλ-
βανίας. Αφορά τον σεβασμό του κράτους δι-

καίου και των θεμελιωδών ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων. Αυτό λέμε στην Αλβανία, ότι δη-
λαδή πρέπει να σεβαστεί τα ανθρώπινα δι-
καιώματα και θα ελεγχθεί εάν συμμορφώνε-
ται ή όχι. Αν το κεφάλαιο είναι κλειστό δεν
μπορείς να την ελέγξεις και να την πιέσεις»,
ενώ πρόσθεσε ότι η διακοπή των χρηματοδο-
τικών προγραμμάτων προς τη γειτονική χώρα
δεν μπορεί να γίνει με άσκηση βέτο, καθώς
κρίνεται με ειδική πλειοψηφία.

Τους έχει κάνει
όλους άνω 
κάτω η Μέρκελ

ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ ασχολούνται όλοι
τρεις μέρες με το βιβλίο της Άνγκελα
Μέρκελ. Έγραψε
για τον Γιώργο Πα-
πανδρέου, έγραψε
για (έθαψε για την
ακρίβεια) τον Σα-
μαρά και αποθέω-
σε Τσίπρα. «Η νίκη
του (σ.σ.: Αλ. Τσί-
πρα) οφείλεται
στην οργή πολλών
Ελλήνων πολιτών για τα προγράμματα
διάσωσης του ευρώ… Ο προκάτοχός του
Αντώνης Σαμαράς είχε αποτύχει να
εφαρμόσει πλήρως τις μεταρρυθμίσεις
που συμφωνήθηκαν στο δεύτερο πρό-
γραμμα διάσωσης», αναφέρει χαρακτη-
ριστικά στα απομνημονεύματά της η
πρώην Γερμανίδα καγκελάριος. Είδατε
τι κάνουν τα πολλά χαριεντίσματα και οι
αγκαλιές με Γερμανούς; 

Κλειστή σήμερα
η Πρεσβεία των ΗΠΑ
Η Αμερικανική Πρεσβεία και το Προξε-

νικό Τμήμα στην Αθήνα, το Γενικό Προξε-
νείο στη Θεσσαλονίκη και όλα τα αμερι-
κανικά δημόσια γραφεία στην Ελλάδα θα
παραμείνουν κλειστά σήμερα, Πέμπτη 28
Νοεμβρίου 2024, λόγω της Ημέρας των
Ευχαριστιών.

Ενισχύεται 
η Ανατολική Αττική 
με κινήσεις Οικονόμου

Με αστική συγκοινωνία συνδέεται πλέον ο Δή-
μος Μαρκοπούλου-Μεσογαίας, όπως έγινε γνω-
στό σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε. Η σύν-

δεση του Μαρκόπουλου-
Μεσογαίας και του Πόρτο
Ράφτη μέσω αστικής συγ-
κοινωνίας αποτελεί μία
σπουδαία εξέλιξη για την
τοπική κοινωνία, καθώς δι-
ευκολύνει την καθημερινή
μετακίνηση των πολιτών
και ενισχύει την προσβασι-
μότητα στην περιοχή. Η

έναρξή της εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της
αναδιάρθρωσης του συγκοινωνιακού χάρτη της
Αττικής, με γνώμονα τις ανάγκες των πολιτών και
την ποιοτική αναβάθμιση της καθημερινότητάς
τους. «Με αποφασιστικότητα συνεχίζουμε να ερ-
γαζόμαστε για βιώσιμες και αξιόπιστες συγκοινω-
νίες για όλους. Ο νέος συγκοινωνιακός χάρτης θα
παρουσιαστεί μέσα από έναν ανοιχτό διάλογο και
συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και την
κοινωνία των πολιτών!», ανέφερε χαρακτηριστικά
ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου.

Το πέμπτο αίτημα
για το ΕΣΠΑ 

Με ομιλία του Νίκου Παπαθανάση ολοκληρώθη-
κε η δεύτερη συνεδρίαση της αρμόδιας επιτροπής
για τον κρατικό προϋπολογισμό. «Η Ελλάδα είναι
από τις πρώτες χώρες απορρόφησης κοινοτικών
κονδυλίων», τόνισε ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπα-
θανάσης. «Πάνε οι εποχές που η Ελλάδα ήταν ου-

ραγός, τώρα είμαστε μέσα
στην πεντάδα απορρόφη-
σης πόρων και από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και από το
ΕΣΠΑ 2021-2027», ανέφε-
ρε ο κ. Παπαθανάσης, ενώ
ανακοίνωσε ότι «είμαστε
έτοιμοι εντός του Δεκεμ-
βρίου να υποβάλουμε το
πέμπτο αίτημα, το οποίο θα

μας φέρει 1,3 δισ. ευρώ στο σκέλος των επιδοτήσε-
ων και 2 δισ. ευρώ στο δανειακό σκέλος».

Χτύπημα Βλάχου 
σε Θεοδωρικάκο
Ε

πανέρχεται 
ο Γιώργος Βλάχος
στην κριτική προς

την κυβέρνηση με νέα
ερώτηση που κατέθεσε,
αυτή τη φορά για την ακρί-
βεια, στον υπουργό Ανά-
πτυξης Τάκη Θεοδωρικά-
κο. Αυτή τη φορά το ύφος
της ερώτησης δεν είναι σε
υψηλούς τόνους, ωστόσο
οι αιχμές παραμένουν για
τη διαχείριση του νούμερο
ένα ζητήματος που έχουν
να αντιμετωπίσουν τα νοι-
κοκυριά. Ειδικότερα ο
Γιώργος Βλάχος αναφέρει
πως «η αλλαγή ηγεσίας
στο υπουργείο Ανάπτυξης
και Επενδύσεων σηματο-
δότησε την αλλαγή και την
ελπίδα για τροποποίηση
της πολιτικής για την αντι-
μετώπιση των προβλημά-
των λειτουργίας της αγο-
ράς». Τονίζει δε πως «τα
προβλήματα όμως είναι
εδώ, παρά την κατά και-
ρούς διακήρυξη για τον
προσωρινό χαρακτήρα και
τα εισαγόμενα αίτια τεί-
νουν να μονιμοποιηθούν
στη χώρα δημιουργώντας
επιπλέον προβλήματα
στους καταναλωτές. Λαμ-
βάνοντας υπ’ όψιν τα στοι-
χεία της ΕΛΣΤΑΤ και κυ-
ρίως την πραγματικότητα που ζουν τα νοικοκυριά». Κατόπιν αυτών ο βου-
λευτής της ΝΔ ρωτά τον υπουργό Ανάπτυξης «ποια είναι η πολιτική της ηγε-
σίας του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων και σε τι έχει διαφοροποι-
ηθεί σε σχέση με εκείνη του παρελθόντος και σε ποια στοιχεία βασίζετε την
αισιοδοξία σας για ομαλοποίηση της αγοράς προς όφελος των καταναλω-
τών;». Άμα πάρει απάντηση, να μου σφυρίξετε κλέφτικα… 

Μένει στο νοίκι 
προς το παρόν

Παράταση του μισθωτηρίου έως τα
τέλη Ιανουαρίου φαίνεται ότι εξασφά-
λισαν οι συνεργάτες του Στέφανου
Κασσελάκη. Οπότε μέχρι να δει αν θα
κατορθώσει ή όχι (πιθανότατα όχι) να
συγκροτήσει κοινοβουλευτική ομάδα,
θα σκεφτεί και τι θα κάνει με τα γρα-
φεία του νέου κόμματος…



ΠΕΜΠΤΗ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ο υιός Σαμαράς 
και οι σκέψεις 
του Αντώνη

Δ
εν σας κρύβω ότι έχω μπερδευτεί με τη
στρατηγική τού πρώην πρωθυπουργού
Αντώνη Σαμαρά και απευθύνθηκα σε

κάποιους παλαιούς συνοδοιπόρους του μήπως
και βγάλω κάποια άκρη… «Ο Σαμαράς είναι με-
γάλος ηλικιακά για να μπει σε περιπέτειες με
νέα κόμματα κ.λπ. Όμως ο γιος του, ο Κώστας,

έχει μπροστά του όλο το μέλλον. Δεν σου κάνει
εντύπωση ότι τον παίρνει παντού μαζί του; Και
στις ΗΠΑ;», ήταν η απάντηση που έλαβα. Τώρα
μάλιστα, μπήκαμε κατευθείαν στο ψητό. 

«Σκέψου ότι και ο Αντώνης εξελέγη βουλευ-
τής πολύ μικρός, στα 26 του χρόνια». Ο 27χρο-
νος Κώστας Σαμαράς είχε δείξει το ενδιαφέρον
του για την πολιτική όταν έγινε πρόεδρος του
Συλλόγου Σπουδαστών στο Deree.

Ένας άλλος 
Ανδρουλάκης;
Άνθρωπος που είναι πολύ κοντά στον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ μού έλεγε ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης έχει ωριμάσει πολιτικά, δεν
βιάζεται και κινείται μεθοδικά. «Μετά τις
ευρωεκλογές και τις εσωτερικές εκλογές
είναι ένας… άλλος Ανδρουλάκης». Αυτή
ήταν η ατάκα που μου μετέφερε, προσθέ-
τοντάς μου βέβαια ότι πολλές φορές έχει
δεχτεί άδικη κριτική. Να σας πω την αλή-
θεια, σίγουρα έχει γίνει πιο επικοινωνια-
κός, κάτι που του έλειπε. Κάνει και βίντεο
στο TikTok και χαμογελάει… ενώ υιοθετεί
και τις «καταδρομικές» μηνύσεις. Τι είναι
αυτές; Αναφέρομαι στον κρεοπώλη των
υποκλοπών στον οποίο κατέθεσε μήνυση
αθόρυβα... Καταδρομικά, του στιλ «χτυπώ
δυνατά και φεύγω γρήγορα». Hit and run,
που λένε στο χωριό μου. Για αυτό σας λέω,
για το αν είναι ένας… νέος Ανδρουλάκης
εγώ εξακολουθώ να διατηρώ επιφυλάξεις,
διότι βλέπω να φέρνει ξαναζεσταμένες
σούπες στην επικαιρότητα.

Ρίχνουν δίχτυα στους
μουσουλμάνους βουλευτές
Δίχτυα στους μουσουλμάνους βουλευτές που
αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ τον περασμένο
Δεκέμβριο στο πλαίσιο της διπλής διάσπασης
και επέτρεψαν τελικώς τη δημιουργία της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Αριστε-
ράς φέρεται να ρίχνουν στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.
Σκοπός να τους πείσουν να επιστρέψουν στην
Κουμουνδούρου για να ξαναπιάσουν τους 31
βουλευτές και να γίνουν και πάλι αξιωματική
αντιπολίτευση. Το θετικό είναι ότι οι δύο μει-
ονοτικοί βουλευτές δεν είχαν κάποια σχέση
ούτε με την Ομπρέλα ούτε και με την ομάδα
Αχτσιόγλου πριν από τη διάσπαση. Το αρνητι-
κό, από την άλλη, είναι πως ακόμα και αν κάτι
τέτοιο συνέβαινε, είναι δεδομένο πως ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα έχει και άλλες απώλειες βουλευτών, με
πρώτη εκείνη του Γιάννη Σαρακιώτη.

Οι παραιτήσεις των... πρώην
Τις τελευταίες μέρες έχουμε μπαράζ παραιτή-

σεων και μετακινήσεων προσώπων που βρίσκον-
ται κοντά στον διαγραφέντα πρώην πρωθυπουργό
Αντώνη Σαμαρά! Παραιτήσεις που όμως δεν
έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφού μιλάμε για
στελέχη παροπλισμένα με τον τίτλο του «πρώην».
Δημιουργούν έναν σχετικό θόρυβο βέβαια, αλλά,
όπως λέμε, πολύ κακό για το τίποτα… Φεύγουν,
για παράδειγμα, η Βάσω Παπουτσή-Μήττα, υπο-
ψήφια βουλευτής Καβάλας με τη ΝΔ (2015, 2019),
η Θεοδοσία Ιακωβίδου, πρώην πρόεδρος ΝΟΔΕ
Ξάνθης, και ο Χριστόφορος Μίχος, πρώην τομε-
άρχης Οργανωτικού στην Ήπειρο. Θυμίζουμε ότι
είχε προηγηθεί ο Γιώργος Λουλουδάκης, στενός
συνεργάτης του πρώην πρωθυπουργού, ενώ το
προηγούμενο διάστημα ο πρώην γραμματέας Ορ-
γανωτικού της ΝΔ και στέλεχος του Αντώνη Σα-
μαρά, Κωνσταντίνος Κόλλιας, ανέλαβε χρέη
γραμματέα στη Φωνή Λογικής.
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Ο «πράσινος»
Κασσελάκης
«Σέβομαι τον Νίκο Ανδρουλάκη, αποκλείεται
να συνεργα-
στώ με τον Κυ-
ριάκο Μητσο-
τάκη». Ο Στέ-
φανος Κασσε-
λάκης σε συ-
νέντευξή του
άνοιξε τα χαρ-
τιά του σε σχέ-
ση με τις μετεκλογικές συνεργασίες, εφόσον
το Κίνημα Δημοκρατίας καταφέρει να εκπρο-
σωπηθεί στην επόμενη Βουλή. Ρίχνει λοιπόν
τα δίχτυα του στο ΠΑΣΟΚ, ελπίζοντας ότι με
αυτό τον τρόπο θα βρεθεί στα γρανάζια της
εξουσίας.

Ποιος είπε στον Τσίπρα 
«τι σκατά αριστερός είσαι;»

Το περιστατικό είναι πέρα για πέρα αληθινό και το αποκάλυψε
ο εργατολόγος Αλέξης Μη-
τρόπουλος. Τον Αύγουστο του
2015, όταν ο Τσίπρας πέρναγε
το τρίτο μνημόνιο, ο τότε αντι-
πρόεδρος της Βουλής Αλέξης
Μητρόπουλος, όπως αναφέ-
ρει ο ίδιος, πήγε στο γραφείο
του Τσίπρα στη Βουλή και του
είπε: «Το Υπερταμείο, όπου
υποθηκεύεις για τρεις γενιές
την περιουσία του λαού, γιατί
το κάνεις; Μου λέει “το υπο-
σχέθηκα στη Μέρκελ”. Ακρι-
βώς έτσι μου είπε. Τις γυναίκες γιατί τις πας στη σύνταξη; Ποια
γυναίκα θα γεννήσει αν την έχεις στη δουλειά μέχρι τον τάφο;
Μου λέει “έχω συμφωνήσει με ΝΔ και ΠΑΣΟΚ να ψηφίσουν”». Οι
αποκαλύψεις είναι βεβαίως ανατριχιαστικές. Τότε λοιπόν ο Μη-
τρόπουλος του είπε: «Τι σκατά αριστερός είσαι;». 



ΠΕΜΠΤΗ 28 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Πώς αλλάζουν οι καιροί
Πανηγύριζαν στον ΣΥΡΙΖΑ για τα όσα είδαν το φως της
δημοσιότητας σχετικά με τη σχέση του Αλέξη Τσίπρα
και της Άνγκελα Μέρκελ και τον «θαυμασμό» της τε-
λευταίας για τον πρώην πρωθυπουργό. Αξιοποιούν
παράλληλα την όχι και τόσο καλή της γνώμη για τον
Γιώργο Παπανδρέου και τον Αντώνη Σαμαρά. Πώς αλ-
λάζουν οι καιροί, ε; Ποιος να το έλεγε το 2015 στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ότι θα κρέμονται από τα χείλη της Γερμανίδας
πρώην καγκελαρίου για μια καλή κουβέντα, την οποία
και θα υποδέχονταν και ως... μάννα εξ ουρανού.Τα

..
. 
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Άλλα έλεγε μέσα και
άλλα έξω…

Κρύος ιδρώτας έλουσε τα στελέχη της

Κουμουνδούρου όταν ενημερώθηκαν για

όσα μελιστάλαχτα λέει στα απομνημονεύμα-

τά της η πρώην καγκελάριος της Γερμανίας

Άνγκελα Μέρκελ για τον Αλέξη Τσίπρα. «Δεν

μας φτάνουν όσα τραβάμε αυτή την περίοδο,

πρέπει τώρα να απολογούμαστε στα παρά-

θυρα και για το γεγονός ότι, σύμφωνα με την

άλλοτε σιδηρά κυρία του Βερολίνου, το δη-

μοψήφισμα Τσίπρα (που δίχασε τους πολί-

τες) ήταν ένας προμελετημένος ελιγμός εκ

μέρους του τότε πρωθυπουργού. Ο οποίος,

δηλαδή, μπορούμε να εικάσουμε βασίμως

ότι άλλα έλεγε στον κόσμο και άλλα στους

Ευρωπαίους ηγέτες εκείνης της εποχής…

«Να γίνει κανονικός 
ανασχηματισμός»

Κορυφαίος βουλευτής της ΝΔ μού έλεγε

ότι ο πρωθυπουργός προλαβαίνει να γυρί-
σει το... ματσάκι και να επαναφέρει τη ΝΔ

σε ράγες ισχυρής πρωτιάς. Χρειάζεται

όμως να κάνει κάποιες κινήσεις ματ στα
ζητήματα της καθημερινότητας και έναν

κανονικό ανασχηματισμό. «Οι προηγούμε-
νοι δεν ήταν ανασχηματισμοί», μου είπε με

νόημα ο συνομιλητής μου, ο οποίος -να ση-

μειώσω- δεν ενδιαφέρεται να γίνει υπουρ-
γός. Είναι χορτάτος.

Αν κρίνουμε από τη χθεσινή απουσία του Αντώνη Σαμαρά από την
παρουσίαση του βιβλίου του δημοσιογράφου Μιχάλη Ψύλλου για τον
Ερντογάν, μάλλον η περίοδος των κοινών εμφανίσεων με τον Κώστα
Καραμανλή έλαβε τέλος. Ο εκ Ραφήνας πρώην πρωθυπουργός παρέ-
στη, όπως είχε συμφωνηθεί εδώ και μήνες, ενώ ο Μεσσήνιος όχι, αφού
μετά τη διαγραφή του από τη ΝΔ όλο το πρόγραμμά του γράφεται εξαρ-
χής. Πάντως, πρόκειται να μιλήσει για την εξωτερική πολιτική σε συνέ-
δριο που διοργανώνει το Φόρουμ των Δελφών για τα 50 χρόνια της
εξωτερικής πολιτικής στις 12 Δεκεμβρίου στην Αθήνα. Την επομένη
από το ίδιο βήμα θα εκφωνήσει ομιλία ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Θα έχει ενδιαφέρον…

Τ
ην Παρασκευή σε εκδήλωση που διοργα-
νώνεται στην Κατερίνη θα συζητηθεί το
σχέδιο για την περιφερειακή και τοπική

ανάπτυξη του Νομού Πιερίας. 
Στην εκδήλωση, που θα πραγματοποιηθεί το

πρωί, είναι προγραμματισμένο να συμμετάσχει
μια ντουζίνα υπουργών, υφυπουργών και γενι-
κών γραμματέων, οι οποίοι και θα αναπτύξουν
την πρόταση της κυβέρνησης για τον νομό και τα
έργα που υλοποιούνται και προγραμματίζονται,
ενώ δεν αποκλείεται να υπάρξουν και ειδήσεις. 

Θα είναι παρόντες οι υπουργοί Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, Κοινωνικής

Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη, Πο-
λιτισμού και Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη και
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, αλλά και πολλοί
υφυπουργοί, όπως οι Διονύσης Σταμενίτης,
Κώστας Γκιουλέκας και Χρήστος Τριαντόπου-
λος, καθώς και ουκ ολίγοι γενικοί γραμματείς
υπουργείων. 

Η Πιερία θα είναι μετά τον Έβρο ο πρώτος
σταθμός των περιφερειακών συνεδρίων για τη
Βόρεια Ελλάδα, καθώς θα ακολουθήσουν άμε-
σα αντίστοιχα τοπικά συνέδρια στα Γρεβενά και
την Καστοριά, με σχετικό προγραμματισμό που
έχει γίνει ήδη από το Μέγαρο Μαξίμου.

Της... κολάσεως με τις ομιλίες

Με πήρε τηλέφωνο ένας φίλος ο οποίος έχει πλέον αποχωρήσει από την

πολιτική. Με αφορμή την προεδρολογία, μου ανέφερε ένα περιστατικό.

Ήταν 15 Οκτωβρίου στο μετρό του Συντάγματος όταν ο πρόεδρος της Βου-

λής Κώστας Τασούλας εγκαινίαζε την Έκθεση Ελληνικής Γελοιογραφίας

από το 1974 έως σήμερα, την οποία είχε διοργανώσει η Λέσχη Ελλήνων

Γελοιογράφων. Εκεί ο κ. Τασούλας, εκτός του ότι ανακοίνωσε την ίδρυση

Μουσείου Ελληνικής Γελοιογραφίας, είπε και κάτι που από πολλούς -και

συναδέλφους δημοσιογράφους- πέρασε απαρατήρητο. Απευθυνόμενος

στον πρώην πρόεδρο της Βουλής Νίκο Βούτση, ο οποίος ήταν παρών, του

είπε: «Κύριε πρόεδρε, κι εγώ ως απερχόμενος πρόεδρος…». Θα μου πεί-

τε ότι ο κ. Τασούλας προφανώς θεωρεί τον εαυτό του «απερχόμενο» ύστε-

ρα από δύο θητείες στην προεδρία του Κοινοβουλίου, ωστόσο στον συνομιλητή μου άναψαν τα ειδησεογραφικά... λαμ-

πάκια. Γιατί πολλές φορές τα πιο σημαντικά πράγματα λέγονται υπό μορφή αστειότητας. Είναι άραγε τόσο σίγουρος ο

Ηπειρώτης πολιτικός; 

Η... μισή κυβέρνηση 
στην Πιερία

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Ο 
Στέφανος της καρδιάς μας κλείνει το μάτι στο ΠΑΣΟΚ, αλλά ο Ανδρουλάκης δεν

θέλει ούτε να τον βλέπει… Τι να τον κάνει εξάλλου τώρα που το ΠΑΣΟΚ είναι

καβάλα στ’ άλογο; Στέφανε, κάνε καλύτερα καμιά κρούση στον Βαρουφάκη που

μοιάζετε σαν δυο σταγόνες νερό… 

Ξαφνικά αγάπησε 
το ΠΑΣΟΚ 
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Τα αποσπάσματα της αυτοβιογραφίας της Άνγκελα Μέρκελ με τον τίτλο
«Ελευθερία», τα οποία αφορούν την Ελλάδα και τους τρεις Έλληνες πρω-
θυπουργούς με τους οποίους συνεργάστηκε, είναι ενδιαφέροντα για

εμάς, αλλά πιθανώς είναι το τελευταίο σημείο της πολιτικής και πνευματικής της
κληρονομιάς που ενδιαφέρει ιδιαίτερα την ίδια. Η Μέρκελ έχει πάρα πολύ σοβα-
ρότερα θέματα να ασχοληθεί και πολύ πιο σημαντικές υποθέσεις να υποστηρίξει
από μια μικρή χώρα του ευρωπαϊκού Νότου που στράφηκε προς αυτήν και την Ευ-
ρώπη ένα βήμα πριν από τη χρεοκοπία.

Είναι αμφίβολο αν υπάρχει πολιτικός δημοκρατικού κράτους που να αμφισβη-
τήθηκε περισσότερο, μετά το τέλος της καριέρας του, από τη Μέρκελ. Η τωρινή
δύσκολη κατάσταση και πορεία της Γερμανίας, κυρίως στον οικονομικό τομέα,
της χρεώνονται ευθέως, καθώς είχε επιλέξει να προσδέσει τη χώρα (και σε έναν
βαθμό όλη την Ευρώπη) στο άρμα
της εξάρτησης από τη ρωσική
ενέργεια.

Η μεγάλη εικόνα 
και οι λεπτομέρειες

Η Μέρκελ πίστευε ότι με τη Ρω-
σία η Γερμανία και η ΕΕ θα μπορού-
σαν να συνεργαστούν. «Δεν ήξε-
ρε», όπως λέει η ίδια και οι υπο-
στηρικτές της, ότι πολύ λίγα χρόνια
αργότερα η Ευρώπη θα αντιμετώ-
πιζε τη Ρωσία σαν τον νούμερο ένα
κίνδυνο για την ασφάλειά της και οι
δύο πλευρές θα βρίσκονταν σε μια
κατάσταση χειρότερη και από
εκείνη της εποχής του Ψυχρού
Πολέμου. Οι Γερμανοί ήδη κατα-
γράφουν τα δημόσια καταφύγια
και στοκάρουν εφόδια, ενώ εμπει-
ρογνώμονες του ΝΑΤΟ λένε ότι μέ-
χρι το 2030 η Ρωσία θα μπορούσε
να επιτεθεί στο μπλοκ.

Μπορεί κανείς να πιστέψει τη
Μέρκελ, μπορεί και όχι. Μπορεί,
επίσης, κάποιος να πει ότι η ση-
μαντικότερη ικανότητα των πολιτικών δεν είναι να «διαβάζουν» το σήμερα,
αλλά να «βλέπουν» το αύριο. Από πριν το 2014 και την εισβολή στην Κρι-
μαία, εξάλλου, η Ρωσία είχε δείξει τις προθέσεις της, αλλά η Μέρκελ δεν τις
αξιολόγησε, όπως φαίνεται, σωστά. Σήμερα, σε μια άλλη, πολύ διαφορετική
Γερμανία, που προετοιμάζεται για το χειρότερο και προσπαθεί να συμμαζέ-
ψει τα ασυμμάζευτα, όλα αυτά έχουν πλέον φιλολογική σημασία, όπως και
το βιβλίο της.

Περίπου την ίδια σημασία έχουν και όσα λέει για τον Αλέξη Τσίπρα και τις
αλήστου μνήμης εκείνες εποχές του δημοψηφίσματος και των όσων ακο-
λούθησαν. Εξάλλου, όπως το έθεσε και ο Δημήτρης Τζανακόπουλος, «όλα
αυτά αφορούσαν έναν άλλο ΣΥΡΙΖΑ και ενδεχομένως έναν άλλο Τσίπρα». Ίσως
και μια άλλη Ελλάδα, θα μπορούσε να πει κανείς.

Η Μέρκελ, αντίθετα με όσα θα πίστευε κανείς, πλέκει το εγκώμιο του Τσίπρα σε
ύποπτο βαθμό. Ύποπτο από πολλές απόψεις. Τον συμπάθησε, αδημονούσε να τον
συναντήσει το 2015 στο Βερολίνο, εκτιμούσε έως και τα αγγλικά του, πράγμα που

προκαλεί κάποια θυμηδία όταν θυμάται κανείς εκείνο το περίφημο «go back,
madame Merkel». Η αλήθεια είναι ότι δεν ήταν τα αγγλικά του Αλέξη Τσίπρα που
έχουν -ή είχαν- σημασία, αλλά αυτά που είπε, σε οποιαδήποτε γλώσσα. 

Το μεγάλο ερώτημα, που παραμένει αναπάντητο και πιθανώς θα παραμείνει για
πάντα εκτός αν αποφασίσει ο ίδιος ο Τσίπρας να το απαντήσει, είναι αν η μετα-
στροφή του μετά το δημοψήφισμα ήταν προαποφασισμένη ή ελήφθη επιτόπου.
Με λίγα λόγια, όταν έστειλε τον ελληνικό λαό στις κάλπες, τι ήταν αποφασισμένος
να κάνει σε περίπτωση που το αποτέλεσμα ήταν «όχι»;

Η Μέρκελ γράφει στο βιβλίο της ότι ο Αλέξης Τσίπρας πήγε πολύ προετοιμα-
σμένος στις διαπραγματεύσεις των 17 ωρών, της 12ης προς την 13η Ιουλίου του
2015. «Αυτήν τη φορά οι Ελληνες εκπρόσωποι συμμετείχαν με μεγάλο ζήλο στις
διαπραγματεύσεις», γράφει και συμπληρώνει ότι «ο Τσίπρας είχε στην αντιπρο-

σωπία του εκλεκτούς τραπεζι-
κούς εμπειρογνώμονες», καθώς
«το δημοψήφισμα ήταν πια πα-
ρελθόν».

Τελικά δεν μάθαμε 
τίποτε

Το ερώτημα παραμένει, αν το
δημοψήφισμα ήταν παρελθόν
πριν ακόμη διεξαχθεί. Η Μέρκελ
δεν το απαντά, δεν θα μπορουσε
εξάλλου, αλλά δίνει μερικά ενδια-
φέροντα στοιχεία. Στις 10 Ιανουα-
ρίου 2019 η Μέρκελ ήρθε στην Ελ-
λάδα και συναντήθηκε για τελευ-
ταία φορά με τον Τσίπρα, υπό τις
ιδιότητές τους ως καγκελαρίου
εκείνη και πρωθυπουργού εκεί-
νος. Πήγαν στον Πειραιά και έφα-
γαν ψάρια. «Ο Τσίπρας μού εξή-
γησε ότι ήταν σημαντικό να δείξει
στους πολίτες με έναν πειστικό
τρόπο ότι η νέα κυβέρνηση είχε
εξαντλήσει κάθε περιθώριο προ-
κειμένου να απαλλαγεί από τη μι-
σητή τρόικα», γράφει.

Είναι αμφίβολο αν ήταν όντως τόσο σημαντικό πια, αλλά εκείνος το είχε
στο μυαλό του. Είναι επίσης αμφίβολο αν κατάφερε όντως να πείσει τους
πολίτες ότι αυτό συνέβη πραγματικά. Αλλά το 2019 οι πολίτες είχαν κι εκεί-
νοι άλλα στο μυαλό τους, το δημοψήφισμα φαινόταν ήδη πολύ μακρινό και
οι συνέπειες των νέων μνημονίων και των δημοσιονομικών μέτρων είχαν
βαρύνει πάνω από τους ίδιους και την κυβέρνηση. Λίγο αργότερα, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα έπεφτε από την εξουσία.

Τα αποσπάσματα της Μέρκελ έτυχαν πολύ θετικής υποδοχής από τα μέ-
λη του τότε ΣΥΡΙΖΑ αλλά και από τη ΝΔ. Οι πρώτοι τα θεωρούν απόδειξη ότι
ο Αλέξης Τσίπρας όρθωσε ανάστημα στην Ευρώπη, η δεύτερη τα θεωρεί

απόδειξη της «κωλοτούμπας».
Στην πραγματικότητα είναι σαν την εκεχειρία που υπέγραψε η Χεζμπολάχ με το

Ισραήλ. Μετά από εκατόμβες νεκρών και ανυπολόγιστες καταστροφές, και οι δύο
πλευρές τη θεωρούν δική τους νίκη. Για τους ανθρώπους στον Λίβανο που έχασαν
σπίτια και οικογένειες, ελάχιστη σημασία έχει ποιος «κέρδισε».  

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

«Ένας άλλος ΣΥΡΙΖΑ
και ενδεχομένως

ένας άλλος Τσίπρας»



Κ
άποιοι τον χαρακτήρισαν στο πα-
ρελθόν «μοιραίο πρόσωπο», χρε-
ώνοντάς του πολλά απ’ όσα κατα-

λόγισε ο λαός στον Αλέξη Τσίπρα. Το σί-
γουρο είναι ότι ο άλλοτε
στενός συνεργάτης τού τό-
τε πρωθυπουργού εξελίσ-
σεται σε έναν σταθερό
υποστηρικτή όλων των
προέδρων του ΣΥΡΙΖΑ. Με
ό,τι μπορεί να σημαίνει
αυτό για τους εκάστοτε
επικεφαλής, αφού δια-

χρονικά και παγκόσμια «οι άνθρωποι των
προέδρων» πιστώνονται νίκες και χρεώ-
νονται ολέθρους, σκάνδαλα κ.λπ.

Η ιστορία του
Ο Νίκος Παππάς, γιος του παλαιού στε-

λέχους του ΚΚΕ Εσωτερικού Στέλιου Παπ-
πά, οργανώθηκε στην τότε Νεολαία του Συ-
νασπισμού από τα 19 του χρόνια. Μετά τις
σπουδές του στο Εδιμβούργο, επέστρεψε
το 2012 στην Αθήνα για να αναλάβει τη δι-
εύθυνση του πολιτικού γραφείου του Αλέ-
ξη Τσίπρα, όταν ο τελευταίος ήταν αρχηγός
της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Η στενή
του σχέση με τον κ. Τσίπρα ανταμείφθηκε
λίγο αργότερα, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ανέλαβε τις
τύχες της χώρας και ο κ. Παππάς αναδείχ-
θηκε σε έναν από τους ισχυρότερους
υπουργούς τής τότε κυβέρνησης, με μεγά-
λη επιρροή στον τότε πρωθυπουργό. Όπως
κάθε σχέση, η αρχή υπήρξε ανέφελη, με
τον τότε υπουργό Επικρατείας να διάγει
μέρες μεγάλης δόξας. Η συνέχεια ωστόσο
αποδείχτηκε δραματική. Τόσο που ο «άσος
στο μανίκι» τού τότε πρωθυπουργού μετα-
τράπηκε στο μεγαλύτερο βαρίδι.

Οι υποθέσεις που χρεώθηκε η τότε κυ-
βέρνηση ήταν αμέτρητες. Από τις κορυφαί-
ες υπήρξε αυτή της αδειοδότησης των τη-
λεοπτικών σταθμών πανελλήνιας εμβέλει-
ας. Μια διαδικασία που έγινε στόχος μεγά-
λης κριτικής από νομικής, οικονομικής και
ηλεκτροτεχνικής άποψης. Έπειτα από συ-
νεδρίαση της Ολομέλειας του ΣτΕ ανακοι-
νώθηκε στις 13 Ιανουαρίου 2017 ότι ο νό-
μος για τους τηλεοπτικούς διαγωνισμούς
κρίθηκε κατά πλειοψηφία αντισυνταγματι-
κός κι έτσι οι άδειες που δόθηκαν έχασαν
την ισχύ τους, ενώ κρίθηκε επίσης ότι οι
τηλεοπτικοί σταθμοί, που είτε δεν συμμε-
τείχαν στον διαγωνισμό είτε δεν ανακη-
ρύχθηκαν υπερθεματιστές, θα συνεχίσουν
τη λειτουργία τους. Επίσης, ανακοινώθηκε
ότι τα χρηματικά ποσά που κατατέθηκαν
για την απόκτηση αδειών δεν μπορούσαν
να επιστραφούν και ότι το ΕΣΡ είναι το μό-
νο -και αποκλειστικά αρμόδιο- για τη ρύθ-
μιση του ραδιοτηλεοπτικού τοπίου. Τον
Ιούλιο του 2020 ο επιχειρηματίας Χρήστος
Καλογρίτσας κατέθεσε μήνυση εναντίον

της CCC - CONSOLIDATED CONTRAC-
TORS GROUP SAL, στην οποία ανέφερε ότι
η λιβανέζικη εταιρεία CCC προχώρησε σε

εικονική συμφωνία ύψους 3 εκατ. ευρώ με
τον ίδιο ώστε να συμμετάσχει ο ίδιος στον
διαγωνισμό για τις τηλεοπτικές άδειες. Ο

ίδιος υποστήριξε επίσης ότι η κυβέρνηση,
ιδίως ο αρμόδιος υπουργός Νίκος Παππάς,
επόπτευε την εικονική συναλλαγή και ότι ο
Νίκος Παππάς τον έπεισε να λάβει τα χρή-
ματα για τη συμμετοχή στον διαγωνισμό
ώστε να δημιουργηθεί κανάλι φιλικά προ-
σκείμενο στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Ο ει-
σαγγελέας Κωνσταντίνος Σιμιτζόγλου σχη-
μάτισε με βάση τη μήνυση δικογραφία
εναντίον του Νίκου Παππά, την οποία απέ-
στειλε στη Βουλή, καθώς «προκύπτουν
στοιχεία τυχόν τέλεσης αξιόποινων πράξε-
ων φερομένων ως τελεσθέντων κατά την
περίοδο που ο συγκεκριμένος είχε την
ιδιότητα του υπουργού».

Προανακριτική Επιτροπή
Στις 30 Μαρτίου 2021 εγκρίθηκε η σύ-

σταση Προανακριτικής Επιτροπής και ο
Νίκος Παππάς «κάθισε στο σκαμνί» κατη-
γορούμενος για παράβαση καθήκοντος
και δωροληψία. Η Βουλή υπερψήφισε την
παραπομπή του Νίκου Παππά σε ειδικό
δικαστήριο για το αδίκημα της παράβα-
σης καθήκοντος και το Ειδικό Δικαστήριο
τον έκρινε ομόφωνα ένοχο για το πλημ-
μέλημα της παράβασης καθήκοντος και
του επέβαλε την ανώτατη προβλεπόμενη
ποινή: φυλάκιση δύο ετών με τριετή ανα-
στολή.

Στήριξη στον Στέφανο
Μετά τις εσωκομματικές εκλογές του

Σεπτεμβρίου του 2023 και αφού είχε δια-
δραματίσει ρόλο για την εκλογή του, ο κ.
Παππάς στήριξε ένθερμα τον Στέφανο
Κασσελάκη. Στο 4ο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ
το 2023 ο Αλέξης Τσίπρας και ο Νίκος
Παππάς βρέθηκαν σε αντίπαλα στρατό-
πεδα, με τον πρώτο να προειδοποιεί για
την πορεία εκφυλισμού που είχε πάρει ο
ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη και τον Νίκο
Παππά να παίρνει εκκωφαντικά θέση
υπέρ του Στέφανου. Τους τελευταίους
μήνες άρχισε αργά αλλά σταθερά να
παίρνει απόσταση από τον Κασσελάκη.
Μετά την έκπτωσή του από το αξίωμα οι
σύντροφοί του τον έχρισαν μεταβατικό
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ μέχρι την εκλογή
νέου αρχηγού.

Διπλά σε Φάμελλο
Στη νέα εποχή Φάμελλου που ξεκίνησε,

ο κ. Παππάς προσπαθεί πάλι να πλασαρι-
στεί δίπλα στον νέο αρχηγό. Δύσκολο, λένε
πολλοί, αφού υπογείως δεν τον στήριξε.
Αυτό βέβαια δεν τον εμπόδισε να πάρει θέ-
ση δίπλα του το βράδυ της εκλογικής νίκης
Φάμελλου στην Κουμουνδούρου. Προκα-
λώντας ειρωνικά σχόλια, ίσως και γέλωτες
σε κάποιους. Θα κατορθώσει να τον εμπι-
στευτεί ο νέος πρόεδρος, όπως και οι προ-
κάτοχοί του; Θα δείξει... 
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του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη

Ο πρόεδρος 
πίσω από 

τους προέδρους

Ο άλλοτε στενός συνεργάτης τού τότε πρωθυπουργού εξελίσσεται
σε έναν σταθερό υποστηρικτή όλων των αρχηγών του ΣΥΡΙΖΑ

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΠΑΣ
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ

Ο άγνωστος Χ… που «έδωσε» τη 17Ν 
A

γνωστες λεπτομέρειες από τον ρόλο του
πληροφοριοδότη «Χ» στην εξάρθρωση
της 17 Νοέμβρη και τη χαρτογράφηση-

ταυτοποίηση προσώπων που αποδείχτηκε στην
πορεία ότι ήταν μέλη της οργάνωσης, ένα μεγάλο
διάστημα προτού εκραγεί η βόμβα στα χέρια του

Σάββα Ξηρού, αποκαλύπτει στο
αυτοβιογραφικό του βιβλίο
«Στον ίδιο δρόμο» ο Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης.

Σύμφωνα με τα όσα έγραψε ο
πολιτικός, ο «Χ» εμφανίστηκε το
καλοκαίρι του 2001, ενώ βάσει
της εκτίμησής του ίσως είχε πε-
ράσει από τον ΕΛΑ, αποδείχτη-

κε, ωστόσο, πολύτιμος πληροφοριοδότης. Η
αφήγηση του υπουργού Προστασίας του Πολίτη
για το ξετύλιγμα του κουβαριού της τρομοκρατίας
ξεκινά ουσιαστικά από ένα περιστατικό κατά την
πρώτη του συνάντηση με τον τότε πρέσβη των
ΗΠΑ στην Αθήνα, το 1999: 

«Η κουβέντα μας με τον Μπερνς πολύ σύντομα
πήγε στην τρομοκρατία. Εγώ ίσα που είχα συμ-
πληρώσει μήνα στη θέση μου και δεν είχα ακόμα
καθόλου καθαρή εικόνα του τι πραγματικά συμ-
βαίνει. Έτσι, έκανα στον Αμερικανό πρέσβη μία,
όπως αποδείχτηκε, αφελέστατη ερώτηση: “Τι

στοιχεία έχετε εσείς για τη 17 Νοέμβρη;”. 
Ο Μπερνς με κοίταξε με μείγμα απορίας, έκ-

πληξης και επιτίμησης στο βλέμμα του. “Εμείς τι
στοιχεία έχουμε; Εσείς πρέπει να έχετε στοιχεία,
εσείς είστε το κράτος που βρίσκεται επί 25 χρόνια
κάτω από την απειλή των τρομοκρατών, χωρίς να

έχετε, όπως φαίνεται, κάνει καμία πρόοδο για την
αντιμετώπισή τους”».

Η αποτυχία της Ριανκούρ
Επιπλέον, ο σημερινός υπουργός Προστασίας

του Πολίτη περιέγραψε τα όσα έκανε, προκειμέ-

νου να αντιληφθεί την τρομοκρατία και στη συνέ-
χεια να διαπιστώσει πού βρισκόταν το ζήτημα. Ο
κ. Χρυσοχοΐδης γρήγορα κατάλαβε πως υπήρχε
φόβος στην Αντιτρομοκρατική για την κριτική που
δεχόταν για γκάφες τύπου Λουίζης Ριανκούρ, για
τη στάση της κοινής γνώμης απέναντι στους τρο-
μοκράτες, αλλά και για τα κινήματα υπεράσπισης
προσώπων που συλλαμβάνονταν.

«Αρχές καλοκαιριού του ’99 συγκάλεσα μία
σύσκεψη στην οποία μετείχαν ο Νασιάκος (τότε
διοικητής της Αντιτρομοκρατικής), ο Φώτης Πα-
παγεωργίου, που ήταν τμηματάρχης της εσωτε-
ρικής τρομοκρατίας και ο αρμόδιος εισαγγελέ-
ας Γιάννης Διώτης. Το πρώτο πράγμα που τους
είπα ήταν ότι το θέμα της τρομοκρατίας δεν πα-
ρουσιαζόταν στην κοινωνία με τον τρόπο που
της άρμοζε. Ο κόσμος άκουγε για περιστατικά
εγκληματικής βίας, άκουγε ψυχρές πληροφο-
ρίες, αλλά δεν είχε συνειδητοποιήσει το αιματο-
κύλισμα που επέφεραν αυτές οι ενέργειες. Θυ-
μάμαι το σοκ που μου είχαν προκαλέσει οι φω-
τογραφίες των θυμάτων της τελευταίας εικοσα-
ετίας, όταν ζήτησα και μου τις έφεραν για να τις
δω. Οι Έλληνες πολίτες δεν είχαν υποστεί τέτοιο
σοκ, αυτό ήταν σαφές», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά σε σημείο του βιβλίου του ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη.

Όλες τις λεπτομέρειες για την εξάρθρωση της τρομοκρατικής
οργάνωσης αποκαλύπτει στο αυτοβιογραφικό βιβλίο του 

ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο Κώστας Τσιάρας ζήτησε παραιτήσεις
της διοίκησης ΟΠΕΚΕΠΕ

Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων Κώστας Τσιάρας ζήτησε το βράδυ της
Τρίτης τις παραιτήσεις του προέδρου, των

δύο αντιπροέδρων και της γενικής διευθύντριας του
ΟΠΕΚΕΠΕ. Σύμφωνα με πληροφορίες, ήδη έχει στα
χέρια του ο υπουργός την παραίτηση του προέδρου
του Οργανισμού Κυριάκου Μπαμπασίδη. Για
την απόφαση του υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων υπάρχουν
σενάρια που αναφέρουν ότι έρχε-
ται μεγάλος καταλογισμός από
την ΕΕ στη χώρα μας το επόμενο
διάστημα. Ακόμη έπαιξε μεγάλο
ρόλο στην απόφαση του Τσιάρα η
αντιμετώπιση που είχε η πρώην δι-
ευθύντρια Εσωτερικού Ελέγχου του
Οργανισμού, που συνεργαζόταν με την
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία για την έρευνα που
κάνει με τις πληρωμές αγροτικών ενισχύσεων στη
χώρα μας. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, όλες
οι απαιτούμενες διαδικασίες έχουν εκκινήσει από
την ηγεσία του ΥΠΑΑΤ και η νέα διοίκηση θα ανακοι-
νωθεί σύντομα. Ήδη πριν από δεκαπέντε μέρες έγινε
αλλαγή σκυτάλης στον ΕΛΓΟ Δήμητρα, όπου τη θέση
του προέδρου κατέχει ο οικονομολόγος Αντώνης Φι-

λιππής, ενώ αναμένεται να ακολουθήσουν τις επόμε-
νες μέρες και άλλοι οργανισμοί όπως ο ΕΦΕΤ.

Έρχεται πρόστιμο
Στην απόφαση του υπουργού συνέβαλε το γεγονός

ότι έρχεται για την Ελλάδα πρόστιμο πάνω από 200
εκατ. ευρώ από τις ευρωπαϊκές Αρχές, οι

οποίες εντόπισαν μεγάλες αδυναμίες
στους ελέγχους της τρέχουσας περιό-

δου κατά τον έλεγχο που πραγματο-
ποίησαν στο τέλος του καλοκαιρι-
ού. Επίσης, οι χειρισμοί που αφο-
ρούσαν τη Διεύθυνση Εσωτερικού
Ελέγχου του Οργανισμού έδειξαν

ότι η διοίκηση δεν αντιλήφθηκε ότι
το σύστημα του ελέγχου του ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ ήθελε βελτιώσεις. Αυτό συσχετιζόταν
ευθέως με τα κριτήρια διαπίστευσης για τα

οποία είναι σε επιτήρηση.

Απανωτά φιάσκα και ατοπήματα
Υπενθυμίζεται ότι η μέχρι τώρα διαδρομή του

προέδρου Κυριάκου Μπαμπασίδη στον ΟΠΕΚΕΠΕ
διαγράφηκε με απανωτά φιάσκα και ατοπήματα,
θέτοντας σε κίνδυνο τις πληρωμές των αγροτών. 

«Εύγε» από Ούρσουλα 
σε Τζιτζικώστα

Σ
τον Απόστολο Τζιτζικώστα, επίτροπο για τις Μεταφορές και τον Τουρισμό,
αναφέρθηκε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν κατά τη διάρκεια της ομιλίας της στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπου

παρουσίασε τις προτεραιότητες της Επιτροπής την επόμενη πενταετία ζητώντας
την ψήφο εμπιστοσύνης των ευρωβουλευτών.

Με αναφορές στην ανταγωνιστική και καθαρή οικονομία, η πρόεδρος της Επιτρο-
πής δήλωσε ικανοποιημένη που σε αυτό θα συμβάλει και ο Έλληνας επίτροπος με
το χαρτοφυλάκιο που του ανατίθεται: «Ο Απόστολος Τζιτζικώστας θα είναι υπεύθυ-
νος για τις Μεταφορές και τον Τουρισμό. Η τεράστια εμπειρία του από τις ευρωπαϊ-
κές περιφέρειες θα είναι ανεκτίμητη για την ανάπτυξη της συνδεσιμότητας».
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Α
πάντηση για τη διαγραφή Σαμαρά
έδωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
στην πρώτη του συνέντευξη στον

Alpha και τον Αντώνη Σρόιτερ μετά τη δια-
γραφή του πρώην πρωθυπουργού.

«Αυτά που ειπώθηκαν σε αυτήν τη συ-
νέντευξη ξεπέρασαν κατά πολύ αυτά που
είχαν ειπωθεί στο παρελθόν, κατά συνέ-
πεια έκρινα ότι δεν είχα καμία άλλη επιλο-
γή. Δεν μπορώ να επιτρέπω να διακινούν-
ται τέτοιες θεωρίες, ότι εγώ και ο υπουρ-
γός Εξωτερικών είμαστε ενδοτικοί, ότι κά-
νουμε μυστική διπλωματία», τόνισε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης.

Τι τον ενόχλησε
Σε απόσπασμα της συνέντευξης που με-

ταδόθηκε στο κεντρικό δελτίο του σταθ-
μού, ερωτηθείς τι ήταν αυτό που τον ενό-
χλησε περισσότερο στα όσα είπε ο κ. Σα-
μαράς πριν από δύο Κυριακές στο «Βή-
μα», ο πρωθυπουργός απάντησε: «Ήταν η
φράση για τα “χαριεντίσματα” κατά τη συ-
νάντηση στη Βουδαπέστη. 

Αυτή η αναφορά από μόνη της ήταν τόσο
απαράδεκτη που δεν μου άφησε κανένα
περιθώριο... Δεν μπορεί ένας πρώην πρω-
θυπουργός να υποδεικνύει στον πρωθυ-
πουργό να απολύσει τον υπουργό Εξωτε-
ρικών», σημείωσε με έμφαση ο κ. Μητσο-
τάκης.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση ο κ.
Μητσοτάκης τόνισε πως δεν υπάρχει κα-
μία πιθανότητα να αποχωρήσουν βουλευ-

τές της Νέας Δημοκρατίας για να ακολου-
θήσουν τον Αντώνη Σαμαρά.

Για τον Κώστα Καραμανλή
Ο κ. Μητσοτάκης απάντησε και στον

Κώστα Καραμανλή, ο οποίος εξέφρασε τη
διαφωνία του με τη διαγραφή Σαμαρά.
«Διαφωνώ, με αυτό τον τρόπο προστάτευ-
σα και το κύρος της κυβέρνησης και της
παράταξης», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης.
Σε κάθε περίπτωση, ο πρωθυπουργός το-

νίζει ότι δεν υπάρχει πιθανότητα αποχω-
ρήσεων βουλευτών της ΝΔ στον απόηχο
της διαγραφής Σαμαρά: « Έχουμε μια
ισχυρή κυβέρνηση με εντολή τετραετίας».

Ο πρωθυπουργός εμφανίστηκε παράλ-
ληλα επιφυλακτικός για τη δυνατότητα πε-
ραιτέρω προόδου στον ελληνοτουρκικό
διάλογο υπό τις παρούσες συνθήκες. «Η
Τουρκία επιμένει στις θέσεις της κι εμείς
επιμένουμε στις δικές μας», τόνισε, ανα-
φέροντας ότι δεν διαφαίνεται περιθώριο

να συζητήσουμε σε μεγαλύτερο βάθος για
τη μία διαφορά περί ΑΟΖ και υφαλοκρηπί-
δας. «Η Τουρκία θέλει να συζητήσουμε κι
άλλα πράγματα, αυτό σημαίνει αυτήν τη
στιγμή ότι στον τομέα αυτό δεν έχει επι-
τευχθεί καμία πρόοδος», ανέφερε ο κ.
Μητσοτάκης.

Στη βάση της Τανάγρας
Ο κ. Μητσοτάκης επισκέφτηκε με την

κάμερα της εκπομπής την αεροπορική
βάση της Τανάγρας, τη «φωλιά» των Rafa-
le, τονίζοντας ότι τα μαχητικά αεροσκάφη
είναι ό,τι πιο σύγχρονο, ενώ παράλληλα
τόνισε ότι προχωρούν και τα Viper. Έως το
2030 τα 20 F-35 θα είναι στην Ανδραβίδα
και το 2025 η πρώτη Belh@rra θα πέσει
στο νερό. Πρόσθεσε μάλιστα ότι η Ελλάδα
θα προχωρήσει στον αντιαεροπορικό θό-
λο ώστε «να μην περνάει κουνούπι».

Στήριξη στο εισόδημα των στελεχών
Ακόμη, ο κ. Μητσοτάκης προανήγγειλε

και κινήσεις στήριξης του εισοδήματος
των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων,
πολλά εκ των οποίων αντιμετωπίζουν ζή-
τημα επιβίωσης. «Όσο βελτιώνονται τα οι-
κονομικά, θα αυξάνονται οι μισθοί στο Δη-
μόσιο. Από εκεί και πέρα, μπορούμε να
κάνουμε κάποιες στοχευμένες κινήσεις
για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων»,
ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης, ανοίγοντας
έτσι ένα παράθυρο και για μια έκτακτη κί-
νηση στήριξης.

«Γιατί διέγραψα 
τον Σαμαρά» - 
«Διαφωνώ με

τον Καραμανλή»

«Δεν μπορεί ένας πρώην πρωθυπουργός να υποδεικνύει 
στον πρωθυπουργό να απολύσει τον υπουργό Εξωτερικών», 

σημείωσε με έμφαση ο κ. Μητσοτάκης
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Σ
την αποκάλυψη ότι ετοιμάζει… βιβλίο για
τον έναν χρόνο που πέρασε στην Κου-
μουνδούρου ως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

προχώρησε ο επικεφαλής του Κινήματος Δημο-
κρατίας Στέφανος Κασσελάκης. 

Αυτή δεν είναι η πρώτη φορά
που ο τέως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
απειλεί με αποκαλύψεις το -τώ-
ρα πρώην και τότε νυν- κόμμα
του. Αυτό τον σκοπό είχε άλλω-
στε και η σειρά άρθρων που είχε
προαναγγείλει το καλοκαίρι -
γράφοντας μόνο το πρώτο- σε

κυριακάτικη εφημερίδα.
Τελικά ο Κασσελάκης ακολούθησε την πάγια

τακτική του να προαναγγέλλει κάτι που γίνεται εί-
τε μία είτε και… καμία φορά. Το ίδρυμά του κατά
της ακροδεξιάς δεν υπήρξε ποτέ, η «ώρα του
προέδρου» πρώτα Στο Κόκκινο και έπειτα ανοί-
γοντας το γραφείο του στον κόσμο έγινε από μία
φορά και μετά ξεχάστηκε. 

Το βιβλίο πάντως πιθανότατα θα γίνει πράξη
και αναμένεται να έχει τον ρόλο ενός… πολιτικού
μανιφέστου του, στο οποίο θα περιγράφει την
προσωπική του πορεία, αφήνοντας μάλλον έξω
την ώσμωσή του με τη Δεξιά, αλλά σίγουρα θα
αποκαλύψει τα παρασκήνια πίσω από τον έναν
χρόνο της προεδρίας του και ακόμα περισσότερο
όσα συνέβησαν από το καλοκαίρι και την καθαί-
ρεσή του και έπειτα. 

Ντοκουμέντα
Μάλιστα, σύμφωνα με τους συνεργάτες του, το

βιβλίο του Κασσελάκη ενδέχεται να έχει και…
ντοκουμέντα για όσα καταγγέλλει, κάτι που θα
ανάψει «φωτιές» στην Κουμουνδούρου. «Θέλω
να παρουσιάσω τους λόγους για τους οποίους
βρίσκομαι εδώ που βρίσκομαι και το όραμά μου
για τη χώρα, βάσει και της πολιτικής ωρίμανσης
που είχα τον τελευταίο χρόνο. Άρα τουλάχιστον
να μπορεί κάποιος να δει συνοπτικά ακριβώς το
γιατί είμαι εδώ. Ποιος είμαι και γιατί δεν θα τους
προδώσω», ανέφερε σε συνέντευξή του. 

Για τον Στέφανο Κασσελάκη υπάρχει πάντως
ήδη βιβλίο στο εμπόριο και το έχει γράψει ο συν-
ταγματολόγος Ξενοφών Κοντιάδης ούτε μήνα με-
τά την εκλογή του τότε προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Ο εξ
Αμερικής ορμώμενος πρόεδρος όχι μόνο είχε
πάει… ακάλεστος στην εκδήλωση παρουσίασης
του βιβλίου αλλά και τους άφησε σύξυλους όταν
αποχώρησε μετά την τοποθέτησή του, χωρίς προ-
ηγούμενη προειδοποίηση. 

Κατατέθηκε η ιδρυτική 
διακήρυξη στον Άρειο Πάγο 

Στον Άρειο Πάγο βρέθηκε το πρωί της Τετάρ-
της ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρατίας Στέ-
φανος Κασσελάκης για να καταθέσει την ιδρυτική
διακήρυξη του κόμματός του. 

Τον Στέφανο Κασσελάκη συνόδευσαν βου-
λευτές που στηρίζουν το Κίνημα Δημοκρατίας
όπως ο Αλέκος Αυλωνίτης, η Κυριακή Μάλαμα
και η Γιώτα Πούλου, ενώ στο πλευρό του βρέθη-

κε και ο αγωνιστής του Πολυτεχνείου, Σωτήρης
Τσιακμάκης. 

Μετά την κατάθεση της ιδρυτικής διακήρυξης
του κόμματος Κίνημα Δημοκρατίας στον Άρειο
Πάγο δήλωσε: «Είναι ένα νέο ξεκίνημα στην πο-
λιτική ζωή του τόπου. Ένα κίνημα το οποίο δημι-
ουργήθηκε από τους αποκλεισμένους έξω από
μια πόρτα, αλλά που από σήμερα θα αγκαλιάσει
όλη την κοινωνία, θα παλέψει για κοινωνική δι-
καιοσύνη και για αξιοπρέπεια. Αυτό που επιτάσ-
σει ο ελληνικός λαός. Αξιοπρέπεια για όλους
τους πολίτες και για την πατρίδα μας. Το Κίνημα
Δημοκρατίας αρχίζει σήμερα και θεσμικά, θα εί-
ναι πάντα συμμετοχικό, ανεξάρτητο, πατριωτικό.
Θα υπηρετήσει το πολίτευμα εμβαθύνοντας τη
δημοκρατία στον λαό μας. Πάντα γειωμένο στην
κοινωνία θα υπηρετήσει την ιστορία αυτού του
τόπου.

Ο ελληνικός λαός έχει απογοητευτεί από το
πολιτικό σύστημα. Πενήντα χρόνια μεταπολίτευ-
σης έχουν προσφέρει πολλά στην κοινωνία μας,
αλλά ειδικά τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια
έχουν απογοητεύσει πάρα πολλούς από εμάς. Η
Ελλάδα δεν πρέπει να είναι ουραγός της Ευρώ-
πης, το μαύρο πρόβατο, η πιο φτωχή χώρα. Τα
επόμενα πενήντα χρόνια πρέπει να είναι αλλιώς.
Εάν δεν κάνουμε την πολιτική αλλιώς, δεν πρό-
κειται να μπορέσουμε να αλλάξουμε αυτή την
πορεία. Η τελευταία θέση στην Ευρώπη, στις τε-
λευταίες θέσεις στους δείκτες. Η τελευταία θέση
στην αξιοπρέπεια αυτού του λαού δεν είναι το
πεπρωμένο μας. Είναι στα χέρια μας να αλλά-
ξουμε τη ζωή μας.

Αλλά για να το κάνουμε αυτό πρέπει να γίνουν
τεράστιες τομές θεσμικές και επίσης να αλλάξει
η κουλτούρα στην πολιτική. Πρέπει να υπάρξει
λογοδοσία στον πολίτη με πραγματική συμμετο-
χική δημοκρατία και όχι να χειραγωγεί τον δη-
μόσιο διάλογο υποστηρίζοντας μια μικρή οικο-
γενειοκρατική οικονομική ολιγαρχία. Υπάρχει
και το βλέπετε στην καθημερινότητα του πολίτη,
αλλά είναι μια μάχη απέναντι σε όλο το σάπιο
παλιό πολιτικό σύστημα. Και η δέσμευσή μας εί-
ναι ότι αυτή την αξία θα την κρατήσουμε μέσα
μας για πάντα».

Όπως έχει ανακοινωθεί, αυτό είναι και το
πρώτο επίσημο βήμα για τη συγκρότηση του νέ-
ου σχήματος, ενώ θα ακολουθήσουν και όλες οι
κινήσεις για την πανελλαδική δικτύωση του
κόμματος, την εγκατάσταση σε γραφεία και κυ-
ρίως τη διαμόρφωση του οργανωτικού πυρήνα-
συλλογικά ηγετικά όργανα και προσδιορισμός
του ιδρυτικού συνεδρίου. 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο «συγγραφέας»
Κασσελάκης 

που λογοκρίνει 
τον εαυτό του  

Το βιβλίο αναμένεται να έχει 
τον ρόλο ενός… πολιτικού
μανιφέστου, στο οποίο 
θα περιγράφει την προσωπική 
του πορεία, ξεχνώντας όμως 
την ώσμωσή του με τη Δεξιά 
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Σ
ε χλωρό κλαρί δεν αφήνει η κυ-

βέρνηση τον Νίκο Ανδρουλάκη

και δεν αφήνει αναπάντητα ούτε

τα όσα υποστηρίζει για τη μείωση του

ΦΠΑ αλλά και για τα εργασιακά.

«Άμα χρειάζεται να κυβερνήσουμε με

τον Ανδρουλάκη για να σώσουμε τη χώ-

ρα, τότε πάμε στη δραχμή, δεν υπάρχει

καμία περίπτωση», είπε ο

υπουργός Υγείας Άδωνις

Γεωργιάδης στη Βουλή,

ενώ έπλεξε το εγκώμιο του

Ευάγγελου Βενιζέλου με

τον οποίο συγκυβέρνησε η

ΝΔ τη διετία 2012-2014. 

«Ο Βενιζέλος ήταν λογι-

κός άνθρωπος», είπε και

αποκάλεσε το ΠΑΣΟΚ λαϊκίστικο κόμμα

τύπου ΣΥΡΙΖΑ. «Ο Ανδρουλάκης είναι

ένας λαϊκιστής, λαϊκίστικο κόμμα τύπου

ΣΥΡΙΖΑ που λέει απλώς ωραία πράγμα-

τα», ανέφερε.

Αφορμή το βιβλίο 
Ο Άδωνις Γεωργιάδης επιτέθηκε και

στον ΣΥΡΙΖΑ με αφορμή όσα αναφέρει

στο βιβλίο της η Άνγκελα Μέρκελ. «Πα-

νηγυρίζετε σήμερα που είπε η Μέρκελ

καλά λόγια για τον Τσίπρα, πήρατε την

εξουσία με τους αγανακτισμένους και με

τα “go back κυρία Μέρκελ” και σήμερα

περηφανεύεστε σαν τα παγόνια», είπε.

Κόντρα με Πολάκη 
Είχε προηγηθεί κόντρα του με τον Παύλο

Πολάκη για τις αναφορές του στα χρήματα
που δαπανώνται για την ανακαίνιση νοσο-
κομείων. «Πετάτε τα λεφτά σε πενταπλάσιο
κόστος σε έργα ενεργειακής αναβάθμισης.
Αντί για 300.000 δίνετε 1.800.000. Αυτή τη
στιγμή γίνεται κάτι αντίστοιχο στον Ευαγγε-
λισμό, στην πτέρυγα Πατέρα. Χρηματοδοτή-
θηκε από εμάς για 2,5 εκατ. ευρώ για δέκα
ορόφους. 10.000 τμ. Στεναχωριέμαι γιατί με
αυτά τα χρήματα (το συνολικό κονδύλι ενερ-
γειακής αναβάθμισης) θα μπορούσατε να
ανανεώσετε όλο τον τεχνολογικό εξοπλισμό

σε όλα τα νοσοκομεία της χώρας», είπε ο κ.
Πολάκης και κάλεσε τον Άδωνι Γεωργιάδη
να καταθέσει τα έγγραφα με τις αποφάσεις
για το κονδύλι από το Ταμείο Ανάκαμψης για
τα απογευματινά χειρουργεία.

«Κακό άνθρωπο» τον αποκάλεσε ο
Άδωνις Γεωργιάδης, λέγοντας ότι έχει μια
τάση να καπηλεύεται τη δουλειά άλλων αν-
θρώπων, χωρίς να αναγνωρίζει θετικά βή-
ματα. Όταν δε ο κ. Πολάκης διαμαρτυρή-
θηκε, αποχωρώντας από την αίθουσα,
σχολίασε: «Είστε κακός άνθρωπος… Κα-
θίστε κάτω, χαλάσατε τη διαδικασία… Το
βάζει στα πόδια, πάντα το βάζει στα πόδια

όταν με συναντά και στα δικαστήρια… Δεί-
χνει πόσο δειλός άνθρωπος είναι…». Επί
της ουσίας της παρέμβασης του βουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην υπουργού αναπλη-
ρωτή Υγείας, ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε ότι
δεν έχει γίνει καμία καταγγελία για σπατά-
λη και πως όλα έχουν περάσει και από τον
έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Κεραμέως: «Κάλλιο αργά παρά ποτέ»
Λίγες ώρες μετά την επίθεση στον Νίκο

Ανδρουλάκη για τη συνάντηση που είχε
σήμερα με κοινωνικούς εταίρους για τα
εργασιακά εξαπέλυσε η Νίκη Κεραμέως.
«Είναι πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τρία χρόνια,
δηλαδή 1.100 μέρες, και επέλεξε σήμερα
όλως τυχαίως συνάντηση με τους κοινω-
νικούς εταίρους. Από τις 1.100 μέρες,
επέλεξε την ημέρα που καλούνται σε θε-
σμικό διάλογο στην αρμόδια επιτροπή
της Βουλής για το νομοσχέδιο για να συ-
ναντήσει τους κοινωνικούς εταίρους», εί-
πε η υπουργός Εργασίας, σημειώνοντας
σκωπτικά «κάλλιο αργά πάρα ποτέ». 

Σημείωσε πάντως ότι η κυβέρνηση τον
καλωσορίζει παρ’ όλα αυτά στον διάλογο
που έχει εκκινήσει εδώ και έξι χρόνια και
έχει οδηγήσει σε σημαντικές ρυθμίσεις.
Επέπληξε ακόμη τον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ ότι το μόνο που είπε είναι ότι η χώρα
χρειάζεται ένα διαφορετικό μοντέλο ανά-
πτυξης. «Κάτι πιο απτό και πιο συγκεκρι-
μένο, όμως», κατέληξε η κ. Κεραμέως,
«δεν βρήκε να πει».

«Το ΠΑΣΟΚ είναι
λαϊκίστικο κόμμα
τύπου ΣΥΡΙΖΑ»

«Άμα χρειάζεται να κυβερνήσουμε με τον Ανδρουλάκη 
για να σώσουμε τη χώρα, τότε πάμε στη δραχμή, δεν υπάρχει 

καμία περίπτωση», είπε ο υπουργός Υγείας

AΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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νθρακες ο θησαυρός! Ο λόγος για

τη νέα μήνυση που κατέθεσε για

τις υποκλοπές ο κ. Νίκος Αν-

δρουλάκης, ο οποίος έκανε λόγο για δή-

θεν νέα στοιχεία, την ώρα που ο Άρειος

Πάγος έχει εξετάσει ενδελεχώς το θέμα

του «κρεοπώλη», το οποίο έχει συμπερι-

ληφθεί και στο πόρισμα. Εδώ λοιπόν δυο

τινά μπορεί να συμβαίνουν: Είτε είναι

αδιάβαστος ο κ. Ανδρουλάκης, είτε κατέ-

θεσε τη μήνυση έπειτα από παρότρυνση

συγκεκριμένων κέντρων. Διότι άλλη εξή-

γηση δεν μπορεί να υπάρχει για τη συγκε-

κριμένη κίνηση, που είναι και αντιθεσμι-

κή, από τον αρχηγό της αξιωματικής αντι-

πολίτευσης.

Ένα ακόμη πολύ ενδιαφέρον στοιχείο

είναι πως αγνοούσαν τη μήνυση οι δικα-

στικοί συντάκτες και οι μόνοι που γνώρι-

ζαν την ενέργεια του προέδρου του ΠΑ-

ΣΟΚ είναι η εφημερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» και η

στήλη «The Big Mouth». Τυχαίο; Μάλλον

όχι. Τα συγκεκριμένα μέσα ενημέρωσης

μάλλον έχουν ειδική πληροφόρηση από

κάποιους, την ώρα που το υπόλοιπο δικα-

στικό ρεπορτάζ αγνοούσε τη μήνυση.

Μπορεί ο κ. Ανδρουλάκης να επιδιώκει τη

δημιουργία εντυπώσεων, ωστόσο θα απο-

δειχτεί πως η μήνυσή του ήταν «μία τρύπα

στο νερό». 

Το timing με τη δολοφονία Λυγγερίδη 
Και δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγο-

νός ότι η μήνυση για τις υποκλοπές κατα-

τέθηκε την ώρα που τρέχουν δικαστικά οι

εξελίξεις για την υπόθεση της δολοφονίας

του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη. Μά-

λιστα προχθές ο πρόεδρος της ΠΑΕ Ολυμ-

πιακός και οι τέσσερις αντιπρόεδροι οι

οποίοι κατηγορούνται για χρηματοδότηση

εγκληματικής οργάνωσης και υποκίνηση

αθλητικής βίας σε βαθμό πλημμελήματος

πήραν προθεσμία για να απολογηθούν

στον ανακριτή από τις 10 έως τις 17 Δεκεμ-

βρίου. Υπενθυμίζεται πως ο ανακριτής, ο

οποίος χειρίζεται το σκέλος της υπόθεσης

των επεισοδίων στου Ρέντη τον Δεκέμ-

βριο του 2023 για την ύπαρξη εγκληματι-

κής οργάνωσης, που φέρεται να διέπραξε

μεταξύ άλλων και τη δολοφονία του αστυ-

νομικού Γιώργου Λυγγερίδη, ζήτησε να

ασκηθούν συμπληρωματικές ποινικές

διώξεις σε βάρος του προέδρου της ΠΑΕ

Ολυμπιακός και μελών της διοίκησης. 
Για τη συγκεκριμένη υπόθεση η αφωνία

του Νίκου Ανδρουλάκη είναι προκλητική
και δημιουργεί δεύτερες σκέψεις για
τους λόγους τους οποίους το ΠΑΣΟΚ τη-
ρεί σιγήν ιχθύος.

Τι είναι λοιπόν πιο βαρύ για τον κ. Αν-
δρουλάκη, οι υποκλοπές ή η δολοφο-
νία ενός ανθρώπου που φορούσε το
εθνόσημο; Ρητορικό το ερώτημα, κα-
θώς ο αρχηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης με τη στάση του αποδει-
κνύει πως το μόνο που τον ενδιαφέρει
είναι να κάνει τα χατίρια σε κάποιους
φίλους του…

Πάντως με βάση τα παραπάνω έχουν

αρχίσει και μπαίνουν στη θέση τους πολ-

λά κομμάτια του παζλ για τη συνολική

στάση της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ σε συγκε-

κριμένα θέματα και την αφωνία που επι-

δεικνύει σε κάποια άλλα…

Κύριε Ανδρουλάκη, εκτίθεστε!

Η μήνυση-παρωδία του προέδρου του ΠΑΣΟΚ για το ζήτημα 
των υποκλοπών που έχει ήδη ερευνηθεί  από τον Άρειο Πάγο - 

Μόνο ένα μιντιακό συγκρότημα είχε την πληροφορία

Φωτό: Aρχείου
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Π
ριν από λίγο καιρό είχαμε κάνει μια πρώτη προσέγγιση
σε κάποιες από τις πτυχές της υπόθεσης των υλικών
από το κλειστό Ξιφασκίας των πρώην Ολυμπιακών Εγ-

καταστάσεων που πήγαν στο κτήμα Καχριμάνη
στην Αγία Μαρίνα (Λυκοτρίχι).

Αυτά, όπως είχαμε αναφέρει, χρησιμοποιήθη-
καν στις εκεί κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και
ήρθαν τον ίδιο καιρό που μεταφέρθηκαν στον
Κατσικά άλλα υλικά για να γίνει το κλειστό γυμνα-
στήριο.

Σήμερα λοιπόν θα αναφερθούμε και στις ανα-
τριχιαστικές λεπτομέρειες που έχουμε στη διά-
θεσή μας μέσω της τοπικής εφημερίδας «Τύπος

Ηπείρου» και πρέπει οι εισαγγελικές και όποιες άλλες ελεγκτι-
κές αρχές (ήδη διερευνούν) να τις εξετάσουν προσεκτικά.

Συνεχίζονται οι τριγμοί στα Γιάννενα
με την υπόθεση των υλικών από τα Ολυμπιακά
Ακίνητα και οι αποκαλύψεις πέφτουν βροχή

Ο περιφερειάρχης Ηπείρου διαπραγματεύτηκε την αγορά υλι-
κών για το κλειστό γυμναστήριο (περί αγοράς επρόκειτο και όχι
δωρεάς) και ο «Τύπος Ηπείρου» αποκάλυψε ότι προμηθεύτηκε
υλικά και για… οικογενειακή χρήση.

Η αποκάλυψη έγινε στο φύλλο της 24ης Μαΐου 2022, που κυ-
κλοφόρησε σε περίπτερα και συνδρομητές το βράδυ της 23ης
Μαΐου. Με δυο λόγια τώρα, γιατί τα έχουμε γράψει και άλλοτε,
στο Περιφερειακό Συμβούλιο της 24ης Μαΐου κάθιδρος ο περι-
φερειάρχης παραδέχτηκε την αγορά - ανεξάρτητα από το ότι το
βράδυ άλλαξε «τροπάριο».

Εκείνο το βράδυ λοιπόν σε ανάρτησή του στο Facebook πα-
ρουσίασε ένα «συμφωνητικό» για την αγορά των υλικών από τον
γιο του Γιώργο, εξαπολύοντας επίθεση εναντίον όλων ότι τον…
συκοφαντούν!

Δηλαδή, ο κ. Καχριμάνης πήγε να διαπραγματευτεί για το δη-
μόσιο συμφέρον και εξυπηρέτησε το δικό του, κάνοντας χρήση
του αξιώματός του.

Αλλά από εδώ πια αρχίζουν τα παρατράγουδα, πρώτα με το πε-
ρίφημο «συμφωνητικό».

Έχει ημερομηνία 18/2/2022 και στη θέση του αριθμού συμφω-
νητικού έχει πάλι την ημερομηνία. Πώς όμως η «πωλήτρια εται-
ρεία» προέβη στην «πώληση» υλικών, όταν η συμφωνία (της) με
την Intrakat (που ανέλαβε να «διαλύσει» τις πρώην Ολυμπιακές
Εγκαταστάσεις) έγινε στις 21/2/2022, όπως προκύπτει από τη δή-
λωση των συμφωνητικών στο Taxis;

Η «πωλήτρια εταιρεία» όμως τι ακριβώς συμφώνησε με την In-
trakat; Να πωλήσει υλικά ή να τα καταστρέψει-ανακυκλώσει;

Διότι λέει ότι πούλησε στον κ. Καχριμάνη πάνελ ως «σκραπ»,
άχρηστα δηλαδή αλλά που αυτά προορίζονται για ανακύκλωση
και απαγορεύεται η χρήση τους για οτιδήποτε άλλο.

Άρα διαπιστώνεται και άλλη παρανομία τόσο από την «πωλή-
τρια εταιρεία» όσο και από πλευράς κ. Καχριμάνη.

Όμως, για ποιον λόγο υπογράφηκε «συμφωνητικό» για μια
αγορά υλικών όταν ποτέ και πουθενά δεν γίνεται αυτό;

Απλούστατα μετά την αποκάλυψη του «Τύπου Ηπείρου» στο…
άρπα κόλλα συντάχθηκε για να καλυφθεί, υποτίθεται, ο περιφε-
ρειάρχης.

Και ω του θαύματος, ύστερα από επικοινωνία μας με τον υπεύ-
θυνο της «πωλήτριας εταιρείας» (που αρχικώς είπε ότι δεν έχει
ιδέα για το θέμα…) εστάλησαν τιμολόγιο και δελτία αποστολής
στο όνομα του Γεωργίου Καχριμάνη.

Και αυτά όμως, όπως διαπιστώνεται, έχουν τα δικά τους προ-
βλήματα. Το τιμολόγιο έχει ημερομηνία 24/5/2022, δηλαδή αφού
είχε κυκλοφορήσει η εφημερίδα, με αναφορά σε πώληση πάνελ.

Αυτά όμως (ως σκραπ) προορίζονταν για ανακύκλωση και,
σύμφωνα με τον νόμο 2859/2000 άρθρο 39 Α, τιμολογούνται ως
σκραπ, πωλούνται μόνο σε αυτούς που έχουν πιστοποιηθεί για
τέτοιες εργασίες και απαλλάσσονται από τον ΦΠΑ (ενώ στο τιμο-
λόγιο υπάρχει), δεδομένου ότι ο Γιώργος Καχριμάνης δεν είχε
πιστοποιηθεί για διάλυση-ανακύκλωση σκραπ υλικών.

Γεμάτη από παρανομίες
η «αγορά» υλικών από τον Καχριμάνη

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Το συμφωνητικό
που υπέγραψαν
η εταιρεία
και ο Γιώργος
Καχριμάνης
εγείρει
καυτά
ερωτήματα

Στο στόχαστρο των Αρχών
τιμολόγια και παραστατικά
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Σ
το συμφωνητικό αναφέρεται ως κόστος αγοράς οι 51.000
ευρώ, ενώ στο (επί πιστώσει) τιμολόγιο 31.000, με τα υλι-
κά να αναφέρονται όχι ως τετραγωνικά μέτρα αλλά ως

3.820 τόνοι, δηλαδή περί τα 3.820.000 κιλά!
Συνεπώς έπρεπε να υπάρχει ζυγολόγιο, αλλά τα δελτία αποστο-

λής γράφουν τετραγωνικά μέτρα, όπως και το «συμφωνητικό».
Το κάθε φορτίο, με βάση το τιμολόγιο, θα έπρεπε να έχει βά-

ρος… 636 τόνους! Φορτίο που δεν μπορεί να μεταφέρει κανενός
είδους όχημα.

Το ερώτημα είναι: Έχουν εκδοθεί φορτωτικές και τιμολόγια για
τη μεταφορά τους από τους ιδιοκτήτες φορτηγών που μετέφεραν
τα υλικά;

Αλλιώς οποιοσδήποτε μπορεί να υποθέσει ότι το κόστος μετα-
φοράς συμπεριλήφθηκε σε εκείνο της μεταφοράς υλικών στον
Κατσικά, που επιβάρυνε το Περιφερειακό Ταμείο!

Άλλωστε, υπάρχει ένα πακέτο απευθείας αναθέσεων σε μετα-
φορικές εταιρείες από τον περιφερειάρχη, οπότε οι… κακοπρο-
αίρετοι θα πουν ότι μετέφεραν και τα δικά του υλικά. Τα έξι φορ-
τηγά που σύμφωνα με τα δελτία αποστολής μετέφεραν τα υλικά
στο κτήμα των Καχριμαναίων υπάρχουν ως πινακίδες στη διάθε-
ση των Αρχών και σας παρουσιάζουμε τα στοιχεία τους μερικώς
σεβόμενοι τα προσωπικά δεδομένα:
ΝΧΥ 27** - Π.Φ.
ΕΚΒ 92** - Κ.Γ.
ΙΑΕ 61**- Π.Γ.
ΕΚΑ 98** - Ζ.Ε.
ΕΚΑ 99** - Π.Γ.
ΕΚΒ 38** - Π.Θ.

Υποθέτουμε καλοπροαίρετα λοιπόν ότι εκτός από φορτωτικές
θα υπάρχουν και τα ανάλογα τιμολόγια που θα δικαιολογούν τις
μεταφορές αυτές, καθώς φυσικά και τα ανάλογα εμβάσματα
πληρωμής των μεταφορέων. Μένει να αποδειχτεί πλέον από τον
έλεγχο των Αρχών.

Ο «Τύπος Ηπείρου» από το 2022 είχε «ξεσκεπάσει»
τα πηγαινέλα των υλικών των Ολυμπιακών
Ακινήτων στις εγκαταστάσεις Καχριμάνη

Εκτός αυτού, τα δελτία αποστολής αναφέρουν ως προορισμό
των υλικών την Πολιτσιώρα Μετσόβου, ενώ ξεφορτώθηκαν πα-
ρανόμως στο κτήμα της Αγιας Μαρίνας της Κρύας, λίγο έξω από
την πόλη των Ιωαννίνων.

Όλα τα δελτία αποστολής είναι εκπρόθεσμα, δεδομένου ότι,
σύμφωνα με το «συμφωνητικό», έπρεπε να φορτωθούν μέχρι
την 1η Μαρτίου 2022, ενώ στην προκειμένη περίπτωση έχου-
με φτάσει στον Μάιο. Η οποιαδήποτε τροποποίηση να σημει-
ώσουμε ότι βάσει του μεταξύ τους... συμφωνητικού θα έπρε-
πε να είναι έγγραφη και αναρτημένη!

Το ίδιο εκπρόθεσμη και η έκδοση του τιμολογίου που θα
έπρεπε να είχε γίνει το αργότερο σε έναν μήνα από την έκδοση
κάθε δελτίου αποστολής αλλά και σε έναν μήνα από την υπο-
γραφή τού «συμφωνητικού» και όχι στις 24 Μαΐου και μάλιστα
μετά την κυκλοφορία του «Τύπου Ηπείρου» με τα… αποκαλυ-
πτήρια.

Όλα στον αέρα δηλαδή και βιαστικά μετά τις συγκλονιστικές

αποκαλύψεις, ενώ πουθενά στα «χαρτιά» μεταξύ της «πωλή-
τριας εταιρείας» και του Καχριμάνη δεν αναφέρονται τα άλλα
υλικά που πήγαν στο κτήμα με τις κτηνοτροφικές εγκαταστά-
σεις.

Εκτός από τα -προς ανακύκλωση...- πάνελ, πήγαν, όπως
αποκαλύφθηκε και με φωτογραφίες, συστήματα εξαερισμού,
πόρτες, γεννήτρια και διάφορα άλλα.

Αυτά από πού τα «αγόρασε», με τι τα μετέφερε και πόσο
πλήρωσε για αγορά και μεταφορά;

Αν δεν παρουσιάσει έγκυρα παραστατικά (μέχρι τώρα δεν
το έκανε) θα μένουν σκιές ότι πρόκειται για υλικά που πληρώ-
θηκαν από το Περιφερειακό Ταμείο. Και φυσικά πληρώθηκε
και η μεταφορά τους από το Περιφερειακό Ταμείο Ηπείρου.

Και πάλι ο Δεκόλης στη μέση
Προτού πάμε να δούμε τι ακριβώς έγινε στην Αγία Μαρίνα,

όπου πήγε μέρος των υλικών, υπάρχει και ο πρόεδρος των
Μετακινουμένων Κτηνοτρόφων Γιάννης Δεκόλης, φίλος του
περιφερειάρχη.

Από την ίδια «πωλήτρια εταιρεία» πήρε και αυτός πάνελ
κ.λπ.

Το έχουμε γράψει πολλές φορές, το αναφέρει και η εταιρεία
στην κατάσταση με τα τιμολόγια, χωρίς όμως να λέει για ποσό,
αριθμό και όσα άλλα απαιτούνται.

Όταν οι συνάδελφοι του «Τύπου Ηπείρου» επικοινώνησαν
με τους υπεύθυνους της εταιρείας, έστειλαν ό,τι αφορούσε
τον Γεώργιο Καχριμάνη.

Οπότε γεννιούνται και νέα ερωτήματα. Ο κ. Δεκόλης τι
«αγόρασε», τι πλήρωσε, ποιος τα μετέφερε στην Μπαλντούμα
και με ποια παραστατικά;

Μήπως προέρχονται από εκείνα που πλήρωσε το Περιφε-
ρειακό Ταμείο;

Ερωτήματα που καίνε για Καχριμάνη και Δεκόλη

Ύποπτα γεγονότα
και συναλλαγές

Ο πρόεδρος των Μετακινουμένων
Κτηνοτρόφων Γιάννης Δεκόλης, 

φίλος του περιφερειάρχη



ΠΕΜΠΤΗ 28 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ20

Σ
την Αγία Μαρίνα (Λυκοτρίχι) τώρα, όπου παρανόμως ξε-
φορτώθηκαν τα υλικά (αντί για την Πολιτσιώρα Μετσό-
βου) προοριζόμενα για τον Γιώργο Καχριμάνη, ο οποίος

διατηρούσε (τι απέγινε;) μονάδα εκτροφής προβάτων.
Χρησιμοποιήθηκαν για να μετατραπεί μια παρατημένη απο-

θήκη σε πολυτελή «στάβλο». Το οικόπεδο με το κτήριο και κά-
ποιον βοηθητικό χώρο είναι ιδιοκτησίας του Αθανάσιου Νόλα
και φέρεται να ενοικιάστηκε από τον έτερο υιό Καχριμάνη, τον
Τριαντάφυλλο - με πολλά «περίεργα» όπως θα διαπιστώσετε
στη συνέχεια.

Έτσι, με τα υλικά που θα πήγαιναν στην Πολιτσιώρα Μετσόβου
στο όνομα του Γεωργίου Καχριμάνη (εκεί που υπάρχουν άλλες
κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις με παρανομίες), μεταφέρθηκαν
νύχτα στην Αγία Μαρίνα παρανόμως για να χρησιμοποιηθούν από
τον Φιλίκο Καχριμάνη.

Και ο Γιώργος Καχριμάνης, που πήγε τα γιδοπρόβατα που είχε
στην Αγία Μαρίνα δίπλα στον δρόμο, με τα λύματα να τρέχουν
ανεξέλεγκτα;

Απάντηση σε αυτό δεν δόθηκε και ούτε πρόκειται, αλλά σίγου-
ρα βρίσκονται στις ίδιες εγκαταστάσεις.

Για αυτό τον νεόκοπο κτηνοτρόφο τον κ. Φιλίκο, (συν)ιδιοκτήτη
πεντάστερου ξενοδοχείου στο ιστορικό κέντρο των Ιωαννίνων
(και όχι μόνο) εκδόθηκαν από τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονο-
μίας και Κτηνιατρικής, με την υπογραφή του αντιπεριφερειάρχη
Κωνσταντίνου Σιαράβα, μεταξύ Ιουνίου και Ιουλίου, δύο άδειες
για πρόχειρο κατάλυμα στην Αγία Μαρίνα.

Γιατί δύο άδειες σε έναν μήνα; Ας το εξηγήσει ο κ. Σιαράβας ή ο
κ. Φιλίκος, αλλά αναφέρονται σε «διατήρηση εγκατάστασης ορι-
σμένου χρόνου της κατηγορίας 1 του νόμου 4056/2012».

Πρόχειρο κατάλυμα δηλαδή, που θα πει ότι πρέπει εύκολα να απο-
συναρμολογείται και να μεταφέρεται, για 439 αιγοπρόβατα, σε ενοι-
κιασμένη έκταση 4.466,08 τμ μέχρι τις 31/3/2037 και αφορούσαν: ένα
πρόχειρο κατάλυμα 1.110,96 τμ με ένα στέγαστρο 17,85 τμ.

Πάει καλά μέχρις εδώ (τρόπος του λέγειν), αλλά στις 15/3/2024,
πάλι διά της υπογραφής του κ. Σιαράβα, χορηγείται «άδεια διατή-
ρησης εγκατάστασης ορισμένου χρόνου σε κτηνοτροφικές εγκατα-
στάσεις της κατηγορίας 3 του νόμου 4056/2012» (κτηνοτροφικές
εγκαταστάσεις για τις οποίες απαιτείται η έκδοση πολεοδομικής
άδειας), ενώ είχε εκδοθεί και άλλη στις 11/3/24, την προηγούμενη
δηλαδή της αίτησης του κ. Φιλίκου μας, όπως θα δείτε παρακάτω.

Η αίτηση για την έκδοσή της υποβλήθηκε στις 12/3/24 (αρ. πρωτ.
3398) και στις 15/3/24, σε τρεις μέρες δηλαδή ολοκληρώθηκαν οι
διαδικασίες και ο κ. Σιαράβας υπέγραψε την άδεια (αριθ. πρωτ.
3398, τον ίδιο δηλαδή που έχει και η αίτηση του κ. Φιλίκου!).

Ταχύτητα που σπάει όλα τα ρεκόρ, όταν είναι γνωστή η ταλαιπω-
ρία όσων ζητούν άδειες για κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, με τον
διευθυντή της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας Μάκη Γαϊτανίδη να είναι
περιφερειακός σύμβουλος με την παράταξη Καχριμάνη, φίλος και
στενός συνεργάτης του.

Δεν είναι τα μόνα περίεργα σε αυτή την απόφαση.
Αναφέρεται ότι ενοικίασε την έκταση από 1ης/10/2021 μέχρι

31/12/2046, ενώ στην προηγούμενη αναφέρονταν η 31η/3/2027.
Δικαίωμά του, θα πείτε. Ναι, αλλά έπρεπε να δηλωθεί εκ νέου

στην αρμόδια ΔΟΥ από τον ιδιοκτήτη Αθανάσιο Νόλα, κάτι που δεν
προκύπτει, αφού αναφέρεται (σε παλιές και στη νέα άδεια) ο ίδιος
αριθμός δήλωσης μίσθωσης της έκτασης, ήτοι 67280172/12-10-
2022.

Είναι νόμιμο αυτό; Επίσης, αφού η έκταση αναφέρεται ότι ενοι-
κιάστηκε από 1ης/10/2021, γιατί η δήλωση φαίνεται να υποβλήθηκε
στις 12/10/2022;

Είπαμε ότι για αυτού του είδους την κτηνοτροφική εγκατάσταση

απαιτείται οικοδομική άδεια. Ως τέτοια αναφέρεται άδεια της Πο-
λεοδομίας της Νομαρχίας Ιωαννίνων του 1978 (αριθ. 1341/1978)!

Άγνωστο τι ακριβώς αφορούσε, αλλά εκεί που σήμερα οι «στά-
βλοι» ήταν μια παρατημένη «αποθήκη». Και να λοιπόν που προκύ-
πτουν άλλα «προβληματάκια»:

Στις προηγούμενες άδειες που υπέγραψε ο κ. Σιαράβας αναφέ-
ρονταν ένα πρόχειρο κατάλυμα 1.110,96 τμ και ένα στέγαστρο 17,85
τμ βάσει της άδειας της Πολεοδομίας Ιωαννίνων του 1978 (αριθ.
1341/1978).

Στην πιο καινούργια (με απαραίτητη την πολεοδομική άδεια) γί-
νεται αναφορά σε ένα πρόχειρο κατάλυμα 679,20 τμ, ένα πρόχειρο
κατάλυμα 517,22 τμ, ένα πρόχειρο κατάλυμα 17,85 τμ, ένα κτήριο
431,76 τμ και ένα σιλό και πάντα 439 αιγοπρόβατα. Και, ω του θαύ-
ματος, κι εδώ η υπηρεσία διά του αντιπεριφερειάρχη Κ. Σιαράβα
αναφέρεται και πάλι η ίδια πολεοδομική άδεια του 1978! Μάλλον
αυτή η άδεια είναι χαμαιλέοντας και παίρνει κάθε φορά τη μορφή
που εξυπηρετεί τις «δουλειές» των Καχριμαναίων και του αντιπερι-
φερειάρχη Σιαράβα.

Διαπιστώνεται λοιπόν αναντιστοιχία σε ό,τι αφορά κτήρια κ.λπ.
εγκαταστάσεις, οπότε ευλόγως ανακύπτουν πολλά ερωτήματα για
τη νομιμότητά του και των αδειών που ανέρχονται τουλάχιστον σε
τέσσερις σε πολύ σύντομα χρονικά διαστήματα.

Η εκτίμηση είναι ότι αυτό γινόταν για να καλυφθούν οι παρανο-
μίες, οι σταδιακές αυθαίρετες κατασκευές χωρίς πολεοδομική
άδεια, αυτές δηλαδή που αναγράφονται σε εκείνη του 2024!

Κάπως έτσι λοιπόν το πρόχειρο κατάλυμα μετατράπηκε σε μόνι-
μα πολλά κτήρια με πολεοδομική άδεια της Νομαρχίας το 1978 και
εγκρίσεις από την περιφέρεια με υπογραφές του αντιπεριφερειάρ-
χη Κ. Σιαράβα και του περιφερειάρχη Αλ. Καχριμάνη, πατέρα των
κτηνοτρόφων Γιώργου και Φιλίκου.

Όλα μέσα στην παρανομία… «νομιμοποιημένα», με την τακτική
τού «έτσι γουστάρω» του μπαμπά περιφερειάρχη…

Βεβαίως, προκύπτει ενδεχομένως πρόβλημα από τα υγρά του-
λάχιστον λύματα, αφού σε καμία άδεια δεν αναφέρεται αν υπάρχει
βιολογικός καθαρισμός, όπως επιβάλλεται σε τέτοιου μεγέθους
κτηνοτροφικές μονάδες.

Δηλαδή, ελλοχεύει ο κίνδυνος μόλυνσης του υδροφόρου ορί-
ζοντα, του νερού δηλαδή που πίνουν χιλιάδες κάτοικοι του λεκανο-
πεδίου Ιωαννίνων.

Οι μόνιμες εγκαταστάσεις που έχουν άδειες
«προσωρινών» και μεταφερόμενων

Οι υιοί Καχριμάνη (δεξιά ο Φιλίκος και αριστερά ο Γιώργος)
και ο αντιπεριφερειάρχης της... καρδιάς τους Κ. Σιαράβας (στη μέση)

Η συμφωνία
Καχριμάνη -
Νόλα για την

ενοικίαση της
παρατημένης

αποθήκης

Με υπογραφή Σιαράβα, μεταξύ Ιουνίου και Ιουλίου, 
δύο άδειες για πρόχειρο κατάλυμα στην Αγία Μαρίνα



Σ
τα κόκκινα κινείται η αντιπαράθεση
ανάμεσα στην κυβέρνηση και το
ΠΑΣΟΚ, με τα επιτελεία των δύο

κομμάτων να επιδίδονται καθημερινά πλέ-
ον σε έναν χαρτοπόλεμο δηλώσεων. Ου-
σιαστικά προδιαγράφουν ένα άκρως συγ-
κρουσιακό σκηνικό, που αναμένεται να κο-
ρυφωθεί στην πενθήμερη συζήτηση/ψή-
φιση του προϋπολογισμού. Έπειτα από ένα

χαοτικό πολιτικό σκηνικό
είναι προφανές ότι η κυ-
βέρνηση επιχειρεί να αξιο-
ποιήσει πλήρως τον ρόλο
του ΠΑΣΟΚ στην αξιωματι-
κή αντιπολίτευση, σε μια
προσπάθεια να στρέψει τα
φώτα στο αντιπολιτευτικό
τερέν και να αποσυμπιέσει

το εσωκομματικό της πεδίο. Από την άλλη
πλευρά, στο ΠΑΣΟΚ δεν αποφεύγουν τη
μετωπική σύγκρουση με την κυβέρνηση
και επιχειρούν να απαντούν στα ίσια και με
όλα τα μέσα στην κυβερνητική κριτική που
τους ασκείται. Στόχος είναι να ισχυροποι-
ήσουν τη θέση τους στην αξιωματική αντι-
πολίτευση αλλά και να μην αφήσουν περι-
θώρια ανάσας στον ΣΥΡΙΖΑ.

TikTok
Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και το TikTok

επιστρατεύτηκε, με πρωταγωνιστή τον
πρόεδρο του κόμματος να στηλιτεύει τη
στάση του πρωθυπουργού και της κυβέρ-
νησης απέναντι στην πρόταση που κατέθε-
σε το κόμμα του για μείωση του ΦΠΑ. Αυτή
η καθημερινή κλιμάκωση της έντασης
συμβαίνει ενώ μετράει αντίστροφα ο χρό-
νος για τη συνάντηση Μητσοτάκη -Ανδρου-
λάκη στη Βουλή. Ενδεχομένως αυτή η κλι-
μάκωση της έντασης να λειτουργεί και ως
μια τύπου οριοθέτηση της ατζέντας έτσι
ώστε να μη δοθεί κανένα περιθώριο για πε-
ραιτέρω συνειρμούς.

Ο Κώστας Τσουκαλάς μιλώντας επ’ αυ-
τού υποστήριξε ότι «προφανώς ο πρό-
εδρος θα θέσει ζητήματα της κοινωνίας,
του κράτους δικαίου, των θεσμών, της
ακρίβειας. Έχουμε και εμείς προτάσεις
που χρειάζεται να συζητηθούν, αν η κυβέρ-
νηση θέλει πραγματικά συναινέσεις. Διότι
η συναίνεση δεν μπορεί να είναι α λα
καρτ». Παράλληλα, ο εκπρόσωπος Τύπου
του ΠΑΣΟΚ πρόσθεσε: «Εμείς έχουμε δεί-
ξει ότι δεν έχουμε κανένα άγχος να ετερο-
προσδιοριζόμαστε. Προφανώς και πι-
στεύουμε άλλα πράγματα και θέλουμε μια
άλλη κατεύθυνση από εκείνη της Νέας Δη-
μοκρατίας, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι σε
σημαντικά ζητήματα δεν μπορούμε να συ-
νεννοούμαστε. Στα εθνικά, για παράδειγ-
μα, έχουμε δείξει πολύ μεγάλη νηφαλιότη-
τα, ενώ η Νέα Δημοκρατία, όταν ήταν στην
αντιπολίτευση, πολύ συχνά προχωρούσε

σε χυδαία εκμετάλλευση των εθνικών θε-
μάτων». Υπενθύμισε μάλιστα με δηκτικό
ύφος και το ζήτημα της επιστολικής ψή-
φου, όπου «και εκεί συνεννοηθήκαμε,
ωστόσο η κυβέρνηση πήγε την τελευταία
στιγμή να νοθεύσει τη διαδικασία και να
μας αιφνιδιάσει με τροπολογία. Οι αιφνι-
διασμοί όμως δεν βοηθούν τις συναινέ-
σεις».

Για ΠτΔ
Ερωτηθείς για το πρόσωπο του Προ-

έδρου της Δημοκρατίας, επανέλαβε την
πάγια θέση του κόμματος για «εξισορρό-
πηση του πολιτικού συστήματος με την πα-
ράδοση που εγκαινίασε ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου και θέλει, όταν υπάρχει κυβέρνηση
από την κεντροδεξιά ο Πρόεδρος να προ-
έρχεται από την Κεντροαριστερά και αντί-
στροφα, συμβολίζοντας την εθνική ενότη-
τα». Ξεκαθάρισε παράλληλα ότι «αν η Νέα
Δημοκρατία πάει σε μια στενή κομματική
επιλογή με την οποία επιχειρεί τα εσωκομ-
ματικά της αδιέξοδα να τα κάνει θεσμικά

της αδιέξοδα, θα πούμε “όχι” και θα προ-
τείνουμε κάτι άλλο».

Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας
Στο πεδίο της καθημερινότητας η Χαρι-

λάου Τρικούπη αρχίζει να ξεδιπλώνει μια
νέα στρατηγική που στοχεύει στην επιβολή
θεμάτων στην ατζέντα της καθημερινότη-
τας, για τα οποία, όπως λένε, η κυβέρνηση
γυρίζει την πλάτη. Εκεί εντάσσεται και η
χθεσινή πρωτοβουλία διαλόγου με τους
κοινωνικούς φορείς. «Η χώρα μας χρειάζε-
ται ένα άλλο μοντέλο ανάπτυξης, ανθεκτι-
κό, παραγωγικό, κοινωνικά δίκαιο, βιώσι-
μο. Για να υπάρξει αυτός ο σχεδιασμός
πρέπει επιτέλους να συζητήσουμε. Για αυτό
θεωρούμε ότι οι αναγκαίες συναινέσεις για
να πάει η χώρα μας μπροστά προϋποθέτουν
έναν διάλογο ανοικτό, δημοκρατικό. Διάλο-
γο που οδηγεί σε αυτές τις συναινέσεις. Και
όχι αλαζονικά μαθήματα από τη θέση του
καθενός, χωρίς να κοιτά τα ευρύτερα ζητή-
ματα. Χωρίς μαθήματα καθ’ έδρας», ανέφε-
ρε ο Νίκος Ανδρουλάκης μιλώντας στις

ηγεσίες των κοινωνικών εταίρων και συμ-
πλήρωσε: «Αυτό λοιπόν που όφειλε και δεν
έκανε η κυβέρνηση πήραμε την πρωτοβου-
λία να το οργανώσουμε σήμερα και συμβο-
λικά και ουσιαστικά. Δείχνουμε έναν άλλο
δρόμο, όπου ο κοινωνικός διάλογος μπορεί
να φέρει λύσεις ώστε να υπηρετήσουμε το
κοινό καλό. Αξιοπρέπεια, προοπτική και
ελπίδα για την κοινωνία».

Η συζήτηση επικεντρώθηκε στις Συλλο-
γικές Συμβάσεις Εργασίας και στον ρόλο
των κοινωνικών εταίρων με έμφαση στην
ενίσχυση του διαλόγου ανάμεσα στους ερ-
γοδότες και τους εργαζομένους, στην
ανεργία και την έλλειψη εργατικών χεριών
στη βελτίωση των μισθών και του εισοδή-
ματος αλλά και στην επαγγελματική κατάρ-
τιση και ανάπτυξη δεξιοτήτων. Ο κ. Αν-
δρουλάκης επισήμανε τη σημασία της ανά-
δειξης νέων επαγγελμάτων, τα οποία προ-
κύπτουν μέσα από την τεχνολογική πρόοδο
και τις προκλήσεις της εποχής. «Τα πράσι-
να, τα ψηφιακά και τα επαγγέλματα φροντί-
δας έχουν ξεχωριστή προοπτική και η ελ-
ληνική κυβέρνηση έχει κάνει ελάχιστα για
αυτό», είπε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και κα-
τέληξε λέγοντας πως «η χώρα μας έχει δυ-
νατότητες, αρκεί να σχεδιάσουμε σωστά.
Χωρίς εμμονές, αλλά πάντα με πυξίδα πώς
θα υπηρετήσουμε με όλες μας τις δυνάμεις
το κοινό καλό». 
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«Αξιοπρέπεια, προοπτική και ελπίδα για 
την κοινωνία», ανέφερε ο Νίκος Ανδρουλάκης μιλώντας 

στις ηγεσίες των κοινωνικών εταίρων
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Σε ανοιχτό διάλογο 
με τους κοινωνικούς φορείς



Θ
α ήταν ψέμα να πει κάποιος πως πίστε-
ψε, έστω και για μια στιγμή, πως η Τουρ-
κία επιδιώκει τη «νηνεμία» στο Αιγαίο

και πως είναι πρόθυμη να συζητήσει με την Ελλά-
δα στη βάση του Διεθνούς Δικαίου. Η εξωτερική
πολιτική της γείτονος δεν αλλάζει από τη μια στιγ-
μή στην άλλη, όπως και οι διεκδικήσεις της.

Η πρόσφατη τοποθέτηση του Τούρκου υπουρ-
γού Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ σχετικά με την πα-

ραβίαση του Πρωτοκόλλου της
Βέρνης από την Ελλάδα και τη
δήθεν μαξιμαλιστική πολιτική
της Αθήνας επανέφερε στο
προσκήνιο τη στρατηγική της
Τουρκίας για το Αιγαίο και επι-
βεβαίωσε τις ανησυχίες πως η
Τουρκία μεθοδικά θα επαναφέ-
ρει τα «ταραγμένα νερά» στο

Αρχιπέλαγος. Η τακτική της, γνωστή… Αρχικά με
ρητορικές εξάρσεις και εμπρηστικές δηλώσεις
εναντίον της Ελλάδας, θα επιχειρεί σε μόνιμη βά-
ση την αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας,
πυρπολώντας τις προσπάθειες διαλόγου των
προηγούμενων μηνών, ενώ σταδιακά θα επανα-
φέρει και τις παραβιάσεις του ελληνικού εναέρι-
ου χώρου. Ήδη drones και αεροσκάφη ναυτικής
συνεργασίας πραγματοποιούν καθημερινές πα-
ραβάσεις του FIR Αθηνών, ενώ στις 14 Νοεμβρίου
καταγράφηκαν και παραβιάσεις. 

Ούτε τα προσχήματα ο Γκιουλέρ
Ούτε χαμηλόβαθμος αξιωματούχος ούτε δη-

μοσιογράφος. Τα πιο επίσημα χείλη της Τουρκίας,
ο υπουργός Άμυνας της γείτονος, Γιασάρ Γκιου-
λέρ, επανήλθε στην εμπρηστική ρητορική κατά
της Ελλάδας, υποστηρίζοντας πως η χώρα μας
παραβιάζει το πρωτόκολλο της Βέρνης στο Αιγαίο
και κάνει έρευνες στη δυνητική υφαλοκρηπίδα
της Τουρκίας. Αναφερόμενος μάλιστα στο περι-
στατικό της Κάσου τον Ιούλιο, υποστήριξε πως οι
τουρκικές δυνάμεις εμπόδισαν την ερευνητική
δραστηριότητα πόντισης καλωδίων του ιταλικού
πλοίου Ievoli Relume στην «τουρκική υφαλοκρη-
πίδα» και ότι τελικά το ιταλικό πλοίο μπόρεσε να
πραγματοποιήσει τις δραστηριότητές του αφού
είπε «ναι, αποδέχομαι τη δική σας περιοχή ευθυ-
νών. Μπορώ να έχω την άδειά σας;». 

Οι δηλώσεις Γκιουλέρ φανερώνουν τις δυσκο-
λίες που θα προκύψουν το επόμενο διάστημα,
καθώς το ιταλικό ερευνητικό Ievoli Relume προ-
γραμματίζει νέες έρευνες ανατολικά της Κρήτης
και νοτίως της Καρπάθου. «Η χώρα μας πραγμα-
τοποιεί διάφορες πρωτοβουλίες τόσο επί του πε-
δίου όσο και σε διπλωματικό επίπεδο, προκειμέ-
νου να προστατεύσει τα δικαιώματα, τα συμφέ-
ροντα και τα ενδιαφέροντά της στην Ανατολική
Μεσόγειο. Με τις συμφωνίες για τις περιοχές θα-
λάσσιας δικαιοδοσίας που υπογράψαμε με την
(παράνομη) “τουρκική δημοκρατία βόρειας Κύ-
πρου” και με τη Λιβύη, καθώς και με την υφαλο-
κρηπίδα μας που διακηρύξαμε στα Ηνωμένα
Έθνη το 2020, δείξαμε την αποφασιστική μας
στάση ότι είμαστε ένας από τους σημαντικότε-
ρους παράγοντες στην Ανατολική Μεσόγειο. Την
αποφασιστική αυτή στάση τη δείχνουμε και στο

πεδίο, εμποδίζοντας τις μη εξουσιοδοτημένες
δραστηριότητες που κατευθύνονται προς την
υφαλοκρηπίδα μας», δήλωσε ο Γκιουλέρ.

Ο Τούρκος υπουργός Άμυνας υποστήριξε ότι η
Ελλάδα κάνει «προσπάθειες επιβολής τετελε-
σμένων με την εκμετάλλευση των προβληματι-
κών περιοχών στο Αιγαίο», ενώ αναφέρθηκε και
στο πρόσφατο επεισόδιο στο Ανατολικό Αιγαίο,
όπου η Τουρκία με αφορμή έρευνες για πόντιση
ηλεκτρικού καλωδίου μεταξύ Χίου - Λέσβου και
Χίου - Σάμου, υποστήριξε πως αποτελούν «τουρ-
κική υφαλοκρηπίδα». 

Ισχυρίστηκε μάλιστα πως η Ελλάδα παραβιάζει
το πρωτόκολλο της Βέρνης μεταξύ των δύο χω-
ρών το 1976, το οποίο κατ’ αρχάς είναι ανενεργό

και επίσης αφορούσε σεισμικές έρευνες υδρο-
γονανθράκων και όχι έρευνες για πόντιση καλω-
δίων, οι οποίες στα διεθνή ύδατα είναι ελεύθερες. 

Ο Τούρκος υπουργός δεν παρέλειψε να ανα-
φερθεί και στο πάγιο αίτημα για αποστρατιωτι-
κοποίηση νησιών του Αιγαίου, δηλώνοντας ότι η
Άγκυρα θα ασκήσει όλα τα δικαιώματά της από
τις συνθήκες οι οποίες παραβιάζονται με τον
εξοπλισμό τόσο του Καστελόριζου που απέχει
μόλις 1.900 μέτρα από την τουρκική ακτή αλλά
και των άλλων 23 νησιών στο Αιγαίο. Ξεχνά, προ-
φανώς, ο Τούρκος υπουργός πως η τουρκική
αποβατική στρατιά είναι μια ανάσα από αυτά τα
νησιά… Πολύ λογικό λοιπόν το αίτημα αποστρα-
τιωτικοποίησης! Ο κ. Γκιουλέρ αναφέρθηκε και

στα εξοπλιστικά προγράμματα της Τουρκίας,
υποστηρίζοντας πως έχει ανοίξει ο δρόμος για
την απόκτηση 40 F-35, μιας και -όπως είπε- οι
ΗΠΑ «άλλαξαν στάση» όταν είδαν την πρόοδο
της Τουρκίας στην ανάπτυξη του μαχητικού
KAAN. Παράλληλα, ανακοίνωσε την ακύρωση
του εκσυγχρονισμού 79 F-16 από τις ΗΠΑ, ση-
μειώνοντας ότι η τουρκική πολεμική βιομηχανία
έχει πλέον τη δυνατότητα να υλοποιήσει μόνη
της τέτοια προγράμματα. Σύμφωνα με τον ίδιο, η
Τουρκία προχωρά και στην αγορά 40 F-16 Block
70 Viper. Όσο για το… αγκάθι των S-400, ο
Γκιουλέρ ισχυρίστηκε ουσιαστικά πως δεν
υπάρχει κανένα πρόβλημα, καθώς θα μπουν σε
υπόστεγα και αν προκύψει απειλή θα μετακινη-
θούν. Ο κ. Γκιουλέρ εξέφρασε την ανησυχία της
Τουρκίας για τη στενή αμυντική συνεργασία Ελ-
λάδας - ΗΠΑ, εστιάζοντας ειδικά στην Αλεξαν-
δρούπολη και δηλώνοντας πως επηρεάζει τις
στρατηγικές ισορροπίες στην περιοχή. 

Εύθραυστη ισορροπία
Η τουρκική στρατηγική στο Αιγαίο μοιάζει να

συνδυάζει μια σφιχτή ισορροπία μεταξύ προ-
κλήσεων και διπλωματικής πίεσης.
Ενώ προσπαθεί να παρουσιάσει την ει-
κόνα του καλού γείτονα που επιθυμεί
την ηρεμία, οι ενέργειές της δείχνουν
μια συστηματική προσπάθεια να κλονί-
σει την ελληνική κυριαρχία στην περιο-
χή και να επεκτείνει τις διεκδικήσεις
της. Πολιτική προφανώς που ενέχει τον
σοβαρό κίνδυνο ατυχήματος, μιας και η

Ελλάδα επισημαίνει σε όλους τους τόνους ότι
δεν πρόκειται να αποδεχτεί καμία παραχώρηση
στην κυριαρχία της.
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Ποια «ήρεμα νερά»; 
Η Τουρκία μάς απειλεί

Λεονταρισμοί από τον Τούρκο υπουργό  Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ - 
Απειλές για Αιγαίο, Αλεξανδρούπολη και ηλεκτρική 

διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Η απάντηση του υπουργείου Εθνικής Άμυνας 
Σχετικά με τις αναφορές του υπουργού Εθνικής Άμυνας

της Τουρκίας Γιασάρ Γκιουλέρ σε επιτροπή του τουρκικού
Κοινοβουλίου, πηγές του υπουργείου Άμυνας εξηγούν κα-
τηγορηματικά ότι «η Ελλάδα παραμένει προσηλωμένη στο
Διεθνές Δίκαιο, όπως και στο Διεθνές Δίκαιο της Θάλασ-
σας, έχοντας μάλιστα υπογράψει τη σχετική διεθνή σύμβα-
ση (UNCLOS). Θέσεις οι οποίες αντίκεινται στο Διεθνές Δί-
καιο δεν συμβάλλουν στην εμπέδωση κλίματος αμοιβαίας
εμπιστοσύνης και στη βελτίωση των διμερών σχέσεων. Σε
κάθε περίπτωση οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις αποτελούν εγγυητή της εθνικής
κυριαρχίας και των κυριαρχικών δικαιωμάτων μας, όπως αυτά καθορίζονται από
τους κανόνες της διεθνούς έννομης τάξης».
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Κύμα 
διαμαρτυρίας 

κατά Ράμα 
E

νταση σημειώθηκε στην αλβανική
πρωτεύουσα, όταν η αστυνομία
χρησιμοποίησε δακρυγόνα και

νερό υπό πίεση για να διαλύσει μια συγ-
κέντρωση εκατοντάδων υποστηρικτών
της αντιπολίτευσης που είχαν αποκλείσει
δρόμους. Οι διαδηλωτές κατηγορούν την
κυβέρνηση για διαφθορά και ζητούν την
αντικατάστασή της με μεταβατική κυβέρ-
νηση τεχνοκρατών. Οι διαδηλωτές δήλω-
σαν ότι συμμετέχουν σε μια εκστρατεία
κοινωνικής ανυπακοής εναντίον του σο-
σιαλιστή πρωθυπουργού Έντι Ράμα.

Οργανωμένο σχέδιο
Η αντιπολίτευση στην Αλβανία οργανώ-

νει κινητοποιήσεις σχεδόν κάθε βδομάδα
με αίτημα τη συγκρότηση υπηρε-
σιακής κυβέρνησης μέχρι τις βου-
λευτικές εκλογές του 2025. 

«Οι διαδηλώσεις θα συνεχιστούν,
είναι μια μάχη μέχρι να φύγει αυτό
το καθεστώς», είπε ο Τέντι Μπλού-
σι του αντιπολιτευόμενου Κόμματος
Ελευθερίας. Οι ηγέτες των δύο με-
γαλύτερων αντιπολιτευόμενων
κομμάτων, ο Σαλί Μπερίσα του Δημοκρα-
τικού Κόμματος και ο Ιλίρ Μέτα του Κόμ-
ματος Ελευθερίας, κατηγορούνται για
διαφθορά. Και οι δύο αρνούνται τις κατη-
γορίες και λένε ότι ο Ράμα ενορχήστρωσε
τις διώξεις σε βάρος τους. 

Κατ’ οίκον περιορισμός
Ο Μπερίσα αφέθηκε ελεύθερος από

κατ’ οίκον περιορισμό, όπως αποφάσισε
χθες το αλβανικό δικαστήριο. «Το δικα-
στήριο αποφάσισε να ανακαλέσει το μέ-
τρο του κατ’ οίκον περιορισμού για τον
κατηγορούμενο Σαλί Μπερίσα», δήλωσε
στο Reuters η Έλσα Λίτα, μια εκπρόσω-
πος του Ειδικού Δικαστηρίου για τη Δια-
φθορά και το Οργανωμένο Έγκλημα.

Ο πρωθυπουργός από την πλευρά του
διαβεβαίωσε ότι οι διώξεις δεν είναι πο-

λιτικά υποκινούμενες και κατηγορεί την
αντιπολίτευση ότι επιχειρεί να αρπάξει
την εξουσία με τη βία.

Ο Μπερίσα έχει τεθεί σε κατ’ οίκον πε-
ριορισμό με κατηγορίες που σχετίζονται
με την περίοδο που ήταν πρωθυπουργός.
Ο Μέτα συνελήφθη στα τέλη Οκτωβρίου,
επίσης με την κατηγορία της διαφθοράς
την εποχή που ήταν πρόεδρος της Αλβα-
νίας, μεταξύ 2017 και 2022. Η Αλβανία
διεξάγει κοινοβουλευτικές εκλογές την
ερχόμενη άνοιξη, τις οποίες προβλέπεται
ότι θα κερδίσουν οι Σοσιαλιστές του Ρά-
μα, εν μέρει επειδή η αντιπολίτευση είναι
διχασμένη. Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η
Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν καλέσει την
αντιπολίτευση να επαναλάβει τον διάλο-

γο με την κυβέρνηση, λέγοντας ότι
η βία δεν θα βοηθήσει τη χώρα να
ενσωματωθεί στην ΕΕ. Το 2020, η
Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε να
ξεκινήσει διαπραγματεύσεις πλή-
ρους ένταξης με την Αλβανία. Νω-

ρίτερα τον Οκτώβριο, τα Τίρανα ξε-
κίνησαν συζητήσεις για το πώς η
χώρα ευθυγραμμίζεται με τις θέ-

σεις των Βρυξελλών σχετικά με το κρά-
τος δικαίου, τη λειτουργία των δημοκρα-
τικών θεσμών και την καταπολέμηση της
διαφθοράς.

Στο παρελθόν, ο Μπερίσα είχε εξαπολύ-
σει σφοδρή επίθεση εναντίον του Έντι Ρά-
μα για την απόφαση φυλάκισης του εκλε-
γέντος δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέ-
ρη. Σε ομιλία του προς τους υποστηρικτές
του, ο Μπερίσα είχε πει ότι όλες αυτές οι
αποφάσεις εναντίον του Μπελέρη έχουν
μια αιτία: τα μαφιόζικα συμφέροντα του
Έντι Ράμα στις ακτές της Χιμάρας. «Το ζή-
τημα Μπελέρη δεν είναι ένα ζήτημα μετα-
ξύ Αλβανίας και Ελλάδας, αλλά πρώτα από
όλα είναι ένα ζήτημα των δικαιωμάτων και
των ελευθεριών των Αλβανών. Είναι θέμα
πρωτίστως των οικουμενικών δικαιωμά-
των και ελευθεριών των ελεύθερων πολι-

τών μιας χώρας», είχε αναφέρει, προσθέ-
τοντας ότι ένας άνδρας, ένας εκλεγμένος,
είχε συλληφθεί με βάση μια άθλια, ταπει-
νή παγίδα και είχε κρατηθεί για ένα έτος,

ενώ δεν του επιτράπηκε να ορκιστεί αντί-
θετα με την καθολική αρχή του τεκμηρίου
αθωότητας, ούτε και να συναντήσει αυ-
τούς που τον ψήφισαν. 

Πλήθος διαδηλωτών κατηγορεί την αλβανική κυβέρνηση 
για διαφθορά και ζητά την αντικατάστασή της 

με μεταβατική κυβέρνηση τεχνοκρατών

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ο
τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζει η κυβέρνηση ΑμεΑ

συμπολίτες μας είναι πραγματικά θλιβερός, καθώς αφε-

νός λειτουργεί κάνοντας διακρίσεις και αφετέρου, παρά

την έγκαιρη επισήμανση για την ανισότητα στην απολαβή προνοι-

ακών επιδομάτων, εντούτοις επιλέγει να κωφεύσει εκκωφαντικά

και να παραπέμψει την επίλυση του προβλήματος στο μακρινό

μέλλον. 
Συγκεκριμένα, με άρθρο του ν. 504/2023 δόθηκε

αύξηση κατά ποσοστό 8% σε παραπληγικό επίδομα,

όμως άμεσα προέκυψε ζήτημα δίκαιης εφαρμογής

της εν λόγω αύξησης σε όλα τα άτομα με αναπηρία, κα-

θώς αποδείχτηκε ότι στη διάταξη δεν περιλαμβάνον-

ταν άτομα που εργάζονται στο Δημόσιο, σε ΟΤΑ και σε

Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Πρόκειται αναμ-

φισβήτητα για μια κοινά αποδεκτή στρέβλωση, η οποία

προκαλεί αίσθημα αδικίας και ανυπέρβλητα εμπόδια

σε πολίτες, που θα έπρεπε να τυγχάνουν της αμέρι-

στης στήριξης της Πολιτείας. 
Εξάλλου, εγκαίρως επισημάνθηκε το συγκεκριμένο

πρόβλημα, μέσω της διαδικασίας κοινοβουλευτικού

ελέγχου, και αναγνωρίστηκε η αναγκαιότητα της άμε-

σης αντιμετώπισής του και της όσο το δυνατόν ταχύτε-

ρης επίλυσής του από τη σχετική απάντηση του αρμό-

διου υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Συγκε-

κριμένα, σχετική ερώτηση κατατέθηκε στις 15 Νοεμβρίου 2023

και στην απάντηση, στις 10 Ιανουαρίου 2024, αναφερόταν ότι «το

ζήτημα της μη χορήγησης της αύξησης που προβλέπεται με το

άρθρο 95 του ν. 5043/2023 σε δικαιούχους προνοιακών παροχών

σε χρήμα για Άτομα με Αναπηρία που εργάζονται στο Δημόσιο, σε

ΟΤΑ και σε λοιπά ΝΠΔΔ, αξιολογείται ήδη σε συνεργασία με τις

αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και

Οικογένειας και εξετάζονται οι δυνατότητες για την όσο το δυνα-

τόν ταχύτερη επίλυσή του, πάντα εντός των πιστώσεων του Κρατι-

κού Προϋπολογισμού».
Κι όμως, ενώ θα αναμένονταν να προχωρήσουν οι

σχετικές ενέργειες από πλευράς κυβέρνησης για ένα

ζήτημα για το οποίο δεν τίθεται θέμα αμφισβήτησης

της ύπαρξης και της αναγκαιότητας επίλυσής του, εν-

τούτοις ακόμη και σήμερα έναν χρόνο μετά την αρχική

επισήμανση δεν έχει γίνει το παραμικρό. Μάλιστα, η

έλλειψη ενσυναίσθησης απέναντι σε συμπολίτες μας

ΑμεΑ είναι τόσο υψηλού βαθμού που πλέον η λύση του

προβλήματος παραπέμπεται στο τέλος του 2025, δηλα-

δή δύο χρόνια μετά την αρχική επισήμανση του προ-

βλήματος από πλευράς αντιπολίτευσης. Συγκεκριμένα,

μετά τη χαρακτηριστική κωλυσιεργία στην καταβολή

της αύξησης των προνοιακών επιδομάτων σε συγκε-

κριμένες κατηγορίες ΑμεΑ, κατατέθηκε και νέα ερώ-

τηση από πλευράς ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, στις 6

Σεπτεμβρίου 2024. Στην απάντηση του υπουργείου Κοινωνικής

Συνοχής και Οικογένειας στις 29 Οκτωβρίου 2024 αναφέρονταν

τα εξής: «Για να επέλθει η οριστική λύση, αφενός μεν χρειάζεται

τροποποίηση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου, αφετέρου δε σε

συνεργασία με τους ΟΤΑ να ολοκληρωθεί η καταγραφή των δι-

καιούχων, ώστε να προϋπολογιστεί το ακριβές κόστος, προκει-

μένου να επέλθει στο τέλος του οικονομικού έτους 2025 αύξηση

του προϋπολογισμού του ΟΠΕΚΑ, καθώς επί της ουσίας για τον

ΟΠΕΚΑ θα πρόκειται για χορήγηση επιδόματος σε νέα κατηγορία

δικαιούχων».
Η συγκεκριμένη απάντηση αποτελεί σαφές δείγμα κοινωνικής

αναλγησίας, εφόσον συνδυαστεί με όσα αναφέρονταν από το ίδιο

υπουργείο για το ίδιο θέμα, περίπου έναν χρόνο πριν, καθώς

ομολογείται ότι έναν χρόνο μετά την αναγνώριση του προβλήμα-

τος, απαιτείται η παρέλευση ενός ακόμη χρόνου για να δοθεί η

ενδεδειγμένη λύση και να ανακουφιστούν πάσχοντες συνάνθρω-

ποί μας. Η απουσία πολιτικής βούλησης, η έλλειψη έστω και της

κοινής λογικής όσον αφορά την αναγκαιότητα στήριξης ΑμεΑ

συμπολιτών μας, καθώς και η πλήρης αποτυχία υποστήριξης λει-

τουργίας ενός υποτυπώδους επιτελικού κράτους, αναδεικνύον-

ται πλήρως με βάση τους κυβερνητικούς χειρισμούς στο συγκε-

κριμένο ζήτημα.

Είναι πραγματικά αποκαρδιωτικό το γεγονός ότι, ενώ η αντιπο-

λίτευση φροντίζει να αναδεικνύει εγκαίρως προβλήματα και θέ-

τει την κυβέρνηση προ των ευθυνών της για δικά της σφάλματα

και παραλείψεις, εντούτοις άτομα με αναπηρία, καθώς και οι οι-

κογένειές τους, αναγκάζονται να υποστούν τη σκληρότητα των

πολιτικών της κυβέρνησης και να αναμένουν σημαντικό χρονικό

διάστημα για να λάβουν ακόμη και μια μικρή οικονομική ανάσα.

Κοινωνική αναλγησία και πλήρης αποτυχία του επιτελικού κράτους

Η
στήλη -σχεδόν ποτέ- σπάνια

(απ)ασχολείται με τα συμβαί-

νοντα στα κόμματα και, φυσικά,

ποτέ με τις αλληλοκατηγορίες και τα

υβρεολόγια. Οι πρόσφατες όμως ανεξαρτητο-

ποιήσεις και η αλλαγή σκυτάλης, αξιωματική αν-

τιπολίτευση ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και (το υπόλοι-

πο) του ΣΥΡΙΖΑ, με υποχρεώνουν να σχολιάσω.

Όχι το γεγονός καθαυτό αλλά τον τρόπο αντι-

μετώπισής του από θεσμικούς παράγοντες,

ΜΜΕ, κόμματα, κ.ο.κ.

- Ο κ. πρόεδρος της Βουλής, ενώ δέχεται την

κανονικότητα των ανεξαρτητοποιήσεων, οι

οποίες προβλέπονται, αναφέρει ότι «ενδέχεται

η χώρα να εισέρχεται σε κρίση του κομματικού

συστήματος. Δεν ισχύει η ψήφος του εκλογικού

σώματος». 

- Άλλοι (ΜΜΕ, κόμματα κ.ο.κ.) μίλησαν ή -

και- έγραψαν για:

•Κρίση του κομματικού συστήματος.

• Ανατροπή της λαϊκής ετυμηγορίας. Αλλοί-

ωση βούλησης των εκλογέων.
•Πολιτική ανωμαλία.
•Ευτελισμός των θεσμών.
•Εκφυλισμός του κοινοβουλευτικού βίου.
•Και άλλα ανάλογα ή και πολύ σκληρότερα.
Τίθενται λοιπόν ερωτήματα (σ.σ.: εναύσματα

για να γραφεί το παρόν άρθρο).
- Πόσο θα πρέπει πράγματι να ανησυχούμε

για κλυδωνισμό του ΚΣ (=Κομματικό Σύστημα),
του πάλαι ποτέ αείμνηστου ΠΣ (=Πολιτικό Σύ-
στημα); Καθόλου. Ουδέν το περίεργο ή πρωτό-
γνωρο, για όσους τουλάχιστον παροικούμε την
Ιερουσαλήμ του ΚΔΠ/Δημοκρατίας -Κομματο-

κρατίας μας. Φαίνεται πως έσταξε
(αγωνία/ανησυχία) η ουρά του ποντι-
κού και του γαϊδάρου (κατ’ άλλη εκδο-
χή), με αποτέλεσμα να θορυβηθούν
εκείνοι (οι αφελείς ή υποκριτές;) που
θεωρούν πως κυβερνώνται από κόμ-
ματα αρχών, καθαρότητας, «συγκε-
κριμένης ταυτότητας» (αταυτοποίητης
βέβαια) και δημοκρατικών προδια-
γραφών. Τόσες δεκαετίες «Κοινοβου-
λευτισμού» /Κομματισμού δεν αρ-
κούν, άραγε, ώστε να πειστούν οι ιδεο-
λόγοι, οι αιθεροβάμονες, οι θιασώτες
του δημοκρατικού κακέκτυπου, κα-
θώς και οι «Α ν α σ τ ε ν ά ρ η δ ε ς   δ η μ
ο κ ρ ά τ ε ς» και οι αφελείς, πως δεν κινδυνεύει
να εκφυλιστεί ο Κοινοβουλευτισμός, δεν αλλοι-
ώνεται η βούληση του εκλογικού σώματος, δεν
ευτελίζονται οι θεσμοί, δεν ανατρέπεται η λαϊκή
ετυμηγορία, δεν βρίσκεται σε κρίση το κομματι-
κό μας σύστημα;

Προδήλως αγνοούν ότι: παρά του μη έχον-
τος/υπάρχοντος ουκ αν λάβοις. Τα απολεσθέν-
τα, το συνηθίζουν άλλωστε, δεν… ξαναχάνον-
ται. 

Αλήθεια πιστεύει κανείς -από τους όψιμα
αγωνιούντες -ότι τίποτα από τα παραπάνω δεν
ίσχυε; 

Πως οι θεσμοί, τα κόμματα, ο Κοινοβουλευτι-
σμός λειτουργούσαν άψογα και σύμφωνα με τη
λαϊκή βούληση του εκλογικού σώματος; 

Αν ναι, τότε (εκτός και αν εκληφθεί ως black

humor) θα πρέπει να αναθεωρήσου-
με πολλά και ειδικότερα τα περί σο-
βαρότητάς μας. Αν συνεπώς δεν θέ-
λουμε να είμαστε φαιδροί, ευήθεις,
υποκριτές, πονηροί ή παρασυρμένοι,
οφείλουμε να παραδεχτούμε ότι: 

1. Ποτέ δεν είχαμε αξιόπιστο,
πραγματικό ΚΔΠολίτευμα/Δημο-
κρατία.

Απλώς κατά καιρούς, όπως, πχ,
τώρα, τα πράγματα επιδεινώνονται.

2. Ανεξαρτητοποιήσεις, μετακινή-
σεις κ.ά. ανάλογα βουλευτών συνέ-
βαιναν και θα συνεχίσουν. Όπως και
οι κυβερνητικές πτώσεις (σ.σ.: εκτός

και αν γίνουν ριζικές συνταγματικές και πολιτι-
κές αλλαγές).

3. Ο λαός/εκλογείς/λαϊκή ετυμηγορία δεν
υπέστησαν ποτέ αλλοίωση της βούλησής τους. 

Επειδή, απλούστατα, οι εκλεκτοί εκλεγμένοι
τους συνηθίζουν να μην τους λαμβάνουν υπ’
όψιν τους (σ.σ.: εξαιρείται η προεκλογική πε-
ρίοδος. Μετεκλογικά ουδέποτε ζητούν τη γνώ-
μη τους!).
• Εκείνα τα κ λ α υ σ ι γ ε λ α σ τ ι κ ά (προξε-

νούν κλαυσίγελο) περί του «Ο λαός στην εξου-
σία, το κόμμα στην κυβέρνηση» μόνον ως θλι-
βερός εμπαιγμός, κακόγουστο ανέκδοτο ακού-
γονται. 
•Πόσο αλλοιώθηκε άραγε η λαϊκή βούληση

(σ.σ.: που περιέργως όμως δεν ενόχλησε, αλλά
και υμνήθηκε από τους τότε βουλευτές, επειδή

τους εξυπηρετούσε να κυβερνήσουν) όταν ένα
«τυπικά αριστερό κόμμα, ο ΣΥΡΙΖΑ, (κατα)δέ-
χτηκε (;) να συγκυβερνήσει με ένα α κ ρ ο δ ε ξ ι
ό (σ.σ.: έτσι το αποκαλούσε) κόμμα, τους

ΑΝΕΛ; Δεν προδόθηκε, ευρύτερα, και η δεξιά
και η αριστερή λαϊκή βούληση;. Αυτό ψήφισαν
οι ΣΥΡΙΖΑΙΟΙ και οι ΑΝΕΛΑΙΟΙ; Όχι βέβαια. Και
μιλάμε για παράταιρη συγκυβέρνηση της χώ-
ρας. 
• Τώρα κάποιοι ανεξαρτητοποιήθηκαν στην

αντιπολίτευση. Ε! και; Τι έγινε; Τόσο σοβαρό εί-
ναι (συγκριτικά πάντοτε).
• Όντως θα ήταν αν συνέβαιναν σε ένα αξιό-

λογο/αξιόπιστο πράγματι ΚΔΠολίτευμα. 
Όταν όμως αυτά συμβαίνουν σε δημοκρατικά

κακέκτυπα/καρικατούρες, γιατί προξενούν
τριγμούς και αγωνίες;

Μήπως και… αλλοιωθούν ανεπιστρεπτί (πα-
ρά το ότι είναι… υψηλών προδιαγραφών και κύ-
ρους;).

Φρονώ πως είναι καιρός να συνέλθουμε. Να
μην ψάχνουμε ψύλλους στα άχυρα, να μην παί-
ζουμε εν ου παικτοίς και να μην ο ν ο σ κ ι α μ α χ
ο ύ μ ε (=ερίζουμε περί όνου σκιάς).

Προτεραιότητα μας πρέπει να είναι ο σεβα-
σμός και -κυρίως - η αναβάθμιση των παραπά-
νω. Οι σχοινοτενείς συζητήσεις και οι ανούσιες
αναζητήσεις υπευθύνων μέσα σε ένα γενικότε-
ρο (ανεπίτρεπτο) μπάχαλο δεν μας συνιστούν,
ούτε μας εξυπηρετούν. 

ΥΓ.: Επιβάλλεται άμεση Συνταγματική
Αναθεώρηση με συγκεκριμένες τροποποι-
ήσεις και δημιουργία κομμάτων αρχών με
σαφή προσανατολισμό, ταυτότητα και κομ-
ματική ένταξη άξιων βουλευτών/πολιτευ-
τών με ήθος.

του

Αναστάσιου 
Νικολαΐδη

Βουλευτής 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 

Ν. Δράμας 

του

Κώστα Δημ.
Χρονόπουλου

Ιατρός

Ποιος ο λόγος ανησυχίας;
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Α
πό την τετάρτη πρωινή ώρα της 27ης
Νοεμβρίου 2024 τέθηκε σε εφαρμογή
εκεχειρία μεταξύ Ισραήλ και Λιβάνου,

που προβλέπεται στο αρχικό της στάδιο να
διαρκέσει για 60 μέρες και να θέσει τα θεμέλια
για τερματισμό των εχθροπραξιών μεταξύ Ισ-
ραήλ και Χεζμπολάχ. Η εκεχειρία θέτει σε προ-
σωρινή, τουλάχιστον, κατάπαυση του πυρός την
εμπόλεμη κατάσταση που καταγράφει ήδη 14
σχεδόν μήνες συγκρούσεων, οι οποίες εντατι-
κοποιήθηκαν περί τα τέλη Σεπτεμβρίου 2024
μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολάχ, που έχει την
έδρα της στον Λίβανο. Ακόμη και λίγο πριν από
την έναρξη της εκεχειρίας καταγράφηκαν
πλήγματα και από τις δύο πλευρές, με το Ισραήλ
να εκδίδει εντολές εκκένωσης σε περιοχές της
Βηρυτού και να τις πλήττει λίγο αργότερα και τη
Χεζμπολάχ να επιτίθεται με drones σε περιοχές
του Βορείου Ισραήλ.

Η εκεχειρία προνοεί τη σταδιακή απόσυρση
των Ισραηλινών στρατευμάτων από τον Νότιο Λί-
βανο σε περίοδο 60 ημέρων, κατά την οποία η
Χεζμπολάχ θα αποσύρει τα στρατεύματα και τον
εξοπλισμό της βόρεια του ποταμού Λιτάνι, που
αποτέλεσε το όριο που δημιουργήθηκε με το πέ-
ρας του τελευταίου πολέμου μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπο-
λάχ το 2006, σύμφωνα με το Ψήφισμα 1701 του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και θα αντι-
κατασταθούν από τον στρατό του Λιβάνου. Υπενθυμίζεται
ότι το Ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ έθε-

σε τέλος στον πόλεμο Ισραήλ - Χεζμπολάχ του
2006 και ορίζει ότι οι μόνες ένοπλες ομάδες στην
περιοχή νότια του ποταμού Λιτάνι του Λιβάνου
πρέπει να είναι ο στρατός του Λιβάνου και οι ει-
ρηνευτικές δυνάμεις του ΟΗΕ (UNIFIL). Η λεγό-
μενη Γαλάζια Γραμμή καθορίστηκε από τον ΟΗΕ
το 2000, μετά τη λήξη της κατοχής του Νότιου Λι-
βάνου από το Ισραήλ, και πλέον λειτουργεί ως de
facto σύνορο μεταξύ των δύο χωρών. Το Ψήφι-
σμα 1701 απαγορεύει επίσης στο Ισραήλ να παρα-
βιάζει την εδαφική ακεραιότητα του Λιβάνου από
ξηρά, θάλασσα ή αέρα.

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ δήλωσε δημόσια
ότι δεν θα διστάσει να εξασκήσει το δικαίωμα αυ-
τοάμυνας της χώρας του σε περίπτωση που η
Χεζμπολάχ παραβιάσει τους όρους της εκεχει-
ρίας, η οποία υποστηρίζεται από τις ΗΠΑ και τη
Γαλλία, που θα συμβάλουν στον ήδη προβλεπό-
μενο τριμερή μηχανισμό παρακολούθησης του
Ψηφίσματος 1701 του ΟΗΕ (Λίβανος, Ισραήλ,
UNIFIL). Το γεγονός ότι πλέον, αν όντως υλοποι-
ηθεί η εκεχειρία, το Ισραήλ δεν θα έχει ανοικτό
μέτωπο στο βόρειο σύνορό του, σημαίνει ότι θα
επικεντρωθεί πλήρως σε δύο μέτωπα: πρώτον,
στο ανοικτό μέτωπο της Γάζας προς εξόντωση

της Χαμάς και, δεύτερον, στην απειλή του Ιράν που παρα-
μένει πάντα ανοικτή.

Η πολεμική σύρραξη στον Λίβανο έχει δημιουργήσει,
πέραν της καταστροφής κατοικημένων περιοχών και
υποδομών που θεωρήθηκαν ως στόχοι από το Ισραήλ,

μια ανθρωπιστική κρίση που καταγράφει μέχρι σήμερα
πέραν των 3.823 θανάτων και 15.859 τραυματιών, ένα
εκατομμύριο εσωτερικά εκτοπισμένους ανθρώπους από
τον Νότιο Λίβανο και πέραν των 60.000 Ισραηλινών που
διέμεναν σε περιοχές πλησίον των βόρειων συνόρων του
Ισραήλ. Την ίδια στιγμή υπάρχουν αμφιβολίες κατά πό-
σον ο στρατός του Λιβάνου μπορεί να αποκτήσει πρακτι-
κά τον έλεγχο των περιοχών που ελέγχονταν από τη
Χεζμπολάχ, λαμβάνοντας υπόψη ότι δεν έχει τις δυνατό-
τητες -οικονομικές, στρατιωτικές και αριθμητικές- για
να εφαρμόσει το δικό του μέρος στη βάση της συμφω-
νίας εκεχειρίας. Από την άλλη, διαφαίνεται ότι τα πλήγ-
ματα του Ισραήλ κατά της Χεζμπολάχ, ειδικά το τελευταίο
χρονικό διάστημα οπόταν και εντατικοποιηθήκαν τα
πλήγματά του, έχουν αποδυναμώσει σε μεγάλο βαθμό τις
δυνατότητες της οργάνωσης.

Αν και το Ψήφισμα 1701 του 2006 παραβιάστηκε και από
τις δύο πλευρές, είναι γεγονός ότι έκτοτε και μέχρι το
2023, οπόταν μετά την τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς
στο Ισραήλ της 7ης Οκτωβρίου 2023 και την επακολουθή-
σασα στρατιωτική επίθεση του Ισραήλ στη Λωρίδα της Γά-
ζας που η Χεζμπολάχ ξεκίνησε να πλήττει το Ισραήλ, τα
διαλαμβανόμενα σε αυτή δημιουργήσαν μια περίοδο 17
χρόνων χωρίς άμεσες συρράξεις μεταξύ των δύο εμπλε-
κομένων. Το μεγαλύτερο ερώτημα που προκύπτει ενόψει
της παρούσης συμφωνίας εκεχειρίας είναι κατά πόσον
αυτή θα διαρκέσει στο προβλεπόμενο σύνολό της και, έτι
πιο σημαντικό, κατά πόσον θα οδηγήσει σε μια νέα μόνιμη
κατάσταση που θα επωφελέσει πρωτίστως τον άμαχο
πληθυσμό εκατέρωθεν των συνόρων στην περιοχή. 

Η εκεχειρία μεταξύ Ισραήλ και Λιβάνου

του

Δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής
στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), 
Ph.D in Law -

International Law
and Human Rights
(Kent), διευθυντής
Μονάδας Νομικής

Κλινικής
Πανεπιστημίου

Λευκωσίας
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Μ
ε ολοένα και περισσότερους κορυφαίους αξιωμα-
τούχους σε Ευρώπη και ΗΠΑ να προειδοποιούν
πως η απειλή για έναρξη του Γ’ Παγκοσμίου είναι

πλέον υπαρκτή στην Ουκρανία, η διεθνοποίηση του πολέμου
-όχι αποκλειστικά ως προς την εξαγωγή και χρήση των
όπλων- είναι εμφανής, σύμφωνα με ανάλυση της Deutsche
Welle (DW).

Κατά το γερμανικό Μέσο, στον πόλεμο εναντίον της Ουκρα-
νίας η Ρωσία δεν χρησιμοποιεί μόνο μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη κινεζικής και ιρανικής κατασκευής, αλλά και Bορει-
οκορεάτες στρατιώτες ή ακόμη και βαλλιστικούς πυραύλους
από την Πιονγιάνγκ.

Οι «Financial Times» υποστηρίζουν μάλιστα ότι σύντομα
θα δούμε μαχητές από την Υεμένη να πολεμούν στο πλευρό
Ρώσων στρατιωτών στην Ουκρανία, συνεχίζει στην ίδια ανά-
λυσή της η DW.

Πώς έγινε η διεθνοποίηση του πολέμου
Δημοσίευμα της εφημερίδας αναφέρει ότι η ισλαμιστική

πολιτοφυλακή των Χούθι στρατολογεί νεαρούς στην Υεμένη
για λογαριασμό των ρωσικών ενόπλων δυνάμεων και κάνει
λόγο για «εμπορία ανθρώπων», προσθέτει η DW.

«Έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον ότι η στρατολόγηση στην Υεμέ-
νη πραγματοποιείται από εταιρεία γνωστού πολιτικού των
Χούθι. Από μια σύμβαση στρατολόγησης στη διάθεση της
εφημερίδας προκύπτει ότι Υεμενίτες στρατολογούνται για τον
ρωσικό στρατό ήδη από τον Ιούλιο», συμπληρώνει το γερμα-
νικό μέσο ενημέρωσης.

Αν ευσταθούν οι πληροφορίες της βρετανικής εφημερί-
δας, «τότε αυτό θα ήταν εξαιρετικά ανησυχητικό», διαμηνύει
το γερμανικό υπουργείο Εξωτερικών. Στο περιθώριο της Συ-
νόδου των υπουργών Εξωτερικών των G7 στην Ιταλία, η
υπουργός Εξωτερικών Αναλένα Μπέρμποκ δήλωσε: «Αν επι-
βεβαιωθούν οι πληροφορίες, θα είναι μια ακόμη απόδειξη
ότι στη διεξαγωγή του πολέμου ο Ρώσος πρόεδρος Πούτιν
δεν γνωρίζει όρια».

Ο κίνδυνος ενός «παγκόσμιου πολέμου» είναι «σοβαρός
και υπαρκτός», προειδοποιεί από την πλευρά του ο Πολωνός
πρωθυπουργός Ντόναλντ Τουσκ. Εύλογο λοιπόν το ερώτημα:
Υπάρχει κίνδυνος περαιτέρω διεθνοποίησης του πολέμου
στην Ουκρανία; Ή μήπως η διεθνοποίηση του πολέμου είναι
ήδη πραγματικότητα; Ο Βάλερι Ζαλούσνι, πρώην αρχηγός
των ουκρανικών ενόπλων δυνάμεων, σήμερα πρεσβευτής
της Ουκρανίας στη Μεγάλη Βρετανία, εκτιμά ότι ο Γ’ Παγκό-
σμιος Πόλεμος έχει ήδη ξεκινήσει επειδή έχουν εμπλακεί
πολλές χώρες εδώ και καιρό. Σύμφωνα με τις τελευταίες
εκτιμήσεις, περίπου 700.000 Ρώσοι στρατιώτες έχουν είτε
χάσει τη ζωή τους είτε τραυματιστεί στην Ουκρανία. Αυτός εί-
ναι ένας από τους λόγους για τους οποίους περίπου 12.000
στρατιώτες από τη Βόρεια Κορέα έχουν αποσταλεί από τον
ηγέτη Κιμ Γιονγκ Ουν στη Ρωσία προκειμένου να υπερασπι-
στούν ρωσικά εδάφη στην περιοχή του Κουρσκ.

Φον ντερ Λάιεν
«Με πυξίδα την ανταγωνιστικότητα, η νέα Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή θέτει ως προτεραιότητα για την επόμενη πενταετία
στην ΕΕ την καινοτομία, την καθαρή οικονομία και την ασφά-
λεια», τόνισε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά
την ομιλία της στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου, ζητώντας την ψήφο εμπιστοσύνης των ευρωβουλευτών
για το νέο Σώμα των Επιτρόπων.

«Η πρώτη μεγάλη πρωτοβουλία της νέας Επιτροπής θα εί-
ναι μια πυξίδα ανταγωνιστικότητας», δήλωσε η πρόεδρος της
Επιτροπής κατά την ομιλία της. Όπως εξήγησε, η πυξίδα αυ-
τή θα χτιστεί στους τρεις πυλώνες της έκθεσης Ντράγκι. Ο
πρώτος πυλώνας είναι το κλείσιμο του χάσματος καινοτομίας
με τις ΗΠΑ και την Κίνα. Ο δεύτερος είναι ένα κοινό σχέδιο
για την απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές και την αν-
ταγωνιστικότητα. Και ο τρίτος είναι η αύξηση της ασφάλειας
και η μείωση των εξαρτήσεων.

«Ο πόλεμος μαίνεται στα σύνορα της Ευρώπης. Και πρέπει
να είμαστε έτοιμοι για αυτό που βρίσκεται μπροστά - να συ-
νεργαστούμε χέρι χέρι με το ΝΑΤΟ. Γνωρίζουμε ότι πρέπει
να κάνουμε πολλά περισσότερα μαζί ως Ευρωπαίοι», ανέφε-
ρε στη συνέχεια η Φον ντερ Λάιεν.

Έφερε ως παράδειγμα ότι η Ρωσία ξοδεύει έως και το 9%
του ΑΕΠ της για την άμυνα, ενώ η Ευρώπη ξοδεύει κατά μέσο
όρο 1,9%. «Οι αμυντικές μας δαπάνες πρέπει να αυξηθούν.
Χρειαζόμαστε μια ενιαία αγορά άμυνας. Πρέπει να ενισχύ-
σουμε την αμυντική βιομηχανική βάση. Πρέπει να βελτιώ-
σουμε τη στρατιωτική μας κινητικότητα. Και χρειαζόμαστε
κοινά ευρωπαϊκά σχέδια για την άμυνα», τόνισε η πρόεδρος
της Επιτροπής παρουσιάζοντας τον πρώτο Ευρωπαίο Επί-
τροπο για την Άμυνα, τον πρώην πρωθυπουργό της Λιθουα-
νίας Άντριους Κουμπίλιους.

O Γ’ ΠΠ θα ξεκινήσει 
από την Ουκρανία; 

«Να είμαστε έτοιμοι», λέει η Φον ντερ
Λάιεν - Αγωνία για το πολεμικό μέτωπο

- Ανησυχία για την εξέλιξή του

ΑΝΑΛΥΣΗ DEUTSCHE WELLE



Η
συμφωνία εκεχειρίας μεταξύ Ισ-
ραήλ και Χεζμπολάχ περιλαμβάνει
μια «περίοδο εφαρμογής» 60 ημε-

ρών, μέσα στην οποία ο ισραηλινός στρατός
θα μπορέσει να αποσυρθεί και ο λιβανέζικος
στρατός θα έχει τον έλεγχο της συνοριακής
περιοχής και την ευθύνη να αποτρέψει τη
Χεζμπολάχ να αποκαταστήσει ένοπλη πα-
ρουσία εκεί. Διεθνής επιτροπή που περιλαμ-
βάνει την ειρηνευτική δύναμη του ΟΗΕ θα
παρακολουθεί τη συμμόρφωση των δύο
πλευρών. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν
δήλωσε ότι η συμφωνία τέθηκε σε ισχύ την
Τετάρτη από τις 4.00 πμ τοπική ώρα του Λι-
βάνου. Ο Αμερικανός πρόεδρος τόνισε επί-
σης ότι οι ΗΠΑ με την υποστήριξη της Γαλ-
λίας και άλλων συμμάχων «έχουν δεσμευτεί
να συνεργαστούν με το Ισραήλ και τον Λίβανο
για να διασφαλίσουν ότι η συμφωνία θα
εφαρμοστεί».

«Η ανακοίνωση της εκεχειρίας στον Λίβα-
νο είναι μια νίκη και μια μεγάλη επιτυχία της
αντίστασης», δήλωσε στο Γαλλικό Πρακτο-
ρείο στέλεχος της Χαμάς. Όπως πρόσθεσε,
«η Χαμάς είναι έτοιμη για μια συμφωνία εκε-
χειρίας και μια σοβαρή συμφωνία ανταλλα-
γής κρατουμένων». Από την πλευρά του, το
επίσης στέλεχος της Χαμάς Σάμι Αμπού Ζού-
χρι δήλωσε στο Reuters ότι «η Χαμάς ανα-
γνωρίζει το δικαίωμα του Λιβάνου και της
Χεζμπολάχ να καταλήξουν σε μια συμφωνία
η οποία προστατεύει τον λαό του Λιβάνου και
ελπίζουμε ότι αυτή θα ανοίξει τον δρόμο για
να καταλήξουμε σε μια συμφωνία η οποία θα
τερματίσει τον γενοκτόνο πόλεμο εναντίον
του λαού μας στη Γάζα». 

Το Ιράν χαιρέτισε επίσης «την είδηση για
παύση της επίθεσης του σιωνιστικού καθε-
στώτος κατά του Λιβάνου», σημείωσε σε
ανακοίνωσή του ο εκπρόσωπος του ιρανικού
υπουργείου Εξωτερικών Εσμαήλ Μπαγαΐ,
αναφερόμενος στο ισραηλινό κράτος, το
οποίο δεν αναγνωρίζει η Τεχεράνη.

Ετοιμάζει τη «λαϊκή και επίσημη»
κηδεία του Χασάν Νασράλα

Το Ιράν «υποστηρίζει σθεναρά τη λιβανική
κυβέρνηση, το έθνος και την αντίσταση»,
πρόσθεσε ο εκπρόσωπος, ζητώντας από τη
διεθνή κοινότητα «να ασκήσει πιέσεις» στο
Ισραήλ για να τερματίσει τον πόλεμο στη Γάζα.
Το Ιράν υποστηρίζει την παλαιστινιακή υπό-
θεση, που είναι ένας από τους πυλώνες της
εξωτερικής πολιτικής του, μετά την εγκαθί-
δρυση της Ισλαμικής Δημοκρατίας το 1979. Ο
Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου χαίρει «ασυλίας», η οποία «θα πρέπει
να ληφθεί υπόψη» παρά την έκδοση εντάλμα-
τος σύλληψης εις βάρος του από το Διεθνές
Ποινικό Δικαστήριο, εκτίμησε σε αυτό το κλί-
μα το υπουργείο Εξωτερικών της Γαλλίας.

Σε ανακοίνωσή του το γαλλικό υπουργείο
αναφέρθηκε στις δεσμεύσεις που προβλέπει
το διεθνές δίκαιο αναφορικά με «την ασυλία

των χωρών που δεν είναι μέλη του Διεθνούς
Ποινικού Δικαστηρίου», όπως το Ισραήλ.
Πρόσθεσε επίσης ότι «αυτού του είδους η
ασυλία ισχύει για τον πρωθυπουργό Νετα-
νιάχου και για άλλους υπουργούς» εις βάρος
των οποίων εκδόθηκε ένταλμα σύλληψης.

Στο μεταξύ, η Χεζμπολάχ ετοιμάζει τη
«λαϊκή και επίσημη» κηδεία του ηγέτη της
Χασάν Νασράλα, ο οποίος σκοτώθηκε πριν
από δύο μήνες από ισραηλινό πλήγμα, ανα-
κοίνωσε αξιωματούχος της λιβανικής οργά-
νωσης και πολιτικού κόμματος που είναι
σύμμαχος του Ιράν. «Μεταθέσαμε την κη-
δεία» του Χασάν Νασράλα «προκειμένου να
την οργανώσουμε όπως του αξίζει», δήλωσε
ο Μαχμούντ Κομάτι σε οργανωμένη περιο-
δεία για τα μέσα ενημέρωσης στον νότιο το-
μέα της Βηρυτού, προπύργιου της Χεζμπο-
λάχ, την ίδια ημέρα που τέθηκε σε ισχύ η
εκεχειρία με το Ισραήλ.
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Με τον πόλεμο στην Ουκρανία να βρίσκεται σε μια κρίσιμη
φάση,νέες πυρηνικές απειλές εξαπέλυσε η Μόσχα, καθώς
συνεχίζει τις εργασίες για να θέσει τον διηπειρωτικό βαλλι-
στικό πύραυλο Sarmat -μέρος του στρατηγικού πυρηνικού
της οπλοστασίου- σε υπηρεσία, όπως μετέδωσε το κρατικό
πρακτορείο ειδήσεων TASS. 

Ο πύραυλος RS-28 Sarmat, το λεγόμενο «πιο θανατηφό-
ρο» πυρηνικό όπλο του κόσμου, έχει σχεδιαστεί για να φέρει

πυρηνικές κεφαλές για να χτυπά στόχους χιλιάδες χιλιόμε-
τρα μακριά στις Ηνωμένες Πολιτείες ή την Ευρώπη, αλλά η
ανάπτυξή του επιβραδύνθηκε από καθυστερήσεις και αποτυ-
χίες στις δοκιμές. Ο Sarmat είναι ένα από τα έξι νέα ρωσικά
στρατηγικά όπλα που αποκαλύφθηκαν από τον Ρώσο πρό-
εδρο Βλαντίμιρ Πούτιν το 2018. O RS-28 Sarmat πραγματο-
ποίησε την πρώτη του δοκιμαστική πτήση στις 20 Απριλίου
2022 και η ρωσική κυβέρνηση δήλωνε τότε ότι ο πύραυλος

θα τεθεί σε υπηρεσία το ίδιο έτος. Η χρήση του νέου, μέσου
βεληνεκούς υπερηχητικού βαλλιστικού πυραύλου Ορέσνικ
κατά της Ουκρανίας ήταν απαραίτητη για να ακουστεί η φωνή
της Μόσχας, δήλωσε μάλιστα ο Ρώσος υφυπουργός Εξωτερι-
κών Σεργκέι Ριαμπκόφ. Ο Ριαμπκόφ τόνισε ότι η Μόσχα δεν
πιστεύει ότι η ώρα για διαπραγματεύσεις με τη Δύση έχει πα-
ρέλθει, αλλά ότι τώρα πρέπει να χρησιμοποιήσει ισχυρότερες
μεθόδους για να ακουστεί ξεκάθαρα η άποψή της.

«Τώρα μας ακούσατε…», λένε οι Ρώσοι μετά το χτύπημά τους με τον πύραυλο Sarmat
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Άνοιξε ο δρόμος για κατάπαυση
του πυρός και στη Γάζα…

Μετά τις 420 γυναίκες,
12 υπάλληλοι των Harrods 
καταγγέλλουν για λεκτική,
σωματική και σεξουαλική
βία τον Αλ Φαγέντ
Νέες καταγγελίες έρχονται να προ-
στεθούν στις ήδη υπάρχουσες από
περισσότερες από 420 γυναίκες,
αυτή τη φορά από 12 άνδρες που ερ-
γάζονταν στα Harrods, οι οποίοι τον
κατηγορούν για σεξουαλική κακο-
ποίηση, λεκτική και σωματική βία.
Το σκάνδαλο ήρθε στο φως μέσα
από ντοκιμαντέρ του BBC το οποίο
αποκάλυψε πως ο Αλ Φαγέντ κακο-
ποιούσε σεξουαλικά γυναίκες
υπαλλήλους, τις υποχρέωνε σε ια-
τρικές εξετάσεις και τις απειλούσε
για να τις αποτρέψει από το να τον
καταγγείλουν. Το πολυκατάστημα
Harrods έχει ζητήσει συγγνώμη για
τις καταγγελίες και έχει ξεκινήσει
πρόγραμμα αποζημιώσεων για νυν
και πρώην εργαζομένους. Ο δικη-
γόρος Μπρους Ντράμοντ χαρακτή-
ρισε την υπόθεση «κακοποίηση σε
βιομηχανική κλίμακα», σημει-
ώνοντας πως οι σεξουαλικές επιθέ-
σεις δεν περιορίστηκαν μόνο στο
πολυκατάστημα Harrods, αλλά συ-
νέβησαν και σε άλλες τοποθεσίες
που σχετίζονταν με την επιχειρημα-
τική αυτοκρατορία του Αλ Φαγέντ,
όπως το ξενοδοχείο Ritz στο Παρίσι,
η ποδοσφαιρική ομάδα Φούλαμ και
το κτήμα του στο Σάρεϊ.

Τι περιλαμβάνει η συμφωνία με τη λιβανέζικη οργάνωση 
και πώς την υποδέχτηκαν ΗΠΑ, Γαλλία, Ιράν και Χαμάς, 

η οποία ζητά να κλείσει και το δικό της μέτωπο

ΕΚΕΧΕΙΡΙΑ ΙΣΡΑΗΛ-ΧΕΖΜΠΟΛΑΧ



Πάνω από 300 διαφορετικά απο-
τυπώματα έχουν βρεθεί σε αντι-
κείμενα αλλά και στον εσωτερι-

κό χώρο του διαμερίσματος στην οδό
Αρκαδίας στους Αμπελόκηπους, όπου
βρισκόταν η γιάφκα των νεοτρομοκρα-

τών που ετοίμαζαν μια
θηριώδη βόμβα.
Η έκρηξη που έγινε μέ-
σα στον χώρο του διαμε-
ρίσματος «στρίμωξε» το
ωστικό της κύμα και τη
δύναμη ισχύος προς μια
κατεύθυνση κι έτσι τα
στελέχη της Αντιτρομο-

κρατικής βρήκαν μέσα στο σπίτι έναν
θησαυρό που «ξεκλειδώνει» σημαντικά
στοιχεία για το νέο αντάρτικο πόλης που
ήταν έτοιμο να δράσει. Σύμφωνα με
πληροφορίες, τα στελέχη της Αντιτρο-
μοκρατικής είναι κοντά στο να φτάσουν
σε πρόσωπα που δεν είχε «ακουμπή-
σει» η υπηρεσία έως σήμερα.
Όσο σημαντικά είναι τα ευρήματα, άλλο
τόσο σπουδαίος είναι και ο τρόπος που
έχουν κινηθεί οι ερευνητές της Αντι-
τρομοκρατικής, οι οποίοι μέσα σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα έχουν καταφέ-
ρει να «εγκλωβίσουν» μέλη των ομά-
δων αυτών και με την «επίσημη» ταυτο-
ποίησή τους να τους έχουν στο χέρι. Το
είχε επισημάνει άλλωστε αυτό και ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη, ο
οποίος εξέφρασε δημοσίως την ικανο-
ποίησή του για τις έρευνες και τα απο-
τελέσματα της υπηρεσίας.
Όλα όσα διαδραματίζονται τον τελευταίο
καιρό γύρω από την υπόθεση της τρομο-
κρατίας έχουν μια «κινηματογραφική»
ταχύτητα. Οι αξιωματικοί της Αντιτρο-
μοκρατικής είναι έτοιμοι ανά πάσα στιγ-
μή να επέμβουν και να κλειδώσουν τους
στόχους που βγάζουν στο προσκήνιο τα

αποτελέσματα από τα εγκληματολογικά
εργαστήρια. Μια πολύ σημαντική δου-
λειά που δίνει αδιάσειστα στοιχεία στην
Αντιτρομοκρατική ώστε να φθάνει σε
συλλήψεις.
Ο τρόπος που κινήθηκαν τα στελέχη της
Αντιτρομοκρατικής όταν ανακαλύφθη-
κε η αποθήκη-γιάφκα στο Παγκράτι
ήταν εντυπωσιακός. Το ίδιο βράδυ εί-
χαν εντοπίσει τον 49χρονο που συνελή-
φθη ως ο «ενοικιαστής» και είχαν το
βιντεοληπτικο υλικό που τον «ενοχο-
ποιούσε» ως προς την καταβολή του
ενοικίου για την κρυμμένη γιάφκα. Δεν
είναι τυχαίο πως τα στελέχη της Αντι-
τρομοκρατικής έψαχναν ακόμη και μέ-
σα στα σκουπίδια της περιοχής όπου
διέμενε ο 49χρονος. Στα σκουπίδια άλ-
λωστε βρέθηκαν και τα ρούχα που φο-

ρούσε τη μέρα της κατάθεσης του ενοι-
κίου ο 49χρονος.

Συνεχώς ανασύρονται
νέα ευρήματα
Τα εγκληματολογικά εργαστήρια έχουν
αποτελέσματα που αξιοποιούνται και σε
συνεργασία με τις εισαγγελικές αρχές
έρχονται «φιρμάνια». Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, τουλάχιστον δύο ακόμη συλ-
λήψεις είναι στο επίκεντρο της Αντιτρο-
μοκρατικής, που έχει δείξει έως σήμε-
ρα πως ξέρει πού και πώς να κινηθεί με
απόλυτη μυστικότητα. Τα ευρήματα πα-
ρά την τεράστια έκρηξη είναι πολλά και
σημαντικά.
Σύμφωνα με αξιωματικούς της ΕΛΑΣ, το
αποτύπωμα του 31χρονου που προφυ-
λακίστηκε πριν από λίγες μέρες βρέθη-

κε στη σακούλα όπου είχαν τυλίξει το
ένα από τα όπλα και τον έναν γεμιστήρα.
Ο 31χρονος δεν μπόρεσε να πείσει ει-
σαγγελέα και ανακριτή με το υπόμνημα
που υπέβαλε. Λίγες μέρες αργότερα
συλλαμβάνεται ο «φίλος του», όπως λέ-
νε αστυνομικές πηγές, αποτύπωμα του
οποίου βρέθηκε μέσα στην ίδια σακού-
λα. Ο 26χρονος που συνελήφθη δεν είχε
απασχολήσει ποτέ σοβαρά την Αντιτρο-
μοκρατική, αλλά στη βάση δεδομένων
της Αστυνομίας υπήρχαν τα «στοιχεία»
του. Ο νεαρός συνδέεται με την επίθεση
σε βάρος του πρύτανη της ΑΣΟΕΕ το
2020, όταν του είχαν κρεμάσει ταμπέλα
στον λαιμό και είχαν αναρτήσει τις φω-
τογραφίες στο Διαδίκτυο θέλοντας να
τον διαπομπεύσουν. Οκτώ άτομα τότε
είχαν εμπλακεί και είχαν προσαχθεί για
αυτό το σοβαρό επεισόδιο και μάλιστα
χθες ήταν να εκδικαστεί αυτή η υπόθε-
ση. Όμως, ο 26χρονος ήταν γνωστός
στην Αστυνομία, καθώς είχε συλληφθεί
για κλοπές που φέρεται να διέπραξε το
2021. Από τη σύλληψή του τα αποτυπώ-
ματα ήταν στη βάση δεδομένων και όταν
το αποτύπωμά του «φάνηκε» στο εσω-
τερικό της σακούλας, ενημερώθηκαν οι
εισαγγελικές αρχές και βάσει των στοι-
χείων εκδόθηκε το ένταλμα σύλληψης.
Οι έρευνες της Αντιτρομοκρατικής συ-
νεχίζονται με αμείωτη ένταση και, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, τις επόμενες
μέρες θα έχουν και άλλες συλλήψεις. 
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Προθεσμία για το Σάββατο έλαβε ο 26χρονος
Το πρωί του Σαββάτου θα απολογηθεί ο 26χρονος που συνελήφθη το απόγευμα

της Τρίτης για την υπόθεση της έκρηξης στην πολυκατοικία των Αμπελοκήπων.
Χθες το μεσημέρι οδηγήθηκε συνοδεία πάνοπλων αστυνομικών της Αντιτρομο-
κρατικής Υπηρεσίας στο γραφείο της 22ης τακτικής ανακρίτριας, από την οποία
ζήτησε και έλαβε προθεσμία προκειμένου να ενημερωθεί για τα στοιχεία της δι-

κογραφίας και το κατηγορητήριο που έχει συνταχθεί σε βάρος
του. Πρόκειται για τον πέμπτο κατηγορούμενο που συλλαμβάνεται
για την υπόθεση της φονικής έκρηξης στο διαμέρισμα της οδού
Αρκαδίας. Η ανακρίτρια προχώρησε στην έκδοση εντάλματος
σύλληψης σε βάρος του, καθώς από την εξέταση των ευρημάτων
στο διαμέρισμα εντοπίστηκε δακτυλικό του αποτύπωμα σε τσάντα
που περιείχε όπλο. Στην ίδια τσάντα έχει εντοπιστεί και δακτυλικό
αποτύπωμα του ηλικίας 31 ετών άνδρα, ο οποίος κρίθηκε προφυ-
λακιστέος την περασμένη Παρασκευή για την ίδια υπόθεση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 26χρονος κατηγορούμενος αναμένεται να τη-
ρήσει την υπερασπιστική γραμμή της άρνησης των κατηγοριών, όπως έχουν τη-
ρήσει και οι υπόλοιποι συγκατηγορούμενοί του. Μεταξύ άλλων, αντιμετωπίζει
κατηγορίες σε βαθμό κακουργήματος όπως συγκρότηση και ένταξη σε τρομο-
κρατική οργάνωση, τρομοκρατικές πράξεις κατασκευής και κατοχής εκρηκτι-
κών, τρομοκρατικές πράξεις προμήθειες εκρηκτικών υλών, έκρηξη με ενδεχό-
μενο δόλο κ.ά.

Τα 300 αποτυπώματα
στο κατεστραμμένο
διαμέρισμα φέρνουν
νέες χειροπέδες

«Ψήνονται» ακόμη δύο 
άμεσες συλλήψεις και 

ακολουθούν και άλλες - Πώς
το ωστικό κύμα που έφυγε

προς τη μια κατεύθυνση 
έσωσε πολλά στοιχεία που

αξιοποιεί η Αντιτρομοκρατική

ΕΚΡΗΞΗ ΣΤΟΥΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΥΣ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Σ
ε άντρο ανομίας και παράνομων συ-
ναλλαγών είχε μετατραπεί ο χώρος
που κάποτε ήταν το στρατόπεδο Κα-

ποτά. Εκεί μέσα στους χώρους του πάλαι πο-
τέ στρατοπέδου, που το 1999 έγινε καταυλι-
σμός σεισμοπαθών, είχε δημιουργηθεί ένα
«άτυπο» γκέτο παραβατικών ομάδων, κακο-
ποιών και εμπόρων ναρκωτικών.

Το ελληνικό FBI όμως, δείχνοντας πλέον
ξεκάθαρα άγριες διαθέσεις απέναντι στο ορ-

γανωμένο έγκλημα, εισέ-
βαλε χθες στον χώρο, προ-
κειμένου να αντιμετωπίσει
τους εμπόρους ναρκωτι-
κών, τους μαστροπούς που
εξωθούσαν γυναίκες στην
πορνεία και άλλες παραβα-
τικές συμπεριφορές. 

Στα κοντέινερ που είχαν
στηθεί πριν 25 χρόνια για τους σεισμόπλη-
κτους είχαν βρει καταφύγιο ακόμα και φυ-
γόποινοι οι οποίοι συνελήφθησαν.

Από νωρίς το πρωί της Τετάρτης, δεκάδες
πάνοπλοι άνδρες της ΟΠΚΕ, ερευνητές του
ελληνικού FBI από διαφορετικές υπηρεσίες
και ειδικά εκπαιδευμένα σκυλιά σάρωσαν τα
παραπήγματα και τα κοντέινερ που υπάρ-
χουν μέσα στον εγκαταλελειμμένο χώρο.

Υπήρχαν συγκεκριμένοι στόχοι; Ήταν ακό-
μη μια επιχείρηση στα πλαίσια της καταπολέ-
μησης του οργανωμένου εγκλήματος;  Η
απάντηση είναι ίδια και στα δυο ερωτήματα.
Ναι. Το ελληνικό FBI είχε συγκεκριμένο στόχο
παράλληλαμε την όλη επιχείρηση, που διαφυ-
λάττει όμως ως επτασφράγιστο μυστικό.

Ποιοι συμμετείχαν στο ντου
Σε αυτή την επιχείρηση της ΕΛΑΣ δόθηκε

ξεκάθαρα το μήνυμα του υπουργού Προστα-
σίας του Πολίτη πως με τη νέα υπηρεσία
«έχουν μπλέξει». Στην επιχείρηση συμμετεί-
χαν επιπλέον αστυνομικοί των Υποδιευθύν-
σεων Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων, Κα-
ταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας Αν-
θρώπων και Αγαθών, Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένης Αθλητικής Βίας και Πληροφοριών
και Ειδικών Δράσεων, ενώ συνέδραμαν
αστυνομικοί της Διεύθυνσης Αστυνομικών
Επιχειρήσεων Αττικής, της ΕΚΑΜ, της ΟΠΚΕ
της Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγ-
κλημάτων και των Διευθύνσεων Τροχαίας
Αττικής και Αστυνομίας Αθηνών, καθώς και
αστυνομικοί σκύλοι.

Κατά τη διάρκεια της αστυνομικής επιχεί-
ρησης, πραγματοποιήθηκαν 53 κατ’ οίκον
έρευνες, ελέγχθηκαν 90 άτομα, ενώ προ-
σήχθησαν 9 και συνελήφθησαν συνολικά 13

άτομα, που -κατά περίπτωση- κατηγορούνται
για ναρκωτικά, όπλα, απομιμητικά προϊόντα,
κλοπή καπνικών προϊόντων και μη έκδοση
δελτίων ταυτότητας.

Παράλληλα, βεβαιώθηκαν 38 παραβάσεις
ΚΟΚ, ακινητοποιήθηκαν 4 οχήματα, ενώ
αφαιρέθηκαν 12 άδειες κυκλοφορίας και 9
άδειες ικανότητας οδήγησης.

Από τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν
συνολικά βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:
769,9 γραμμ. κάνναβης, 1 δενδρύλλιο κάν-
ναβης, 18 φαρμακευτικά δισκία, 10.890 πα-
κέτα καπνικών προϊόντων (κλοπιμαία αξίας
500.000 ευρώ), 2 σπαθιά, 4 μαχαίρια, 4 φυ-
σίγγια, 3 πιστόλια, 1 αεροβόλο, 5 ασύρματοι,
23 σκληροί δίσκοι, 2 φωσφορούχα γιλέκα,
311 απομιμητικά προϊόντα, 465 ευρώ και 2
ζυγαριές ακριβείας.

Χρυσοχοΐδης: «Σε διαρκή
πόλεμο με το έγκλημα»

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχά-
λης Χρυσοχοΐδης, σε συνέντευξη που παρα-
χώρησε στον τηλεοπτικό σταθμό Open, στους
Παναγιώτη Στάθη και Γιάννη Κολοκύθα, ανα-
φέρθηκε στην επιχείρηση της Διεύθυνσης
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος
στο πρώην στρατόπεδο Καποτά, το οποίο πε-
ρικυκλώθηκε από ισχυρές αστυνομικές δυ-
νάμεις χθες το πρωί και έκανε μια απόλυτη
επίδειξη δύναμης και καταστολής. 

«Πρόκειται για μια από τις επιχειρήσεις
που κάνει σε καθημερινή βάση η αστυνομία
στην ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Αττικής
και τόνισε πως η αστυνομία κάνει επιχειρή-
σεις παντού όπως και λεπτομερείς ελέγχους,
«έτσι ώστε να καταλάβουν όλοι ότι οι οικισμοί
είναι χώροι ειρηνικής συμβίωσης και όχι χώ-
ροι όπου στεγάζονται εγκληματικές ομάδες.
Αυτή πρέπει να είναι μια διαρκής και μόνιμη
διαδικασία, με την έννοια των ερευνών και
των ελέγχων. Όχι μόνο εκεί, παντού, στους
δρόμους, στις εθνικές οδούς, στους επαρ-
χιακούς δρόμους, σε οικισμούς, έτσι ώστε
όλοι να έχουν υπόψη τους ότι, όταν κάνουν
παράνομες δραστηριότητες, υπάρχει έλεγ-
χος». Μάλιστα, υπογράμμισε πως πρέπει να
«καταπολεμήσουμε αυτές τις εγκληματικές
ομάδες, που συγκροτούνται από διάφορους
εγκληματίες, οι οποίοι συστηματικά κλέβουν,
ληστεύουν, εκβιάζουν, πουλάνε όπλα και
ναρκωτικά. Όλο αυτό θέλει έναν διαρκή πό-
λεμο».

Το ελληνικό FBI έχει καταφέρει μέσα σε
σύντομο χρονικό διάστημα να χτυπήσει σε
πολλά επίπεδα του οργανωμένου εγκλή-
ματος.

ΕΥΛΟΓΙΑ 
ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ

Στις 40.000
τα ζώα που

θανατώθηκαν
σε Θράκη και 

Αν. Μακεδονία
Συνεχίζεται η εξάπλωση της

ευλογιάς αιγοπροβάτων στην Πε-
ριφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης, με τις εστίες να έχουν
φτάσει τις 220 και τα ζώα που
οδηγήθηκαν στη θανάτωση να αγ-
γίζουν τις 40.000 από τις 20 Αυ-
γούστου, όταν και καταγράφηκε το
πρώτο κρούσμα.

Είναι η πρώτη φορά που στην
περιοχή μια επιζωοτία έχει τόσο
μεγάλη διάρκεια και έκταση, γε-
γονός που συνεπάγεται και τερά-
στιες αποζημιώσεις προς τους
κτηνοτρόφους, ενώ συνάμα κατα-
γράφονται υψηλές παράπλευρες
απώλειες στην τοπική οικονομία
με την απαγόρευση σφαγής αμνο-
εριφίων και το εμπάργκο στην
αγορά γάλακτος εκ μέρους των
γαλακτοβιομηχανιών.

Η λύση του εμβολιασμού, παρό-
τι μέχρι στιγμής δεν υιοθετήθηκε
από το ΥΠΑΑΤ, εντούτοις υπάρχει
πάντα στο τραπέζι, όπως σημεί-
ωσε ο προϊστάμενος των Κτηνια-
τρικών Υπηρεσιών της Περιφέρει-
ας ΑΜ-Θ, Νίκος Φωτεινιάς.

Αν κάτι τέτοιο συμβεί, όπως
υποστήριξε ο κ. Φωτεινιάς, θα
πρόκειται για καταδικαστική εξέ-
λιξη για τις μελλοντικές γενιές των
κτηνοτρόφων, αφού θα σημάνει
την υποβάθμιση των προϊόντων
του γάλακτος και του κρέατος στη
β’ κατηγορία, με συνεπακόλουθη
πτώση των τιμών τους και συρρί-
κνωση των εξαγωγών.

Το καταληκτικό συμπέρασμα
αναφορικά με το αίτιο του μη πε-
ριορισμού της ζωονόσου, κατά τον
κ. Φωτεινιά, είναι η επιδερμική
αντιμετώπιση του προβλήματος
από τους ίδιους τους κτηνοτρό-
φους και η μη τήρηση εκ μέρους
τους των μέτρων βιοασφάλειας. 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ-ΑΣΤΡΑΠΗ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ ΚΑΠΟΤΑ

Πώς «καθάρισε» το γκέτο 
κακοποιών το ελληνικό FBI

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Έγιναν 53 κατ’ οίκον έρευνες, ελέγχθηκαν 
90 άτομα και συνελήφθησαν 13 που κατηγορούνται

-κατά περίπτωση- για ναρκωτικά, όπλα, 
απομιμητικά προϊόντα, κλοπή καπνικών προϊόντων

και μη έκδοση δελτίων ταυτότητας
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Στιγμιότυπα από 
τις εφόδους της
ΕΛΑΣ στα σπίτια

των μελών 
της εγκληματικής

οργάνωσης

Μ
ια από τις μεγαλύτερες επιτυχίες
της ΕΛΑΣ είναι η εξάρθρωση πο-
λυμελούς εγκληματικής οργάνω-

σης, η οποία έστησε μια τεράστια απάτη
πώλησης αυτοκινήτων-φαντασμάτων και
χρησιμοποιούσε δημοφιλείς διαδικτυακές
πλατφόρμες για να αποσπάσει χρήματα
από ανυποψίαστους πολίτες.

Η ογκωδέστατη δικογραφία αφορά μέ-
χρι στιγμής 37 άτομα που παρίσταναν τους
λογιστές και πουλούσαν αυτοκίνητα-φαν-
τάσματα, όπως αναφέρουν οι αξιωματικοί
της ΕΛΑΣ. Συνολικά εξιχνιάστηκαν 656
υποθέσεις απάτης σε όλη την επικράτεια
με τη λεία της σπείρας να φτάνει στα 3 εκα-
τομμύρια ευρώ.

Η δικογραφία που σχηματίστηκε σε βά-
ρος τους -κατά περίπτωση- είναι για διεύ-
θυνση και συγκρότηση εγκληματικής ορ-
γάνωσης, κατ’ επάγγελμα και κατ’ εξακο-
λούθηση απάτες και απάτες με υπολογι-
στή, μέσω της παράνομης πρόσβασης σε

ηλεκτρονικά τραπεζικά δε-
δομένα, παράνομη απόκτη-
ση άυλων μέσων πληρω-
μής, πλαστογραφία και
πλαστογραφία πιστοποιητι-
κού, αντιποίηση, αποδοχή
και διάθεση προϊόντων εγ-
κλήματος, παράβαση της

νομοθεσίας για την πρόληψη και καταστο-
λή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκλη-
ματικές δραστηριότητες, περί εξαρτησιο-
γόνων ουσιών και περί όπλων.

Η εγκληματική ομάδα δρούσε με συστη-
ματικό τρόπο, εστιάζοντας στις αδυναμίες
του τραπεζικού συστήματος και της διαδι-
κτυακής επικοινωνίας. Οι πρώτες καταγγε-
λίες έφτασαν στις αρχές του 2022, όταν θύ-
ματα κατήγγειλαν ότι είχαν καταθέσει προ-
καταβολές για την αγορά οχημάτων που
δεν παραδόθηκαν ποτέ. 

Κατά βάση δημοσίευαν ψεύτικες αγγε-
λίες για την πώληση αυτοκινήτων, μηχανη-
μάτων έργου και αγροτικών οχημάτων σε
εξαιρετικά χαμηλές τιμές. Οι αγγελίες αυ-
τές δημοσιεύονταν σε πλατφόρμες όπως το
Facebook Marketplace και είχαν στόχο να
προσελκύσουν το ενδιαφέρον των αγορα-
στών, οι οποίοι έβλεπαν μια σπάνια ευκαι-
ρία για την απόκτηση οχημάτων σε τιμές
πολύ κάτω του κόστους. 

Τα ψεύτικα προφίλ
Με το πρόσχημα της κράτησης του οχή-

ματος για να μην πωληθεί σε άλλον, τα μέλη
της οργάνωσης απαιτούσαν προκαταβολές
από τα θύματά τους.

Οι προκαταβολές κατατίθεντο σε τραπε-
ζικούς λογαριασμούς που ανήκαν σε τρίτα
πρόσωπα, γνωστά ως «mules» ή «μουλά-
ρια». Αυτά τα άτομα παραχωρούσαν τους
λογαριασμούς τους έναντι αμοιβής, συνή-
θως μεταξύ 300 και 800 ευρώ. Σε περίπτω-
ση που ένας λογαριασμός εντοπιζόταν από
τις αρχές ή μπλοκαριζόταν από την τράπε-
ζα, η οργάνωση προχωρούσε στην άμεση
αντικατάστασή του με νέο, συνεχίζοντας
αδιάλειπτα τη δράση της.

Οι δράστες δεν σταματούσαν εκεί. Σε πε-
ριπτώσεις όπου τα θύματα εξέφραζαν δυ-
σπιστία, χρησιμοποιούσαν πλαστά αποδει-
κτικά κατάθεσης χρημάτων για να ενισχύ-
σουν την εμπιστοσύνη τους. Ζητούσαν από
τα θύματα να τους δώσουν τον αριθμό τρα-

πεζικού λογαριασμού (IBAN) με το πρό-
σχημα ότι θα επιστρέψουν τα χρήματα που
είχαν ήδη καταθέσει. Στη συνέχεια, έστελ-
ναν πλαστά αποδεικτικά κατάθεσης, δημι-
ουργώντας την εντύπωση ότι τα χρήματα
είχαν επιστραφεί. Η οργάνωση εκμεταλ-
λευόταν ακόμη και την καθυστέρηση που
υπάρχει στο τραπεζικό σύστημα για τη
διεκπεραίωση διατραπεζικών συναλλα-
γών, γνωστή ως «valeur», ώστε να πείσει τα
θύματα ότι η συναλλαγή βρίσκεται σε εξέ-

λιξη Η χρήση των διαδικτυακών πλατφορ-
μών έπαιζε κεντρικό ρόλο στη δράση της
οργάνωσης. 

Τα μέλη της εκμεταλλεύονταν την ανω-
νυμία που παρέχουν οι διάφορες πλατφόρ-
μες δημιουργώντας προφίλ και δημοσι-
εύοντας αγγελίες που φαίνονταν απόλυτα
αληθοφανείς. Συχνά χρησιμοποιούσαν
στοιχεία υπαρκτών επιχειρήσεων, ώστε να
ενισχύσουν την αξιοπιστία τους. Μάλιστα,
σε αρκετές περιπτώσεις, έστελναν φωτο-
αντίγραφα από άδειες κυκλοφορίας οχη-
μάτων ή έγγραφα που σχετίζονταν με τις
ψεύτικες επιχειρήσεις τους, κάμπτοντας
τις αμφιβολίες των θυμάτων.

Προσποιούνταν υπαλλήλους 
δημόσιων φορέων

Η επικοινωνία με τα θύματα γινόταν μέ-
σω «burner phones», δηλαδή τηλεφωνι-
κών συνδέσεων που ήταν προσωρινές και
δύσκολο να εντοπιστούν, καθώς και μέσω
εφαρμογών όπως το Messenger και το Vi-
ber. Με αυτόν τον τρόπο, τα μέλη της οργά-
νωσης εξασφάλιζαν την ανωνυμία τους,
ενώ, μόλις ολοκληρωνόταν η απάτη, στα-
ματούσαν κάθε επικοινωνία, εξαφανίζον-
τας τα ίχνη τους.

Οι δράστες δεν περιορίζονταν μόνο στη
δημιουργία ψεύτικων αγγελιών. Σε αρκε-
τές περιπτώσεις παρακολουθούσαν προ-
σεκτικά την αγορά και τις εξελίξεις, προ-
σαρμόζοντας τις μεθόδους τους ανάλογα
με τις συνθήκες. Για παράδειγμα, εκμεταλ-
λεύονταν κυβερνητικές εξαγγελίες για
επιδοτήσεις ή οικονομικές ενισχύσεις,
ώστε να προσελκύσουν περισσότερα θύ-
ματα προσποιούμενοι υπαλλήλους δημό-
σιων φορέων προς πολίτες με πρόφαση ότι
είναι δικαιούχοι είτε κρατικής επιδότησης
είτε επιστροφής χρημάτων. Με το πρόσχη-
μα να παραλάβουν το χρηματικό ποσό άμε-
σα, τα υποψήφια θύματα καθοδηγούνταν
από τα μέλη της οργάνωσης σε ενέργειες
για την απόσπαση των χρηματικών τους
ποσών.

Η οργάνωση είχε ως «κέντρα» της την
περιοχή οικισμών του Ζευγολατιού και των
Εξαμιλίων Κορινθίας αλλά και το Άργος
Αργολίδος, όπου είχαν στήσει τα αρχηγεία-
τηλεφωνικά κέντρα τους.

ΚΟΜΠΙΝΑ ΜΕ ΟΧΗΜΑΤΑ-ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΑ

Τα «μουλάρια», η λεία
των τριών εκατ., οι 37
κατηγορούμενοι και 

οι 656 υποθέσεις απάτης

Πώς δρούσε η πολυμελής σπείρα - 
Οι αγγελίες, οι λογιστές-μαϊμού, η κρυφή επικοινωνία 

και τα πλαστά αποδεικτικά κατάθεσης

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Α
στυνομικοί της ΔΙΑΣ και της Διεύθυνσης Αστυνομίας διευκόλυναν
χθες το πρωί τη μετάβαση ΙΧ αυτοκινήτου που μετέφερε ασθενή
προς το Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, το όχημα είχε ξεκινήσει από τις Σέρρες με τον οδηγό του να ειδο-
ποιεί σχετικά την ΕΛΑΣ, ζητώντας τη συνδρομή της για την ταχύτερη μεταφο-
ρά του ασθενούς στο νοσοκομείο. Υπό αυτές τις συνθήκες, όταν έφτασε στην
Περιφερειακή Οδό της Θεσσαλονίκης και στο ύψος του 424 Στρατιωτικού
Νοσοκομείου, αστυνομικές δυνάμεις ανέλαβαν να ανοίξουν τον δρόμο.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι από το σημείο εκείνο και σε διάστημα 7 λε-
πτών το αυτοκίνητο έφτασε στο Ιπποκράτειο, όπου το ιατρικό προσωπικό πα-
ρέλαβε τον ασθενή. Μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει γνωστή η κατάσταση της
υγείας του.
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Συνεχίζονται 
οι δενδροφυτεύσεις

Στη μάχη για να ενισχυθεί όσο περισσότερο γί-
νεται το πράσινο στη Θεσσαλονίκη έχει ριχτεί ο
εντεταλμένος σύμβουλος αστικού πρασίνου και
περιβάλλοντος στον Δήμο Θεσσαλονίκης Βασί-
λης Διαμαντάκης. Η νέα φυτευτική περίοδος άρ-
χισε και μέχρι στιγμής έχουν φυτευτεί 510 νέα
δένδρα, μεταξύ των οποίων αγριοκερασιές, βε-
λανιδιές κ.ά. σε διάφορα σημεία της πόλης, ακό-
μα και στη νησίδα της οδού Ερμού, όπου φυτεύ-
τηκαν 40 μανόλιες. Οι φυτεύσεις συνεχίζονται
όπως ανέφερε ο κ. Διαμαντάκης. 

Πανηγυρίζει το ΠΑΣΟΚ 

Μαζί με τους υποψηφίους για το ΕΕΘ ξενύ-
χτησαν μέχρι τις τρεις τέσσερις το πρωί και τα
στελέχη του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης. Ευρυβιά-
δης Ελευθεριάδης και Δημήτρης Κνης μαζί με
άλλα μέλη των τοπικών οργανώσεων έκαναν
ισχυρή κινητοποίηση υπέρ της παράταξης.
Μπορεί το ψηφοδέλτιο να δήλωνε ανεξάρτητο,
αλλά ο νέος πρόεδρος του ΕΕΘ είναι μέλος του
ΠΑΣΟΚ, ενώ αρκετοί υποψήφιοι είχαν παρό-
μοιο πρόσημο. Στο τέλος βγήκαν και ομαδική
φωτογραφία με το σχόλιο «Νέο Επιμελητήριο -
Νέα Εποχή. Με τη σωστή πλευρά της ιστορίας». 

Νέος γενικός γραμματέας
Ο δικηγόρος Μιχάλης Μήττας αναλαμβάνει τις

επόμενες ημέρες τα καθήκοντα του γενικού
γραμματέα του Δήμου Θεσσαλονίκης, μετά την
παραίτηση της Γωγώς Κωτίδου. Ο κ. Μήττας είναι
στενός συνεργάτης του Στέλιου Αγγελούδη, κα-
θώς έως τώρα ήταν ειδικός σύμβουλος για νομι-
κά θέματα, θέση από την οποία παραιτήθηκε
προκειμένου να προχωρήσει η πρόσληψή του
στη θέση του γενικού γραμματέα.

Μάχη για γερά νεύρα 
Γερό στομάχι είχαν οι εκπρόσωποι των παρατά-

ξεων που παρακολούθησαν την καταμέτρηση των
ψήφων στο ΕΕΘ. Από τη μία ο Κυριάκος Μερελής
και από την άλλη οι Θάνος Κουλουτμπάνης και Αν-
τώνης Σαουλίδης. Καμία από τις δύο παρατάξεις
δεν ξέφυγε, με τη διαφορά να κινείται συνέχεια
από τα 7 μέχρι τα 20 ψηφοδέλτια, σχεδόν όλη την
ώρα υπέρ Μερελή. Χαρακτηριστικό ότι, 200 ψηφο-
δέλτια πριν το τέλος της καταμέτρησης, η διαφορά
ήταν μόλις 14 ψήφοι και άρχισε να ανεβαίνει διαρ-
κώς υπέρ του νικητή. 

Άλλοι βρίσκονται χρόνια στο πλευρό του, άλλοι τους τελευταί-
ους μήνες. Οι πρωτεργάτες της νίκης του Σωκράτη Φάμελλου
ήταν οι στενοί του συνεργάτες. Από τη Θεσσαλονίκη ξεχωρίζουν
ο διευθυντής του πολιτικού του γραφείου Γιώργος Μπάκης, ο

στενός συνεργάτης του στον τομέα της επικοινωνίας Κωνσταντί-
νος Σαμουρκασίδης, το πολύτιμο δίδυμο Σοφία Ρίζου και Σοφία
Φιλιππέλη και από τη νεολαία οι Φοίβος Τσικλιάς, Τάνια Μητρο-
πούλου και Ναταλία Τασιούλα. 

Οι στυλοβάτες του Φάμελλου

Πώς έχασαν το Επαγγελματικό Επιμε-
λητήριο Θεσσαλονίκης μέσα από τα χέρια
τους ψάχνουν να βρουν τα στελέχη της
ΝΔ της πόλης μας. Αρκεί να υπενθυμί-
σουμε πως στην εκκίνηση για την κούρσα

διαδοχής ξεκίνησαν τρεις από τον συγκε-
κριμένο χώρο (Κλεόβουλος Θεοτόκης,
Θάνος Κουλουτμπάνης και Θεόδωρος
Πανταλέων), με τον Θάνο Κουλουτμπάνη
να είναι τελικά ο μοναδικός που αναμε-

τρήθηκε στην κάλπη με τον Κυριάκο Με-
ρελή. Μάλλον η παρέμβαση του γενικού
διευθυντή της ΝΔ Γιάννη Σμυρλή περί
ενότητας μέσα στο καλοκαίρι πήγε υπέρ
πίστεως αλλά όχι υπέρ κόμματος…

Τα αποτελέσματα στο ΕΕΘ έφεραν γκρίνια στη ΝΔ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Με τη συνδρομή αστυνομικών «άνοιξαν δρόμοι»
για ταχύτερη μεταφορά ασθενούς σε νοσοκομείο

Η… πριβέ ξενάγηση 
του Μητσοτάκη
από τη Μενδώνη 
στον σταθμό Βενιζέλου 

Οι τελευταίες πινελιές μαθαίνουμε
πως μπαίνουν στη διήμερη επίσκεψη
του Κυριάκου Μητσοτάκη στην πόλη μας
σε ό,τι έχει να κάνει με την παράδοση του
νέου μέσου σταθερής τροχιάς, του μετρό
δηλαδή. Μάλιστα, μία μέρα νωρίτερα,
την Παρασκευή, οργανώνεται πριβέ ξε-
νάγηση για τον πρωθυπουργό και όχι μό-
νο από την υπουργό Πολιτισμού Λίνα
Μενδώνη στον σταθμό Βενιζέλου. 

«Άστραψε» ο Πανίκας 
στην κηδεία της Βέφας 

Ελάχιστοι φίλοι παρευρέθηκαν στο τε-
λευταίο αντίο στην «εθνική μαγείρισσα»
Βέφα Αλεξιάδου στο κοιμητήριο Ανα-
στάσεως του Κυρίου στη Θεσσαλονίκη.
Μεταξύ αυτών και ο πρώην περιφερει-
άρχης Κεντρικής Μακεδονίας Παναγιώ-
της Ψωμιάδης ο οποίος ήταν γείτονάς
της στη Χαλκιδική. Ο κ. Ψωμιάδης στηλί-
τευσε την απουσία ατόμων που, όπως εί-
πε, η Βέφα τούς άνοιξε τον δρόμο κι αυ-
τοί δεν παρευρέθηκαν στην κηδεία της.
«Είναι κρίμα η Βέφα να φεύγει ταλαιπω-
ρημένη και με πόνο ψυχής», τόνισε.

Διπλά «χρόνια πολλά» 
στον Αγγελούδη

Η 26η Νοεμβρίου δεν είναι μόνο ημέ-
ρα της ονομαστικής εορτής του δημάρ-
χου Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγγελούδη
αλλά και η ημέρα των γενεθλίων του.
Έτσι οι συνεργάτες του έσπευσαν στο
γραφείο του για να του πουν δύο φορές
χρόνια πολλά. Όσον αφορά την τούρτα
που του πήγαν έγραφε «Vintage - Mayor
to perfection». Το vintage που στις μέρες
μας θεωρείται το παλιό προστέθηκε από
τους συνεργάτες του που θέλησαν να τον
πειράξουν για την ηλικία του, μιας και ο
κ. Αγγελούδης μπήκε στα 65! Χρόνια
πολλά, δήμαρχε. 
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Σ
τη δημιουργία μιας καινοτόμου πλατφόρ-
μας περιεχομένου, δράσεων και εξωστρέ-
φειας με στόχο να φέρει εγγύτερα ιδέες,

πρωτοβουλίες και ανθρώπους που οραματίζονται
ένα σύγχρονο και βιώσιμο Λεκανοπέδιο προχωρά

η Περιφέρεια Αττικής. Η πλατ-
φόρμα παρουσιάστηκε από τον
Νίκο Χαρδαλιά, σε κεντρικό ξε-
νοδοχείο της Αθήνας.

Όπως προβλέπεται από τον
σχεδιασμό, θα δοθεί έμφαση στη
βιωσιμότητα, στην καινοτομία
και στη συμπερίληψη, προκειμέ-
νου να δημιουργηθεί ένα συνερ-
γατικό οικοσύστημα που θα εμ-

πλέκει όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς σε μια
διαδικασία ουσιαστικού διαλόγου και κοινής δρά-
σης. Μέσα από συνέδρια, ημερίδες, ψηφιακό πε-
ριεχόμενο και διαδικτυακή διαβούλευση, το εν λό-
γω εργαλείο φιλοδοξεί να λειτουργήσει ως ένας
ζωντανός οργανισμός που θα εξελίσσεται με τις
ανάγκες της κοινωνίας.

«Το “Athens Talks” αποτελεί ένα νέο εργαλείο
πολιτικής, μια καινοτόμα πρωτοβουλία που φιλο-
δοξούμε ότι θα καταστεί θεσμός, φέρνοντας όλο
και πιο κοντά την Αττική που οραματιζόμαστε. Η
λειτουργία αυτής της πλατφόρμας υπηρετεί την ευ-
ρύτερη φιλοσοφία της διοίκησής μας. Αναδεικνύει
τις προτεραιότητές μας, ενθαρρύνει συνέργειες και
προωθεί συνεργασίες. Θα προβάλλει και θα προ-
ωθεί συγκεκριμένους σχεδιασμούς και προγράμ-
ματα, με σαφή χρονοδιαγράμματα και εξασφαλι-
σμένους πόρους, έργα και πρωτοβουλίες που υλο-
ποιούνται με μόνο στόχο να πάμε την Αττική μπρο-
στά», τόνισε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης Ατ-
τικής και συνέχισε λέγοντας: «Προβάλλουμε ένα
νέο μοντέλο μητροπολιτικότητας στη λειτουργία
της περιφέρειας ως μια αναγκαία προϋπόθεση για
να λυθούν προβλήματα που δημιουργούνται από
την αλληλοεπικάλυψη ευθυνών και αρμοδιοτήτων,
ώστε να μπορέσουμε στο τέλος να παράγουμε με-

τρήσιμο έργο που θα φέρει θετικά αποτελέσματα
στις γειτονιές μας. Πρώτο και μοναδικό μας μέλη-
μα είναι να είμαστε χρήσιμοι στους συμπολίτες
μας. Το “Athens Talks” είναι ένα εργαλείο που ενι-
σχύει τη διαφάνεια, τη συμμετοχικότητα και τον
διάλογο. Έρχεται να ενώσει δυνάμεις, να προωθή-
σει τις συνέργειες και να μας προετοιμάσει έγκαιρα
για τις προκλήσεις του μέλλοντος. Είναι ένας τρό-
πος να μιλήσουμε, να ακούσουμε και να συνδια-
μορφώσουμε το αύριο του Λεκανοπεδίου».

Τα 280+1 έργα, οι 9+1 κατηγορίες και
οι πόροι από 19 διαφορετικές πηγές

Σημειώνεται πως το «Athens Talks» εγκαινιά-
ζει τον πρώτο κύκλο δράσεων την Τρίτη 3 Δεκεμ-
βρίου με μια πρωτοποριακή εκδήλωση, στον εμ-
βληματικό χώρο του Κέντρου Πολιτισμού Ιδρύμα-
τος Σταύρος Νιάρχος, στην Καλλιθέα. Κατά τη
διάρκεια της εκδήλωσης, ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς θα παρουσιάσει τα 280+1
έργα, συνολικού προϋπολογισμού 2,1 δισ. ευρώ,

τα οποία αναβαθμίζουν της ποιότητας ζωής σε όλο
το Λεκανοπέδιο. Πρόκειται για έργα που αφορούν
9+1 κατηγορίες που άπτονται κάθε πλευράς της
καθημερινότητας των πολιτών, αξιοποιώντας πό-
ρους από 19 διαφορετικές πηγές.

Ο περιφερειάρχης Αττικής επεσήμανε πως τα
165 έργα, δηλαδή σχεδόν το 60% του συνολικού
σχεδιασμού, αφορούν τρεις κρίσιμους τομείς που
επικεντρώνονται στον άνθρωπο, στην ασφάλεια
και στην ευημερία των πολιτών. Ειδικότερα, τα 54
αφορούν άμεσες παρεμβάσεις αντιπλημμυρικής
θωράκισης, τα 64 την ενίσχυση του πρασίνου και
των αστικών υποδομών, ενώ τα 47 υλοποιούνται
για την ενδυνάμωση της πρόνοιας και των κοινω-
νικών δομών. 

Στο «Athens Talks» κορυφαίοι υπουργοί, εκ-
πρόσωποι διεθνών οργανισμών, Ευρωπαίοι αξιω-
ματούχοι και καταξιωμένοι στον χώρο τους επαγ-
γελματίες αναμένεται να αναλύσουν θέματα που
αφορούν την ήπια αστική ανάπτυξη, την κλιματική
αλλαγή, τη διαχείριση των δημόσιων χώρων, την
ανθεκτικότητα σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο το-
πίο και την ανάδειξη της φυσικής και πολιτιστικής
μας κληρονομιάς, μέσα από τις παρακάτω τέσσερις
θεματικές ενότητες:

1. Στρατηγικές βιώσιμης ανάπτυξης στις ευρω-
παϊκές μητροπολιτικές πρωτεύουσες.

2. Ο τουρισμός ως κινητήρια δύναμη οικονομι-
κής ανάπτυξης.

3. Πολιτικές αστικής διακυβέρνησης και προ-
ετοιμασία για τη διαχείριση κρίσεων.

4. Επενδύοντας στον πολιτισμό εξασφαλίζουμε
ένα βιώσιμο μέλλον: 19+1 νέα έργα στην Αττική. 

H προσφορά του «Athens Talks»
που εγκαινίασε ο Χαρδαλιάς

«Είναι ένα εργαλείο που ενισχύει τη διαφάνεια, τη συμμετοχικότητα
και τον διάλογο», είπε ο περιφερειάρχης Αττικής, παρουσιάζοντας

την πλατφόρμα η οποία δίνει τη δυνατότητα σε όλους 
«να συνδιαμορφώσουμε το αύριο του Λεκανοπεδίου»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Προκήρυξη δεκαεννέα
θέσεων στον Δήμο 
Αγίου Δημητρίου

Προκήρυξη για δεκαεννέα οδηγούς,
καθαριστές και ηλεκτρολόγο με σύμβα-
ση ορισμένου χρόνου εκδίδει ο Δήμος
Αγίου Δημητρίου, καλώντας τους ενδια-
φερόμενους έως τις 6 Δεκεμβρίου 2024
να υποβάλουν τις σχετικές αιτήσεις στα
γραφεία της Διεύθυνσης Διοικητικών
Υπηρεσιών-Γραφείο Προσωπικού στην
ακόλουθη διεύθυνση: Δήμος Αγίου Δη-
μητρίου, Αγίου Δημητρίου 55, ΤΚ 17343.
Οι ειδικότητες είναι οι κάτωθι: Μία θέση
ΔΕ Οδηγών με ισχύουσα επαγγελματική
άδεια οδήγησης αυτοκινήτου Δ’ ή D κα-
τηγορίας (Π.Δ. 51/2012 όπως ισχύει), 5
θέσεις ΔΕ Οδηγών με ισχύουσα επαγ-
γελματική άδεια οδήγησης αυτοκινήτου
Γ’ ή C κατηγορίας (Π.Δ. 51/2012 όπως
ισχύει), δύο θέσεις ΔΕ Οδηγών με
ισχύουσα επαγγελματική άδεια οδήγη-
σης αυτοκινήτου Γ’+ Ε’ ή CΕ κατηγορίας
(Π.Δ. 51/2012 όπως ισχύει), 10 θέσεις
Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ) Προ-
σωπικού Καθαριότητας Εξωτερικών Χώ-
ρων και μία θέση Δευτεροβάθμιας Εκ-
παίδευσης (ΔΕ) Ηλεκτρολόγων. 

Ασπρόπυργος:
Ενημερωτική εκδήλωση
για την υγεία

Με πρωτοβουλία του ο Δήμος Ασπρο-
πύργου διοργανώνει ενημερωτική εκδή-
λωση για τον σακχαρώδη διαβήτη και
τους εμβολιασμούς ενάντια στη γρίπη και
τον έρπητα ζωστήρα την Τρίτη 3 Δεκεμ-
βρίου 2024 και ώρα 10.00 το πρωί στο Α’
ΚΑΠΗ Ασπροπύργου (Σωτ. Πέτρουλα &
Ειρήνης). Για τις νεότερες εξελίξεις στην
αντιμετώπιση και διαχείριση του σακχα-
ρώδη διαβήτη και τους εμβολιασμούς
ενάντια στη γρίπη και τον έρπητα ζωστή-
ρα θα μιλήσει η Κατερίνα Πανταζή, MD,
PhDs, ειδική παθολόγος, σύμβουλος
στην παθολογία, με ειδίκευση στην προ-
ληπτική και κλινική διαβητολογία. Για
περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφε-
ρόμενοι μπορούν να απευθύνονται στο
ΚΕΠ Υγείας στο τηλέφωνο 210-5575596
(εσωτ. 108).

Παιανία: Ξεκινούν οι εργασίες αντιπυρικής
θωράκισης

Έχοντας εξασφαλίσει χρηματοδότηση από
το Πράσινο Ταμείο ύψους 142.167,82 ευρώ για
το πρόγραμμα «Προστασία και αναβάθμιση
δασών 2024», ο Δήμος Παιανίας ξεκινά το έρ-
γο δημιουργίας αντιπυρικών ζωνών σε 14 πε-
ριοχές που γειτνιάζουν με δάση και δασικές
εκτάσεις, συνολικού εμβαδού 130,54 στρεμ-
μάτων. Ο δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης υπέγραψε σύμβαση με την ανάδοχο
εταιρεία και οι εργασίες αναμένεται να ξεκινήσουν άμεσα με στόχο να ολοκληρωθούν
εντός τριμήνου. «Στη φετινή αντιπυρική περίοδο χάρη στην έγκαιρη προετοιμασία και
τις στοχευμένες παρεμβάσεις καταφέραμε να μην έχουμε απώλειες. Ήδη προετοιμα-
ζόμαστε για την επόμενη και το έργο αυτό θέτει τις βάσεις σε περιοχές του δήμου μας
όπου απαιτούνται μεγάλης κλίμακας παρεμβάσεις», δήλωσε σχετικά ο κ. Μάδης.

Π
άνω από 750 εκατ. ευρώ για
την προστασία των δασών
έχουν εγκριθεί από το

υπουργείο Περιβάλλοντος, συμπε-
ριλαμβανομένου και του εν εξελί-
ξει ειδικού χρηματοδοτικού προ-
γράμματος προς τους δήμους. Για
αυτό ενημέρωσε ο υπουργός Περι-
βάλλοντος Θεόδωρος Σκυλακάκης,
δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση όχι μό-
νον στην προστασία των δασών αλλά και στην αποκατάστασή τους μετά από πυρκαγιές. Μέχρι στιγ-
μής έχουν εγκριθεί 757 εκατ. ευρώ για δασοτεχνικά έργα πρόληψης, αντιπυρικές και διαχειριστι-
κές μελέτες, έργα ορεινής υδρονομίας, αναδάσωσης και αντιπλημμυρικά. Πρόκειται για έργα που
είτε έχουν ήδη υλοποιηθεί, είτε βρίσκονται σε εξέλιξη. Στο μεταξύ, από το Πράσινο Ταμείο έχει εγ-
κριθεί το ποσό των 30 εκατ. ευρώ για τη δημιουργία αντιπυρικών ζωνών, πλάτους δέκα μέτρων, πε-
ριμετρικά οικισμών που βρίσκονται εντός ή πλησίον δασών και δασικών εκτάσεων υψηλής επικιν-
δυνότητας για την εκδήλωση πυρκαγιών. Το ποσό προορίζεται για τους δήμους. Αναφερόμενος στη
συνολική στρατηγική για την προστασία των δασών, ο υπουργός Περιβάλλοντος Θεόδωρος Σκυλα-
κάκης μίλησε για το πρόγραμμα Anti-nero, το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη από το 2022 και εκτελεί-
ται με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. «Το πρόγραμμα Anti-nero αποτελεί
μία σημαντική πρωτοβουλία που στον πυρήνα της έχει την υλοποίηση δράσεων πρόληψης που, δυ-
στυχώς, δεν είχαν γίνει επί σειρά δεκαετιών στα ελληνικά δάση», σημείωσε ο Θ. Σκυλακάκης. 

Κομβικής σημασίας είναι και η συμβολή της Μονάδας Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του
ΤΑΙΠΕΔ, η οποία «ολοκλήρωσε σε χρόνο ρεκόρ την υπογραφή περισσότερων από 180 συμβάσεων
για εργασίες πρόληψης σε 90 δασικά οικοσυστήματα της χώρας, έχοντας εισφέρει περισσότερα
από 390 εκατ. ευρώ στο πεδίο της δασικής πρόληψης», όπως ανέφερε ο εντεταλμένος σύμβουλος
του ΤΑΙΠΕΔ Παναγιώτης Σταμπουλίδης. Ο ίδιος μίλησε για τον προγραμματισμό του 2025, ενημε-
ρώνοντας ότι «για τη νέα αντιπυρική περίοδο, οι παρεμβάσεις για τους καθαρισμούς δασών και τις
αντιπυρικές ζώνες αναμένεται να ξεπεράσουν τα 120 εκατ. ευρώ, ανεβάζοντας τον συνολικό προ-
ϋπολογισμό στα 500 εκατ. ευρώ για την περίοδο 2022-2025».

Ν. Ιωνία: Ραντεβού στις βρύσες 
και στα σχολεία 
Με την επισήμανση ότι «η πρόσβαση στο πόσι-
μο νερό είναι αναφαίρετο δικαίωμα όλων
μας», ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης
Μανούρης (φωτό) σε συνεργασία με την
Greenpeace συνεχίζει τη δράση «Ραντεβού
στις βρύσες» στα σχολεία της περιοχής. Η
δράση ξεκίνησε στο συνεδριακό κέντρο της Νέας Ιωνίας, όπου οι μα-
θητές είχαν την ευκαιρία μέσα από μια διαδραστική παρουσίαση με
βίντεο και φωτογραφίες να δουν την αρνητική επίδραση των πλαστι-
κών μίας χρήσης στα ζώα, στη θάλασσα, στα ψάρια και γενικότερα στο
περιβάλλον μας. Επίσης, οι μαθητές ενημερώθηκαν για τη σημασία
της χρήσης των δημόσιων βρυσών και την επανάχρηση των φιαλών. 

Εθελοντική αιμοδοσία 
στην Ηλιούπολη

Την 73η εθελοντική αιμοδοσία διοργανώ-
νει ο Δήμος Ηλιούπολης σε συνεργασία με το
Κέντρο Αιμοδοσίας του Περιφερειακού Γενι-
κού Νοσοκομείου Αθηνών «Γεώργιος Γεν-
νηματάς» την Κυριακή 8 Δεκεμβρίου 2024
και ώρες 9.00 πμ έως 1.00 μμ στο δημαρχείο
(Σοφ. Βενιζέλου 114 & Πρωτόπαπα). Καλούν-
ται οι εθελοντές να έχουν μαζί τους τον ΑΜ-
ΚΑ τους.

Κηφισιά: Ζητούνται εθελοντές
καθηγητές για το κοινωνικό
φροντιστήριο

Εθελοντές καθηγητές για το κοινωνικό
φροντιστήριο ζητά ο Δήμος Κηφισιάς, προ-
κειμένου να στηρίξουν μαθητές για το κοι-
νωνικό φροντιστήριο, που λειτουργεί από το
2012. Τα μαθήματα διεξάγονται καθημερινά
από τις 16.00 έως τις 20.00 στο Αναξαγόρειο
Λύκειο Νέας Ερυθραίας για μαθητές Γυμνα-
σίου και Λυκείου. Οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να απευθύνονται στην Κοινωνική Υπη-
ρεσία του Δήμου Κηφισιάς καθημερινά
9.00-15.00 στα τηλέφωνα: 2108019633 /
2106231638 / 2106233315.

Αγία Βαρβάρα: Προληπτικός
έλεγχος για το ανεύρυσμα

Προληπτικό έλεγχο για το ανεύρυσμα κοι-
λιακής αορτής διοργανώνει ο Δήμος Αγίας
Βαρβάρας σε συνεργασία με το Ελληνικό
Διαδημοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων την Κυ-
ριακή 8 Δεκεμβρίου 2024, από τις 10.00 το
πρωί έως τις 2.00 το μεσημέρι. Πρόκειται για
υπερηχογράφημα κοιλιακής αορτής και η
εξέταση θα πραγματοποιηθεί από ιατρό-
ακτινολόγο για ανθρώπους ηλικίας 65-85
χρόνων. Στην περίπτωση που υπάρχει ιστο-
ρικό σε συγγενή πρώτου βαθμού ο έλεγχος
ξεκινά από το 55ο έτος. Η εξέταση θα πραγ-
ματοποιηθεί στο Α’ ΚΑΠΗ του δήμου, στην
οδό Καλαντζάκου 7, κατόπιν ραντεβού. Οι
ενδιαφερόμενοι μπορούν να καλούν στο
ΚΕΠ Υγείας του δήμου.

Περισσότερα από 750 εκατ. στους δήμους 
για δράσεις προστασίας των δασών

Χ. Δούκας: Να γίνει δρόμος ήπιας κυκλοφορίας η Β. Όλγας
Την πρότασή του η λεωφόρος Βασιλίσσης Όλγας να καταστεί δρόμος ήπιας

κυκλοφορίας μετέφερε κατά την τελευταία συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βουλίου ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας προς τον διευθύνοντα σύμβου-
λο της εταιρείας Ανάπλαση Δημοσίων Χώρων ΑΕ Πολυχρόνιο Ακριτίδη. Απευ-
θυνόμενος προς τον τελευταίο ο Χάρης Δούκας υπογράμμισε ότι «ακόμα και
σήμερα, η Βασιλίσσης Όλγας δεν είναι δρόμος απόλυτης πεζοδρόμησης.
Υπάρχει εδώ και χρόνια για το Ζάππειο ειδική εξαίρεση. Υπήρξε και δεύτερη
εξαίρεση, χωρίς να το ξέρουμε, που αφορούσε τον Όμιλο Αντισφαίρισης. Και
μπορεί να υπάρχουν μια δυο εξαιρέσεις ακόμα». Με δεδομένο ότι δεν έχει εκ-
δοθεί ΦΕΚ για την αλλαγή χαρακτηρισμού της κυκλοφορίας στη λεωφόρο Βα-

σιλίσσης Όλγας και επειδή δεν έχει χαρακτηριστεί «δρόμος απόλυτης πεζοδρόμησης», ο δήμαρχος
Αθηναίων κάλεσε την Ανάπλαση Δημοσίων Χώρων ΑΕ να ολοκληρώσει τα έργα στη Βασιλίσσης Όλγας
έως τον Μάρτιο του 2025 και ο δρόμος να δοθεί στην κυκλοφορία. 



Η
φετινή κερδοφορία των επιχει-
ρήσεων θα αποτελέσει βαρό-
μετρο για τα φορολογικά έσοδα

του 2025, καθώς τα λειτουργικά κόστη
εμφανίζονται σημαντικά αυξημένα, πα-
ρά την αναμενόμενη αύξηση του τζίρου.

Πέρυσι, η εικόνα των κλάδων, πλην
ενέργειας, εμπορίας καυσίμων και βιο-
μηχανίας, παρουσίασε σημαντική αύ-
ξηση τζίρου κατά 7,6%, ενώ η κερδοφο-
ρία ενισχύθηκε κατά 5,8%. Με βάση τα
στοιχεία πρόσφατης έρευνας της ICAP,

η μείωση του κόστους της ενέρ-
γειας και των πετρελαιοειδών συ-
νέβαλε καθοριστικά κατά την περ-
σινή χρονιά στη βελτίωση των με-
γεθών. Χωρίς να υπάρχουν μεγά-
λες διαφοροποιήσεις φέτος, εκτι-
μάται ότι οι προοπτικές βελτίωσης
των μεγεθών των επιχειρήσεων
είναι θετικές, χωρίς αυτό να ση-
μαίνει ότι ισχύει για όλους τους

κλάδους της οικονομικής δραστηριό-
τητας. Για παράδειγμα, πέρυσι επί συ-
νόλου 17.951 εταιρειών και χωρίς να
υπολογίζονται οι τράπεζες και οι ασφα-
λιστικές εταιρείες, οι 11.660 (ποσοστό
65%) ήταν κερδοφόρες με κέρδη 13,98
δισ. ευρώ και 6.291 (ή 35%) ήταν ζημιο-
γόνες με ζημίες 2 δισ. ευρώ. Επισημαί-
νεται ότι το 2022 τα αντίστοιχα ποσοστά
ήταν 63,5% και 36,5% αντίστοιχα. 

Με βάση τους περσινούς ισολογι-
σμούς, ο συνολικός κύκλος εργασιών
μειώθηκε κατά 5,8% σε σχέση με το
2022 και διαμορφώθηκε στα 168,5 δισ.
ευρώ. Η μείωση αυτή ήταν φυσιολογι-
κή από τη στιγμή που τα διυλιστήρια και
οι εταιρείες πετρελαιοειδών είχαν πα-
ρουσιάσει ισχυρή άνοδο το 2022, ως
αποτέλεσμα της εκτίναξης των τιμών
της ενέργειας και του πετρελαίου. Επι-
πλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι πέρυσι
σημειώθηκε σημαντική διεύρυνση των
χρηματοοικονομικών δαπανών κατά
32,8%, ως αποτέλεσμα των αυξημένων
πληρωμών για τόκους, που προέκυψαν
από την άνοδο των επιτοκίων. 

Μείωση επιτοκίων
Η μείωση των επιτοκίων από τον πε-

ρασμένο Ιούνιο και μάλιστα τρεις φο-
ρές, ενώ επίκειται και άλλη μία σε λίγες
ημέρες, αναμένεται να δώσει σημαντι-
κή ανάσα στο σκέλος των δαπανών των
επιχειρήσεων. Από την άλλη, η μείωση
των εξαγωγών και η επιβράδυνση της
κατανάλωσης αποτελούν δύο παράγον-
τες που μπορεί να επιδράσουν αρνητι-
κά στους φετινούς ισολογισμούς.
Ωστόσο, αν δεν υπάρξει… εκτροχια-

σμός του διεθνούς κλίματος, λόγω κλι-
μάκωσης της έντασης στην Ουκρανία
και στη Μέση Ανατολή, τότε θα συνεχι-
στεί απρόσκοπτα η μείωση των επιτο-
κίων και το 2025 κατά μία εκατοστιαία
μονάδα επιπλέον, κάτι που σημαίνει ότι
οι επιχειρήσεις θα πάρουν ουσιαστική
ανάσα και το 2025. 

Το 2023, οι μεγάλες και μεσαίες μη
χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις
που δημοσίευσαν ισολογισμούς είχαν
συνολικό ενεργητικό 240,34 δισ. ευ-

ρώ, το οποίο ήταν αυξημένο κατά 6,7%
σε σχέση με το 2022. Φέτος, εκτιμάται
ότι θα υπάρξει νέα αύξηση των μεγε-
θών, ενώ το 2025, αν δεν προκύψει
διεθνής αστάθεια, υπάρχουν οι προ-
οπτικές για ακόμη μεγαλύτερη βελ-
τίωση. Το 2024 και το 2025 αποτελούν
κομβικά έτη για τις επιχειρήσεις, κα-
θώς η διατήρηση της κερδοφορίας σε
υψηλά επίπεδα θα τροφοδοτήσει τα
δημόσια έσοδα, αφενός λόγω της
άμεσης πληρωμής του ΦΠΑ και αφε-
τέρου λόγω των αυξημένων φόρων ει-
σοδήματος που θα εισπραχθούν την
προσεχή άνοιξη, αλλά και την αντί-
στοιχη περίοδο του 2026.
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Βαρόμετρο για τα φορολογικά έσοδα του 2025, ο τζίρος 
και το λειτουργικό κόστος της φετινής χρονιάς

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Χρονιά-ορόσημο το 2024
για τα κέρδη των εταιρειών

Η κατάργηση του χαρτοσήμου έτσι όπως αυτό επιβαλλόταν
από το 1931 και η αντικατάστασή του από το Ψηφιακό Τέλος Συ-
ναλλαγών (ΨΤΣ) σε πιο περιορισμένο αριθμό περιπτώσεων οδη-
γούν σε σημαντικές ανατροπές από την προσεχή Κυριακή 1 Δε-
κεμβρίου. 

Το ΨΤΣ θα επιβάλλεται, μεταξύ άλλων, σε μισθώματα ακινή-
των, τιμολόγια είσπραξης αποζημιώσεων νόμιμων τόκων και τό-
κων υπερημερίας, συμβάσεις μεταξύ φυσικών προσώπων που
δεν ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, αμοιβές σε φυσικά
πρόσωπα ή μέλη διοίκησης, καθώς και σε καταθέσεις ή αναλή-
ψεις από τα χρηματικά διαθέσιμα νομικών προσώπων και οντο-

τήτων. Σύμφωνα με τον νόμο, επιβάλλεται συντελεστής 3,60%
στα μισθώματα ακινήτων, στα τιμολόγια είσπραξης αποζημιώσε-
ων νόμιμων τόκων και τόκων υπερημερίας και στις συναλλαγές
ή συμβάσεις μεταξύ φυσικών προσώπων που δεν ασκούν επι-
χειρηματική δραστηριότητα και προσώπων που ασκούν επιχει-
ρηματική δραστηριότητα και συμβάλλονται για πράξεις που δεν
αφορούν αυτήν καθώς και στις περιπτώσεις όπου ο ένας συμ-
βαλλόμενος είναι Δημόσιο, δήμος ή ΝΠΔΔ. Το ψηφιακό τέλος
δεν επιβάλλεται σε μισθώσεις που υπάγονται σε ΦΠΑ και σε
συμβάσεις μίσθωσης κατοικίας. Υπόχρεος για τη δήλωση και
την απόδοση του Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής είναι ο εκμι-

σθωτής, ενώ αν δεν έχει υποχρέωση υποβολής φορολογικής
δήλωσης, τότε υπόχρεος για τη δήλωση και την πληρωμή του εί-
ναι ο μισθωτής. 

Από την άλλη, ψηφιακό τέλος με ποσοστό 2,40% επιβάλλεται,
εφόσον όλοι οι συμβαλλόμενοι ή συναλλασσόμενοι ασκούν επι-
χειρηματική δραστηριότητα, ή τουλάχιστον ένας έχει τη νομική
μορφή ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ. Τέλος, το ΨΤΣ υπολογίζεται με ποσοστό
1,20% εφόσον πρόκειται για καταβολή αμοιβής σε φυσικά πρό-
σωπα ή μέλη διοίκησης και για κατάθεση ή ανάληψη από τα χρη-
ματικά διαθέσιμα επιχειρήσεων και σε 0,30% για τις επιταγές
στις τράπεζες.

Τι φέρνει το ψηφιακό τέλος στις συναλλαγές από 1ης /12
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ε αργό ρυθμό ενσωματώνονται οι

νέες τεχνολογικές λύσεις που

προσφέρει η Τεχνητή Νοημοσύ-

νη (AI) στις τραπεζικές επιχειρήσεις, όταν

αντιθέτως οι λεγόμενες «fintechs» λανσά-

ρουν εργαλεία με σύγχρονη ανάπτυξη για τη

διαχείριση περιουσίας και τον φορολογικό

σχεδιασμό. Σύμφωνα με διάφορες έρευνες

που έχουν εμφανιστεί τελευταία, οι τράπε-

ζες παραμένουν προσεκτικές και εστιάζουν

στην εσωτερική παραγωγικότητα εισάγον-

τας την ΤΝ κυρίως στο Back Office και όχι σε

προϊόντα που απευθύνονται στους πελάτες.

Ένας λόγος είναι τα εμπόδια συμμόρφωσης

που σίγουρα αντιμετωπίζουν οι τράπεζες

για την ανάπτυξη της λεγόμενης Gen AI,

ένας άλλος λόγος όμως είναι και οι αντιλή-

ψεις του βασικού τμήματος των καταναλω-

τών τους, οι οποίοι δεν αποδέχονται εύκολα

(και κυρίως δυσκολεύονται να εμπιστευ-

τούν) την αξιοποίηση της AI.

Τι κάνουν οι τράπεζες
Σύμφωνα με μια έρευνα της Citi, η εισα-

γωγή της ΤΝ στις τράπεζες θα μπορούσε να

αυξήσει τον παγκόσμιο τζίρο των τραπεζών

ακόμη και κατά 170 εκατομμύρια ευρώ. Στην

έρευνα με τίτλο «AI in Finance, Bot, Bank

and beyond» το 93% των ερωτηθεισών εται-

ρειών απάντησε ότι προσδοκά βελτίωση της

κερδοφορίας τους έως το 2028.

• Το 52% εκτιμά αύξηση κερδών 10% στα

επόμενα τέσσερα χρόνια.

• Το 30% πιστεύει ότι η αύξηση της κερδο-

φορίας μπορεί να φτάσει ακόμη και το 20%

στο ίδιο διάστημα.

• Το 11% αναμένει αύξηση κερδοφορίας

πάνω από 20%.

Την ίδια στιγμή όμως, αυτή η

έρευνα αποκαλύπτει ότι ακόμη και

το 54% των θέσεων εργασίας στον

τραπεζικό κλάδο θα μπορούσε να

επηρεαστεί από την εισαγωγή νέ-

ων συστημάτων που βασίζονται

στην AI. 

Σε γενικές γραμμές, τα παραδο-

σιακά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δεν

έχουν ακόμη υιοθετήσει μια στρατηγική ΤΝ

για προϊόντα που απευθύνονται στους πε-

λάτες. Προτιμούν όμως να βοηθούν με τέ-

τοιες λύσεις τους υπαλλήλους και τις ομά-

δες τους, ώστε να γίνουν πιο παραγωγικοί.

Όπως δείχνει η μελέτη της εταιρίας Suzy

που κάνει έρευνας αγοράς, οι νεότεροι κα-

ταναλωτές είναι πολύ πιο άνετοι με τη χρή-

ση της Τεχνητής Νοημοσύνης από τους με-

γαλύτερους καταναλωτές. Σχεδόν το 60%

των ηλικιωμένων καταναλωτών αναφέ-

ρουν ότι αισθάνονται ότι η Τεχνητή

Νοημοσύνη δεν είναι καλύτερη από

τους ανθρώπους σε καμία από αυ-

τές τις εργασίες. Άλλωστε -όπως

δείχνει η έρευνα- το 50% των εσό-

δων των τοπικών υποκαταστημάτων

παράγεται από άτομα ηλικίας πε-

νήντα ετών και άνω. 

Οι συμβουλευτικοί κλάδοι
Πάντως οι υπηρεσίες που παρέχουν οι

τράπεζες, όπως η διαχείριση περιουσίας και

η διαμεσολάβηση στεγαστικών δανείων, εί-

ναι από τα βασικότερα σημεία στα οποία

μπορεί να εμφανιστεί σύντομα η AI. 

Όπως λέει ο Matt Britton, διευθύνων σύμ-

βουλος και ιδρυτής της Suzy, όταν μιλάμε

για τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, οτι-

δήποτε είναι συμβουλευτικό, αυτό είναι το

πρώτο τμήμα που θα ακούσει την Τεχνητή

Νοημοσύνη να του «χτυπά την πόρτα». Με-

σίτες στεγαστικών δανείων, διαχειριστές

πλούτου, λογιστές, αυτοί είναι οι τομείς

στους οποίους η Τεχνητή Νοημοσύνη μπο-

ρεί να τους προκαλέσει αλλαγές». Ο λόγος

είναι διότι σε αυτές τις ειδικότητες υπάρ-

χουν πολλές μικρομεσαίες επιχειρήσεις

που δραστηριοποιούνται και η συντριπτική

πλειοψηφία των ιδιοκτητών τέτοιου μεγέ-

θους επιχειρήσεων θεωρεί ότι οι υπάλληλοι

είναι ακριβοί και άρα θα αναζητήσει υπηρε-

σίες που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημο-

σύνη επειδή είναι κάτι που απλά είναι φθη-

νότερο, ταχύτερο και σε πολλές περιπτώ-

σεις πιο αποτελεσματικό.

Ας δούμε κλάδους που ήδη έχει ξεκινή-

σει η είσοδος της AI:

1. Φορολογική διαχείριση: Ήδη ανα-

πτύσσονται οικονομικοί βοηθοί Τεχνητής

Νοημοσύνης που μπορούν να βοηθήσουν

τους πελάτες να υποβάλλουν τους φόρους

τους εύκολα και ολοκληρωμένα.

2. Λογιστική: Η Fintech Lili ανέπτυξε

πρόσφατα ένα εργαλείο ΤΝ που ονομάζεται

Accountant AI και θα βοηθήσει μικρομεσαί-

ους πελάτες να βρουν απαντήσεις σε κοινές

ερωτήσεις που σχετίζονται με τη λογιστική,

καθώς και σε άλλες εργασίες όπως η κατάρ-

τιση προϋπολογισμού.

3. Ασφάλειες: Η Lemonade έχει δημι-

ουργήσει bots που δημιουργούν προσαρμο-

σμένες πολιτικές και βοηθούν στην επεξερ-

γασία των ασφαλιστικών απαιτήσεων.

4. Επενδύσεις: Ο βοηθός Τεχνητής Νοη-

μοσύνης της Public’s Gen Alpha παρέχει

τάσεις της αγοράς, απαντά σε ερωτήσεις και

βοηθά τους χρήστες του να κάνουν έρευνα

για επενδύσεις. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Μεγάλες αλλαγές αναμένονται τα επόμενα χρόνια στη μορφή 
των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών -τράπεζες, ασφάλειες, λογιστές-

καθώς αναμένεται δυναμική εισαγωγή της Τεχνητής Νοημοσύνης

Τι αλλάζει η AI 
στις τράπεζες 

και τις υπηρεσίες
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Ε
ξίμισι εκατομμύρια ευρώ επι-
στρέφουν αναδρομικά σε χιλιά-
δες συνταξιούχους, οι οποίοι

δικαιούνται ποσά που μπορεί να είναι
κατά μέσο όρο χαμηλά, φτάνουν όμως
και πολύ ψηλά, ανάλογα με τη σύνταξη
που λαμβάνει ο καθένας αλλά και το εί-
δος του επανυπολογισμού που έγινε.
Έτσι, 23.000 συνταξιούχοι -ήδη από χθες και
σταδιακά- λαμβάνουν κατά μέσο όρο 280 ευ-
ρώ, με ανώτερο ταβάνι όμως ακόμη και τις
11.900 ευρώ.

Οι περιπτώσεις των συνταξιούχων που θα λά-
βουν -ή έλαβαν ήδη- τις επιστροφές είναι για
όσους πληρώνονται δύο συντάξεις, μία γήρατος
από ίδιο δικαίωμα και μία χηρείας, μία δεύτερη
σύνταξη μετά τον θάνατο
του/της συζύγου ή τους κα-
ταβάλλονται δύο συντάξεις
γήρατος. Αφορμή των ανα-
δρομικών επιστροφών είναι
φυσικά οι αδικίες που δημι-
ούργησε ο νόμος 4387/2016
(έμεινε στην ιστορία ως νό-
μος Κατρούγκαλου, που
μάλλον δεν ακούγεται τιμητι-
κός) και οι διορθώσεις -ή πιο σωστά η άρση των
αδικιών- που εισήγαγε για ασφαλισμένους με
περισσότερα από 30 έτη ασφάλισης ο νόμος
4670/2020, ο οποίος ψηφίστηκε όταν στο τιμόνι
του υπουργείου Εργασίας ήταν ο Γιάννης Βρού-
τσης.

Έτσι, για εκείνους που βγήκαν στη σύνταξη με
31 έτη ασφάλισης, έγινε επανυπολογισμός με
προσαύξηση 1,08% επί της ανταποδοτικής σύντα-
ξης, ενώ για όσους είχαν 40 χρόνια ασφάλισης η
προσαύξηση έφτασε στο ανώτερο ποσοστό του
7,2%, ενώ για περιπτώσεις με χρόνους ασφάλι-
σης ανάμεσα στα 31 και 40 χρόνια τα ποσοστά
προσαύξησης υπολογίστηκαν αναλογικά με τη
σύνταξή τους. Η περίοδος που αφορά ο επανυ-

πολογισμός και «γεννά» τα αναδρομικά εί-
ναι από τον Οκτώβριο του 2019 έως τον
Οκτώβριο του 2023, ενώ στη συνέχεια οι
συντάξεις υπολογίστηκαν σωστά και άρα
δεν τίθεται θέμα καταβολής διορθώσεων.

Παραδείγματα
Ας δούμε κάποιες χαρακτηριστικές περι-

πτώσεις. Μία με μικρή επιστροφή και μία με
υψηλή. Στην πρώτη περίπτωση συνταξιούχος με
33 χρόνια εργασίας και συντάξιμο μισθό 1.605
ευρώ είχε σύνταξη που υπολογίστηκε στα 943
ευρώ, όμως όταν έγινε ο επανυπολογισμός πέ-
ρυσι, η σύνταξή του ανέβηκε στα 973. Έτσι, το
σύνολο των αναδρομικών του είναι 1.743 ευρώ.

Στο ανώτερο άκρο των περιπτώσεων, συνταξι-
ούχος με 40 έτη ασφάλισης
και συντάξιμο μισθό 3.180 ευ-
ρώ είχε σύνταξη με τον αρχι-
κό επανυπολογισμό 1.880 ευ-
ρώ, που όμως πέρυσι επανυ-
πολογίστηκαν στις 2.127 ευ-
ρώ, δηλαδή κατά 247 ευρώ
υψηλότερη. Έτσι, τα αναδρο-
μικά του είναι 11.858 ευρώ.

Να τονίσουμε βέβαια ότι
αυτά τα ποσά είναι μεικτά και έχουν κρατήσεις
6% για υγειονομική περίθαλψη, φόρο 20% και
παρακράτηση από 3% έως 14% για την Ειδική Ει-
σφορά Αλληλεγγύης για συντάξεις πάνω από τα
1.400 ευρώ.

Οι αναδρομικές επιστροφές πάντως δεν τελει-
ώνουν εδώ, καθώς υπάρχουν και άλλες κατηγο-
ρίες συνταξιούχων στους οποίους γίνεται επα-
νυπολογισμός. Τέτοιες περιπτώσεις είναι οι συν-
ταξιούχοι που συνέχισαν να εργάζονται και δεν
έγινε επανυπολογισμός στη σύνταξή τους, οι
συνταξιούχοι στους οποίους έγινε επανυπολογι-
σμός βασισμένος όμως σε λάθος χρόνο ασφάλι-
σης και οι συνταξιούχοι που λαμβάνουν μόνο
σύνταξη χηρείας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τελικά το Black Friday... πείθει
Φτάνει στην κορύφωσή του ο «μήνας Black Friday» και έτσι αύριο

τα ψώνια έχουν την τιμητική τους, καθώς το 87% των καταναλωτών
σκέφτεται να κάνει κάποια αγορά και μάλιστα σε τεχνολογικά είδη.
Σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποίησε η Klarna, μια υπηρεσία
πληρωμών και αγορών με την υποστήριξη της τεχνητής νοημοσύνης,
το 38,2% προτίθεται να αγοράσει κάποιο τεχνολογικό gadget, ενώ ακο-
λουθούν τα ρούχα και τα παπούτσια με 33,7%, τα χριστουγεννιάτικα
δώρα με 22,1%, τα είδη σπιτιού με 19,1% και τα προϊόντα ομορφιάς με
15,8%. Υπάρχει βέβαια και ένα σημαντικό τμήμα καταναλωτών, το 22,5%
που δηλώνει αναποφάσιστο και ενώ έχει πρόθεση να κάνει αγορές,
δεν έχει καταλήξει τι θα είναι αυτές. Όσον αφορά το πορτοφόλι, τρεις
στους δέκα ετοιμάζονται να βγάλουν από το πορτοφόλι τους από 101
έως 250 ευρώ, το 25,3% στοχεύει να πληρώσει από 51 έως 100 ευρώ και
το 19% από 251 έως 500 ευρώ. Οι πιο σπάταλοι (από 501 έως 1.000 ευ-
ρώ) υπολογίζεται ότι είναι το 8,9%.

Τεχνητή νοημοσύνη και στις κυβερνοεπιθέσεις
Παρόλο που θα περίμενε κανείς ότι όσο μπαίνει η τεχνητή νοημοσύνη στη
ζωή μας τόσο θα γινόμαστε και πιο ασφαλείς στην πλοήγησή μας στο Δια-
δίκτυο αλλά και στις επαφές μας μέσω Διαδικτύου με επιχειρήσεις και ορ-
γανισμούς, τελικά φαίνεται ότι ισχύει το ακριβώς αντίθετο. Σύμφωνα με τα
συμπεράσματα του 1ου Cyber Security Forum, που έγινε υπό την αιγίδα
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, όσο αυξάνεται η χρήση της ΤΝ, όσο ανα-
πτύσσονται και εξελίσσονται τα συστήματα της Gen AI και όσο αυτά τα ερ-
γαλεία γίνονται πιο προσβάσιμα σε ευρύ αριθμό χρηστών, τόσο περισσότε-
ρες και μεγαλύτερης κλίμακας θα είναι οι κυβερνοεπιθέσεις σε βάρος του
ιδιωτικού αλλά και του δημόσιου τομέα. Αρκεί να φανταστείτε ότι πλέον οι
hackers νιώθουν τόσο σίγουροι για τον εαυτό τους που διαφημίζουν τις
υπηρεσίες του κυβερνοεγκλήματος στο Διαδίκτυο, οδηγώντας φυσικά τις
εταιρείες που ανησυχούν για τα δεδομένα τους να αυξάνουν τις δαπάνες
για τη θωράκισή τους. 

Ψηφίστηκε ο προϋπολογισμός της ΕΕ
Παρά τρίχα στα 200 δισ. ευρώ (συγκεκριμένα στα 199,4) έφτασαν οι

αναλήψεις υποχρεώσεων στον προϋπολογισμό της Ενωμένης Ευρώ-
πης, με τις πληρωμές να ξεπερνούν κατά τι τα 155 δισ. ευρώ, αυξάνον-
τας ουσιαστικά τον προϋπολογισμό κατά 10 δισ. ευρώ (δηλαδή 6%) σε
σχέση με πέρυσι. Τα ποσά αυτά εγκρίθηκαν χθες στο ευρωκοινοβούλιο
με 418 ψήφους υπέρ, 185 κατά και 67 αποχές. Όπως τονίστηκε στην
ανακοίνωση της προέδρου του Ευρωκοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσο-
λα, «το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εξασφάλισε αποτελεσματικότερη στή-
ριξη για την αντιμετώπιση προκλήσεων που αφορούν την υγεία, την αν-
θρωπιστική βοήθεια, τη διαχείριση των συνόρων και τη δράση για το
κλίμα και εξασφάλισε ότι ο προϋπολογισμός της ΕΕ για το επόμενο έτος
θα είναι φιλόδοξος, προασπιζόμενος την ικανότητά του να αντιμετωπί-
σει τις τρέχουσες προκλήσεις και να βελτιώσει τη ζωή των πολιτών».

Σε άνοδο το ενεργητικό των ασφαλιστικών
Τα 21 δισ. πλησίασε η συνολική αξία του ενεργητικού των ασφαλιστικών
επιχειρήσεων κατά το γ’ τρίμηνο του 2024, παρουσιάζοντας αύξηση κατά
381 εκατ. ευρώ σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο. Την ίδια στιγμή όμως
οι συνολικές καταθέσεις των ασφαλιστικών επιχειρήσεων μειώθηκαν.
Έπεσαν από τα 736 εκατ. στα 705 χάνοντας 31 εκατ. ευρώ. Από την άλλη, οι
ασφαλιστικές τεχνικές προβλέψεις αυξήθηκαν κατά 326 εκατ. ευρώ και
διαμορφώθηκαν στα 15,7 δισ. Οι ασφαλιστικές τεχνικές προβλέψεις ζωής
αυξήθηκαν κατά 299 εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκαν στα 12,1 δισ. ευρώ,
ενώ οι τεχνικές προβλέψεις ζημιών αυξήθηκαν κατά 27 εκατ. ευρώ και
διαμορφώθηκαν στα 3,6 δισ. Από το σύνολο των τεχνικών προβλέψεων, το
77,3% αντιστοιχεί σε τεχνικές προβλέψεις ζωής.

Ξεκίνησαν οι επιστροφές 
6,5 εκατ. σε 23.000 συνταξιούχους

που λαμβάνουν κατά 
μέσο όρο 280 ευρώ, υπάρχουν

όμως και περιπτώσεις που 
φτάνουν ακόμη και τις 11.900

Η άρση των αδικιών 
του νόμου Κατρούγκαλου
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FSRU Αλεξανδρούπολης: Ο ενεργειακός κόμβος που τροφοδοτεί LNG τη Νοτιοανατολική Ευρώπη
Ενεργειακός μαγνήτης γίνεται το FSRU της Αλε-
ξανδρούπολης, το οποίο έχει μετατρέψει την
πρωτεύουσα του Έβρου σε κόμβο της ευρύτερης
περιοχής της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Το Σαβ-
βατοκύριακο που πέρασε υποδέχτηκε το δεύτερο
τάνκερ με φορτίο υγροποιημένου φυσικού αερί-
ου (LNG), το οποίο ναυλώθηκε από τη γαλλική To-
talEnergies για τη μεταφορά αμερικανικού φορ-
τίου LNG, με τελικό αποδέκτη και αγοραστή την
κρατική εταιρεία φυσικού αερίου της Βουλγαρίας
Bulgargaz. Πρόκειται για το πρώτο από τα δύο
φορτία που θα προμηθευτεί η Bulgargaz από την
Total, με το δεύτερο φορτίο να αναμένεται εντός
του Δεκεμβρίου.

Μέχρι στιγμής, συνολικά 14 ελληνικές και ξένες
εταιρείες έχουν κλείσει χρονοθυρίδες στο FSRU,
δεσμεύοντας σχεδόν όλη τη χωρητικότητά του
έως το 2030. Μεταξύ αυτών η αμερικανική Ven-
ture Global που υπέγραψε σύμβαση για δέσμευ-

ση παραγωγικής δυναμικότητας επαναεριοποί-
ησης 1 εκατ. τόνων ετησίως, αρχής γενομένης
από το 2025, που αντιστοιχεί σε 12 φορτία LNG τον
χρόνο. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, η διαχειρί-
στρια του FSRU Αλεξανδρούπολης, Gastrade, μέ-
τοχοι της οποίας είναι, με ποσοστό 20% ο καθένας,
η Ελμίνα Κοπελούζου, η ΔΕΠΑ Εμπορίας, ο ΔΕ-
ΣΦΑ, η Bulgartransgaz και η GasLog, θα υποδέ-
χεται, για τους επόμενους περίπου πέντε μήνες,
ένα φορτίο LNG τον μήνα. Η πρώτη εκφόρτωση
για το 2025 αναμένεται στις 25-26 Ιανουαρίου, η
δεύτερη στις 22-23 Φεβρουαρίου και η τρίτη γύ-
ρω στις 10 Μαρτίου.

Κ. Ν.

Δ
εύτερες σκέψεις γίνονται στο
υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας σε ό,τι έχει να κάνει

με τον μετασχηματισμό των νυχτερινών
τιμολογίων και αυτό διότι εξετάζουν τη
βέλτιστη φόρμουλα, ώστε να μην «απο-

κλειστούν» νοικοκυριά
από το φθηνό ηλεκτρικό
ρεύμα, το οποίο θα προ-
έρχεται από της Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας
(ΑΠΕ).

Το βασικό σενάριο
προβλέπει την κατάργη-
ση του νυχτερινού τιμο-

λογίου, τουλάχιστον με τη μορφή που τη
γνωρίζουμε μέχρι σήμερα και αυτό διότι
οι νέες τεχνολογίες αλλά και η είσοδος
των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα παρα-
γωγής έχουν μετακυλίσει τις φθηνές
χρεώσεις σε διαφορετικές ώρες της
ημέρας. Μάλιστα, το πλάνο θέλει το λε-

γόμενο «νυχτερινό» να μεταφέρεται στη
ζώνη ώρας 10 το πρωί μέχρι 3 το μεση-
μέρι, ώρες που τα φωτοβολταϊκά αποδί-
δουν στον μέγιστο βαθμό και «προσγει-
ώνουν» τις τιμές.

Κάτι τέτοιο φαίνεται να προβληματίζει
την ηγεσία του υπουργείου, το οποίο
εξετάζει το ενδεχόμενο να διευρύνει τη
βεντάλια των ωρών, κυρίως για εκείνους
οι οποίοι θα αδυνατούν να μετακινήσουν
στις πρωινές και μεσημεριανές ώρες την
ηλεκτρική τους κατανάλωση. Έτσι στο
τραπέζι επανατοποθετείται το νυχτερινό
τιμολόγιο, το οποίο, ωστόσο, εξετάζεται
να μετακινηθεί σε μεταμεσονύκτια ζώ-
νη, για να μπορεί να έχει φθηνό ρεύμα
περισσότερο κοινό. Εάν αναλογιστεί κά-

ποιος ότι η χθεσινή τιμή ρεύματος στο
ελληνικό χρηματιστήριο ενέργειας το
μεσημέρι ήταν κατά 32% φθηνότερη από
τον ημερήσιο μέσο όρο και μετά τα με-
σάνυχτα κατά 27% χαμηλότερη, τότε η
δεύτερη ζώνη φθηνών τιμολογίων, εκτι-
μούν στο αρμόδιο υπουργείο, θα πρέπει
να τοποθετηθεί χρονικά μετά τη μία τα
ξημερώματα, καθώς τότε υπάρχει κατα-
κόρυφη πτώση των τιμών, λόγω της πε-
ριορισμένης ζήτησης. Στο κάδρο των
φθηνών χρεώσεων παραμένει το Σαβ-
βατοκύριακο, το οποίο δεν αλλάζει στον
γενικότερο σχεδιασμό.

Πότε θα ισχύσει το νέο μέτρο
Σημειώνεται ότι κατά την πρώτη φάση

εφαρμογής του νέου μέτρου χρήση του
διζωνικού τιμολογίου θα μπορούν να
κάνουν περίπου 1,2 εκατ. καταναλωτές
και αυτό διότι είναι οι πελάτες, οι οποίοι
σήμερα έχουν νυχτερινό ρεύμα και δια-
θέτουν αναλογικούς μετρητές διπλής
εγγραφής. Ο νέος σχεδιασμός αναμένε-
ται να οριστικοποιηθεί αρχές του ερχό-
μενου μήνα, ώστε, το αργότερο στα μέσα
του Δεκεμβρίου, να μπορέσει να ανακοι-
νωθεί, μαζί με άλλες αλλαγές που έρ-
χονται στα τιμολόγια από το νέο έτος.
Άλλωστε, όπως ανέφερε σε τηλεοπτική
του συνέντευξη ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλα-
κάκης, ο οποίος ζήτησε μικρή πίστωση
χρόνου για τις ώρες του φθηνού ρεύμα-
τος, ξεκαθαρίζοντας ότι υπάρχουν σκέ-
ψεις για δύο βασικές ζώνες, το μέτρο θα
πρέπει να τεθεί σε εφαρμογή είτε 1η Ια-
νουαρίου, είτε 1η Φεβρουαρίου του
2025.

ΝΥΧΤΕΡΙΝΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Η κατάργηση της παλιάς μορφής και τα σενάρια που
εξετάζει το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Μετασχηματίζεται 
και φέρνει δύο ζώνες 
φθηνού ρεύματος
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Α
ντίστροφα μετρά ο χρόνος για τη
λειτουργία του μετρό της Θεσσαλο-
νίκης, του πιο σύγχρονου σε ολό-

κληρη την Ευρώπη. Οι ταμπέλες με τον λο-
γότυπο «μ» στην επιφάνεια των σταθμών το-
ποθετήθηκαν και το Σάββατο 30 Νοεμβρίου,
στις 12.00 το μεσημέρι, ο πρωθυπουργός, σε
μια σεμνή τελετή, θα παραδώσει το μετρό
στους πολίτες και επισκέπτες της πόλης,
κηρύσσοντας και επίσημα την έναρξη λει-
τουργίας του. Παρόντες στην τελετή εγκαι-
νίων θα είναι η ηγεσία του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών, πολιτικοί και τοπι-
κοί παράγοντες και πλήθος κόσμου.

Η «κορδέλα» θα κοπεί στο αμαξοστάσιο
της Πυλαίας και οι προετοιμασίες για αυτή
τη σπουδαία στιγμή εξακολουθούν να είναι
πυρετώδεις, όπως είναι οι προσομοιώσεις
των δρομολογίων που μέχρι την τελευταία
στιγμή συνεχίζονται αδιάκοπα, ανά 2,5 με 3
λεπτά τις ώρες αιχμής, σαν να είχαμε κανο-
νικές συνθήκες λειτουργίας. 

Πρόκειται για το μεγαλύτερο συγκοι-
νωνιακό, αναπτυξιακό και περιβαλλον-
τικό έργο υποδομής που κατασκευά-
στηκε στη χώρα μας, μια επένδυση που
ξεπερνά το 1,5 δισ. ευρώ. Η ολοκλήρω-
σή του θα αναβαθμίσει τη Θεσσαλονίκη

σε μια σύγχρονη ευρωπαϊκή πόλη, αλ-
λάζοντας τη μορφή του αστικού τοπίου
και βελτιώνοντας ριζικά την καθημερι-

νότητα των πολιτών. 
Σύμφωνα με δηλώσεις του διευθύνοντος

συμβούλου Νικόλαου Κουρέτα, η διοίκηση
είναι σε συνεργασία με εταιρείες κινητής
τηλεφωνίας και το επόμενο διάστημα θα εγ-
κατασταθεί το δίκτυο εντός του μετρό, ενώ
σε πέντε σταθμούς με αρχαιολογικό ενδια-
φέρον θα υπάρχει και WiFi.

9,6 χλμ. διαδρομής, 13 σταθμοί
και 18 υπερσύγχρονοι συρμοί

Το μήκος της γραμμής είναι 9,6 χλμ. και
διαθέτει 13 σύγχρονους σταθμούς και ένα
αμαξοστάσιο, συνολικής έκτασης 55 στρεμ-
μάτων, στης περιοχή της Πυλαίας. Οι σταθμοί:
�Νέος Σιδηροδρομικός Σταθμός
�Δημοκρατίας
�Βενιζέλου
�Αγίας Σοφίας
�Σιντριβάνι
�Πανεπιστήμιο
�Παπάφη
�Ευκλείδης
�Φλέμινγκ
�Ανάληψη
�25ης Μαρτίου
�Βούλγαρη
�Νέα Ελβετία

Συνολικά 18 υπεραυτόματοι, driverless
συρμοί τελευταίας τεχνολογίας, πλήρως κλι-
ματιζόμενοι και με συστήματα αυτόματων
θυρών επί των αποβάθρων κάθε σταθμού, θα

εξυπηρετούν καλύτερα και με μεγαλύτερη
ασφάλεια το επιβατικό κοινό.

Για τους επόμενους έξι μήνες, κι αφού
επαναξιολογηθούν τα δεδομένα που θα
έχουν προκύψουν από το νέο τοπίο μετακι-
νήσεων στην πόλη, θα υιοθετηθεί μια εξαιρε-
τικά δελεαστική πολιτική κομίστρου και για
το μετρό και για τα λεωφορεία, ώστε να προ-

ωθηθεί η χρήση των δύο μέσων μαζικής με-
ταφοράς από τους πολίτες. 

Κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου,
θα αποτιμηθούν οι έρευνες επιβατικής κίνη-
σης, θα υπάρξει προετοιμασία του συστήμα-
τος για την έναρξη λειτουργίας της επέκτα-
σης προς την Καλαμαριά, έως το τέλος του
2025, και θα ολοκληρωθούν οι έλεγχοι της

μελλοντικής δια-λειτουργικότητας, αλλά και
οι ανάγκες της πολύπλοκης λογιστικής και
τεχνολογικής πληρότητας των συστημάτων. 

Καθημερινά αναμένεται να χρησιμοποι-
ούν το μετρό της Θεσσαλονίκης 254.000 επι-
βάτες, ενώ ο αριθμός αναμένεται να αυξηθεί
σημαντικά όταν ολοκληρωθεί και η επέκταση
προς την Καλαμαριά. Υπολογίζεται πως
57.000 λιγότερα ΙΧ θα κυκλοφορούν καθη-
μερινά στους δρόμους με τη λειτουργία του
μετρό στο σύνολό του, ενώ 212 τόνοι ρύπων
CO2 θα παράγονται λιγότεροι ημερησίως.

Στα 0,60 λεπτά το εισιτήριο
Το εισιτήριο στο μετρό διαμορφώνεται στα

0,60 ευρώ. Επίσης, η τιμή της δέσμης 10+1
βασικών εισιτηρίων ορίζεται στα 5,80 ευρώ
κι έτσι, ενισχύεται η ελκυστικότητα του νέου
σύγχρονου μέσου στο επιβατικό κοινό. Πε-
ριορίζονται σημαντικά τα κόστη των προϊόν-
των καρτών μεγαλύτερης χρονικής διάρ-
κειας, μηνιαίας, τριμηνιαίας, ετήσιας κάρτας
κ.λπ., τόσο για τα λεωφορεία όσο και για το
μετρό. Για παράδειγμα, η τιμή της προσωπο-
ποιημένης κάρτας απεριορίστων διαδρομών
30 ημερών με χρήση του μετρό ορίζεται στα
16 ευρώ, όπως επίσης και για τα λεωφορεία,
που στοίχιζε 27 ευρώ μέχρι σήμερα.

Ενσωματώνοντας στην κατασκευή του τα
πιο σύγχρονα τεχνολογικά δεδομένα σε συν-
δυασμό με τις πιο απαιτητικές προδιαγραφές
ποιότητας και λειτουργικότητας, το μετρό της
Θεσσαλονίκης αναμφισβήτητα θα αποτελέ-
σει το πιο σύγχρονο και ασφαλέστερο μετρό
στην Ευρώπη. 

Μέσα από τα συστήματα αυτά θα αποφεύ-
γεται το ανθρώπινο σφάλμα. Έχουν δοκιμα-
στεί σε πέντε γραμμές, στο Μιλάνο και στην
Κοπεγχάγη κατά τον αντίστοιχο τρόπο που θα
λειτουργήσουν στη Θεσσαλονίκη, και υπάρ-
χουν πάρα πολλές δικλίδες ασφαλείας.

Δεκαεπτά λεπτά θα διαρκεί το υπόγειο τα-
ξίδι από τη μια άκρη της πόλης στην άλλη, δη-
λαδή από τη Νέα Ελβετία έως τον Νέο Σιδη-
ροδρομικό Σταθμό. Στα 40 χιλιόμετρα ορίζε-
ται η μέση ωριαία ταχύτητα του συρμού και
στα 80 χιλιόμετρα η μέγιστη ταχύτητά του.
Επιπροσθέτως, υπενθυμίζουμε πως το με-
τρό της Θεσσαλονίκης θα είναι, όπως κάθε
άλλο μέσο σταθερής τροχιάς, pet friendly, για
να μπορούν όσοι μεταφέρουν τους τετράπο-
δους φίλους τους, σκυλιά και γάτες, να μπο-
ρούν να το κάνουν σε μικρά κλουβιά ή σε ει-
δικό σάκο. 

Όλοι ΜΕΤΡΟυν 
αντίστροφα για 
τη μεγάλη μέρα

της Θεσσαλονίκης

Στις 12 το μεσημέρι του Σαββάτου ο πρωθυπουργός 
θα παραδώσει στους κατοίκους της πόλης το πιο σύγχρονο

μετρό της Ευρώπης, που θα εξυπηρετεί πάνω 
από 250.000 κόσμο καθημερινά

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Fourlis: Καθαρά κέρδη 
17 εκατ. ευρώ στο 9μηνο

Η Fourlis ΑΕ Συμμετοχών ανακοίνω-
σε τα ενοποιημένα οικονομικά αποτε-
λέσματα για το εννεάμηνο του 2024, με
τις ενοποιημένες πωλήσεις να παρου-
σιάζουν αύξηση κατά 4,6%. Συγκεκρι-
μένα οι ενοποιημένες πωλήσεις του
ομίλου ανήλθαν σε 407,6 εκατ. ευρώ το
εννεάμηνο του ’24 από 389,6 εκατ. ευ-
ρώ το εννεάμηνο του ’23, αυξημένες
κατά 4,6% σε σύγκριση με το περσινό
εννεάμηνο. 

Τα κέρδη μετά τα δικαιώματα μει-
οψηφίας υπερδιπλασιάστηκαν και
ανήλθαν σε 17,0 εκατ. ευρώ από 5,2
εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του ’23, με το
αντίστοιχο περιθώριο να ανέρχεται σε
2,9% το α’ εξάμηνο του ’24 από 1,3% το
εννεάμηνο του 2023.

Mediterra: Στο 54,14%
αυξήθηκε η συμμετοχή
της Ένωσης
Μαστιχοπαραγωγών Χίου

Μετοχές που αντιστοιχούν σε ποσο-

στό 0,8722% του συνολικού μετοχικού

κεφαλαίου της Mediterra απέκτησε η

Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου

ΣΥΝΠΕ.  Σύμφωνα με την ανακοίνωση

της εισηγμένης, μετά την εν λόγω εξέ-

λιξη το ποσοστό που κατέχει πλέον η

Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου επί

της εταιρείας ανέρχεται στο 54,14%.Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Αυξάνει τις τιμές-στόχους για τις ελληνικές
τράπεζες η Deutsche Bank

Στα 10,15 ευρώ, από τα
9,85 ευρώ προηγουμένως
ανεβάζει την τιμή-στόχο
για τη μετοχή της Εθνικής
Τράπεζας η Deutsche
Bank (DB), επιβεβαιώνον-
τας τη σύσταση αγοράς
που έχει εκδώσει. Όπως
σημειώνει η Deutsche
Bank, η Εθνική εμφάνισε
ισχυρά αποτελέσματα κα-
τά το τρίτο τρίμηνο, με
ώθηση από τα καλά έσοδα από βασι-
κές τραπεζικές δραστηριότητες, με
αποτέλεσμα να ξεπεράσει τις προ-

βλέψεις. Οι επιδόσεις αυτές στηρί-
ζουν τους στόχους της τράπεζας για
το σύνολο του έτους, παρά τις πιέ-

σεις από τα χαμηλότερα
επιτόκια. Επιπλέον, με την
επιτάχυνση της απόσβεσης
του αναβαλλόμενου φόρου
και τον κεφαλαιακό δείκτη
CET1 κοντά στο 20% σε pro
forma βάση, υπάρχουν πε-
ριθώρια για πιο θετική στά-
ση στο θέμα της επιστροφής
κεφαλαίου, σημειώνουν οι
αναλυτές. Τη σύσταση αγο-
ράς που δίνουν στηρίζει και

η ελκυστική αποτίμηση της Εθνι-
κής, με το P/E στο 5,5x και το P/TBV
κάτω από το 0,75x για το 2025.

Την εξαγορά επιπλέον ποσοστού
20% του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας Γενικές Μεταφορές -
Αθηναϊκή Ανώνυμος Εταιρεία»,
εφεξής «η Αθηναϊκή», έναντι συνο-
λικού τιμήματος 694.800,00 ευρώ,
ανακοίνωσε η Foodlink (Φούντλινκ
Ανώνυμη Εμπορική και Βιομηχανι-
κή Εταιρεία Τροφίμων Αντιπροσω-
πειών και Διανομών», εφεξής «η
Φούντλινκ». Η Αθηναϊκή ανήκει στην κυπριακή εταιρεία
Sadion Investments LTD (συμφερόντων Κωνσταντίνου Πα-
παζήση). Υπενθυμίζεται ότι τον Νοέμβριο του 2021 η Food-

link είχε ολοκληρώσει την εξαγο-
ρά του 55% του μετοχικού κεφα-
λαίου της Αθηναϊκής έναντι συνο-
λικού τιμήματος 1.910.700,00 ευ-
ρώ, σύμφωνα και με το αντίστοιχο
πληροφοριακό σημείωμα που δη-
μοσιεύτηκε από την εταιρεία τον
Δεκέμβριο του 2021 και το οποίο
μπορεί να αναζητηθεί στην ιστο-
σελίδα της εταιρείας www.fdlgro-

up.gr. Κατόπιν των ανωτέρω, η Foodlink κατέχει πλέον το
75% του μετοχικού κεφαλαίου της Αθηναϊκής, το οποίο απέ-
κτησε έναντι συνολικού τιμήματος 2.605.500 ευρώ.

Foodlink: Εξαγορά επιπλέον 20% της Αθηναϊκής

Τ
ις τιμές-στόχους των ελληνι-
κών τραπεζών αύξησε η Deu-
tsche Bank, διατηρώντας τη

σύσταση για αγορά (buy), καθώς ο
κλάδος κατάφερε να έχει ισχυρές
επιδόσεις κατά το τρίτο τρίμηνο του
2024, ενώ πιθανή ταχύτερη του ανα-
μενομένου μείωση των επιτοκίων της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας εί-
ναι διαχειρίσιμη. 

Η Deutsche Bank προχώρησε σε
αύξηση της τιμής-στόχου της Alpha
Bank, από τα 2,30 ευρώ στα 2,35 ευ-
ρώ, αν και τροποποιεί τις εκτιμήσεις
για τα κέρδη. Αυξάνει επίσης την τι-
μή-στόχο της Πειραιώς στα 5,40 ευ-
ρώ, από 5 ευρώ προηγουμένως, με
τις εκτιμήσεις της για τα αυξημένα
καθαρά κέρδη να συνεπάγονται +6%
για το 2024 και +2%/+1% για το

2025/26. Η Deutsche Bank προχώ-
ρησε και σε αύξηση της τιμής-στόχου
της Εθνικής, από τα 9,85 ευρώ στα
10,15 ευρώ. Τέλος, προσθέτει τη Eu-

robank στις κορυφαίες της επιλογές
στην Ευρώπη, με τιμή-στόχο τα 2,95
ευρώ και περιθώριο ανόδου κοντά
στο 50%.

Εθνική Τράπεζα: Στα 10,15 ευρώ ανεβάζει την τιμή-στόχο η DB
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Everest: Ανάπτυξη 30 καταστημάτων
στην Κρήτη την επόμενη διετία

Την περαιτέρω ανάπτυξή της στο νησί της Κρή-
της επιδιώκει η αλυσίδα εστίασης Everest, στο
πλαίσιο του σχεδιασμού της εταιρείας για ανάπτυ-
ξη τόσο σε αστικά κέντρα όσο και στην περιφέρεια.
Ξεκινώντας από την Περιφερειακή Ενότητα Ηρα-
κλείου και τη λειτουργία 15 καταστημάτων μέχρι το
τέλος του έτους, η αλυσίδα αναμένεται να επεκτα-
θεί μέσω franchise σε όλο το νησί, με στόχο να ξε-
περάσει τα 30 καταστήματα εντός της επόμενης
διετίας. Η Κατερίνα Παπαγεωργίου, Chief Operat-
ing & Strategy Officer του Ομίλου Goody’s-Everest,
δήλωσε σχετικά: «Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι
για την εμπιστοσύνη που δείχνουν οι Κρητικοί επι-
χειρηματίες επενδύοντας στο σήμα Everest. Χωρίς
τη δική τους συμβολή, δεν θα ήταν εφικτό να υλο-
ποιηθεί σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα αυτό το
φιλόδοξο πλάνο επέκτασης, μέσω του οποίου ενι-
σχύεται η τοπική οικονομία και η απασχόληση». 

Νέο ΔΣ στην Πανελλήνια Ομοσπονδία
Διευθυντών Ξενοδοχείων

Οι εκλογές για την ανάδειξη του νέου διοικητι-
κού συμβουλίου της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας
Διευθυντών Ξενοδοχείων στην Αθήνα διεξήχθη-
σαν την Κυριακή 24 Νοεμβρίου στο πλαίσιο της γε-
νικής συνέλευσης που πραγματοποίησε η ομο-
σπονδία, παρουσία του γενικού γραμματέα του
ΕΟΤ Ανδρέα Φιορεντίνου. Η διαδικασία, που πραγ-
ματοποιήθηκε με πλήρη απαρτία και σε κλίμα συ-
νεργασίας και ενότητας, ανέδειξε εκ νέου πρό-
εδρο τον Γεώργιο Πελεκανάκη. Η σύνθεση του νέ-
ου ΔΣ: Πελεκανάκης Γεώργιος πρόεδρος, Ματσίγ-
κος Γεώργιος αντιπρόεδρος, Μανταμόπουλος Νί-
κος α’ αντιπρόεδρος, Κουμπαράκης Δημήτρης γε-
νικός γραμματέας, Σπανάκης Ιωάννης ταμίας και
μέλη του ΔΣ οι Παπανικολάου Αλέξανδρος, Ξάνθη
Τίνα, Σφακιανάκης Γεώργιος και Σωμαράς Αλέ-
ξανδρος. Το νέο διοικητικό συμβούλιο αναλαμβά-
νει άμεσα καθήκοντα και θα έχει τριετή θητεία, με
βασικό στόχο τη στήριξη των διευθυντών ξενοδο-
χείων σε μια περίοδο προκλήσεων και ευκαιριών
για τον ελληνικό τουρισμό.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΚΡΙ-ΚΡΙ: Στα 36,36 εκατ. ευρώ 
τα καθαρά κέρδη 9μήνου

H βιομηχανία γάλακτος ΚΡΙ-ΚΡΙ ΑΕ δημοσίευσε
τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις εννεαμήνου
2024. Ο κύκλος εργασιών διαμορφώθηκε σε
207,48 εκατ. ευρώ έναντι 176,67 εκατ. ευρώ το 2023
(αυξημένος +17,4%). Αντίστοιχα, τα βασικά μεγέθη
της κερδοφορίας για το εννεάμηνο διαμορφώθη-
καν ως εξής: Τα μεικτά κέρδη ανήλθαν σε 69,45
εκατ. ευρώ έναντι 62,74 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο
2023. Τα λειτουργικά κέρδη (EBITDA) ανήλθαν σε
43,72 εκατ. ευρώ έναντι 41,54 εκατ. ευρώ το εννεά-
μηνο 2023. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 40,06
εκατ. ευρώ, έναντι 37,84 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο
2023. Τέλος, τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους
ανήλθαν σε 36,36 εκατ. ευρώ, έναντι 30,19 εκατ. ευ-
ρώ το εννεάμηνο 2023.

ΣΕΠΕΕ: Αύξηση 2,8% στις πωλήσεις
ενδυμάτων στο 9μηνο

Μικρή άνοδος στις λιανικές πωλήσεις ενδυμά-
των στο 9μηνο του 2024 καταγράφηκε στην εγ-
χώρια αγορά, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία
δημοσιοποίησε χθες, Τετάρτη, ο Σύνδεσμος Επι-
χειρήσεων Πλεκτικής και Ετοίμου Ενδύματος
Ελλάδος (ΣΕΠΕΕ). Σύμφωνα με την ανακοίνωση,
αντίθετη πορεία ακολούθησαν οι εξαγωγές, συ-
νεχίζοντας την πτωτική τους πορεία που ξεκίνη-
σε από το 2023. Οι λιανικές πωλήσεις ενδυμάτων
στην εγχώρια αγορά κατέγραψαν αύξηση 2,8%
και ανήλθαν σε 2,58 δισ. ευρώ από 2,5 δισ. ευρώ
το αντίστοιχο διάστημα του 2023.

Uni Systems: Υλοποίησε ψηφιακό
σύστημα για την Τειρεσίας
Η Uni Systems ολοκλήρωσε με επιτυχία την
υλοποίηση συστήματος Customer Relation-
ship Management για την Τειρεσίας με στόχο
τη βέλτιστη υποστήριξη της διαχείρισης των
σχέσεών της με τις επιχειρήσεις-πελάτες των
υπηρεσιών ΤΣΕΚ. Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση, το νέο σύστημα, βασισμένο στο Mi-
crosoft Dynamics 365 CRM Sales, σχεδιάστη-
κε, αναπτύχθηκε, εγκαταστάθηκε και παραμε-
τροποιήθηκε από την εξειδικευμένη ομάδα
μηχανικών της Uni Systems για την υποστήρι-
ξη της δραστηριότητας της Εμπορικής Διεύ-
θυνσης της Τειρεσίας, με σκοπό να προσφέρει
βελτιστοποιημένες διαδικασίες και προηγμέ-
νες λειτουργίες επεξεργασίας στατιστικών δε-
δομένων μέσω Τεχνητής Νοημοσύνης.

HIP: Εξαγόρασε ξενοδοχεία 
σε Ρόδο και Χαλκιδική 
Η Hotel Investment Partners (HIP), ένας από
τους κορυφαίους ιδιοκτήτες θερέτρων στη Νό-
τια Ευρώπη που ανήκει σε κεφάλαια που δια-
χειρίζονται οι Blackstone και GIC, προσθέτει
δύο ξενοδοχεία στο χαρτοφυλάκιό της στην
Ελλάδα, μία από τις αγορές προτεραιότητας για
αυτήν, σε Ρόδο και Χαλκιδική. Παράλληλα, επι-
βεβαίωσε την εξαγορά του Grand Hyatt Ath-
ens, του εμβληματικού πεντάστερου ξενοδο-
χείου που βρίσκεται στο κέντρο της ελληνικής
πρωτεύουσας. Τα κεφάλαια που διαχειρίζεται
η Blackstone εξαγόρασαν το ξενοδοχείο από
τη Henderson Park and Hines



Σ
ε επενδυτικό «Ελντοράντο»
θα εξελιχτούν οι παραμεθό-
ριες περιοχές της χώρας, κα-

θώς η κυβέρνηση ενεργοποιεί ειδι-
κό σχέδιο ενισχύσεων και επιδοτή-
σεων για όσους επιλέξουν να εγκα-
ταστήσουν τις επιχειρηματικές μο-
νάδες τους σε «ευαίσθητες» περιο-

χές των συνόρων,
όπου παρατηρείται
φθίνουσα οικονομική
δραστηριότητα και
μείωση του πληθυ-
σμού. 

Με βάση τις εξαγ-
γελίες του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου

Μητσοτάκη, το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης πρόκειται να ενεργοποιήσει εν-
τός του 2025 πακέτο μέτρων, το
οποίο θα περιλαμβάνει φοροαπαλ-
λαγές και ενισχύσεις ύψους 3 δισ.
ευρώ, ή περίπου 1,5% του Ακαθαρί-
στου Εγχωρίου Προϊόντος. Στην
πρώτη γραμμή θα βρεθούν οι τρεις
νομοί της Θράκης, με ιδιαίτερη έμ-
φαση στον Έβρο, ενώ τα κίνητρα θα
είναι ισχυρά για εγκατάσταση βιο-
μηχανικών και άλλων επιχειρηματι-
κών μονάδων στην ευρύτερη περιο-
χή της Ξάνθης καθώς και της Κομο-
τηνής.

Επιπλέον, στη ζώνη των παραμε-
θόριων περιοχών αυξημένου ενδια-
φέροντος για την προσέλκυση επεν-
δύσεων, εντάσσονται η Ήπειρος και
η Μακεδονία. Έτσι, θα δημιουργηθεί
ένα ισχυρό βόρειο τόξο που θα κα-
λύπτει κάθε σπιθαμή των ελληνικών
χερσαίων συνόρων, ώστε μέσα σε
οργανωμένα βιομηχανικά πάρκα να
αναπτυχθούν σημαντικές επιχειρη-
ματικές μονάδες. 

Με το πακέτο μέτρων που θα υλο-
ποιηθεί, σε συνδυασμό με άλλα κί-
νητρα που αφορούν τη στέγη για νέ-
ους ανθρώπους και ειδικά προνό-
μια, εκτιμάται ότι ένας σημαντικός
αριθμός νέων θα παραμείνουν στις
παραμεθόριες περιοχές για να ερ-
γαστούν, ενώ θα υπάρξει ενδιαφέ-
ρον για μετακινήσεις και εργαζομέ-
νων από άλλες περιοχές της χώρας,

συμβάλλοντας στην ταχεία μείωση
των περιφερειακών και κοινωνικών
ανισοτήτων. 

Στην ουσία, το νέο πλαίσιο προ-
σέλκυσης επενδύσεων θα έχει πολ-
λά από τα χαρακτηριστικά των ανα-
πτυξιακών νόμων που αφορούσαν
τις παραμεθόριες περιοχές, αλλά θα
δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στην εγκα-
τάσταση σύγχρονων βιομηχανικών
μονάδων και εταιρειών τεχνολογίας,
λειτουργώντας ως πόλοι ανάπτυξης
των περιοχών γύρω από την Αλεξαν-
δρούπολη, την Ξάνθη, την Κομοτη-
νή, τη Δράμα, τις Σέρρες, το Κιλκίς,
την Έδεσσα, τη Φλώρινα, την Καστο-
ριά, τα Ιωάννινα και την Ηγουμενί-
τσα. 

Το πακέτο των μέτρων θα περι-
λαμβάνει κίνητρα για επενδύσεις σε
όλο το φάσμα της οικονομικής δρα-
στηριότητας, με έμφαση κυρίως στη
βιομηχανία, ενώ θα διατεθούν και
επιπλέον «πακέτα» για την ανάπτυξη
και βελτίωση υποδομών, ώστε να δι-
ευκολυνθεί η προσέλκυση κεφαλαί-
ων. Οι επενδύσεις που θα επιδοτη-
θούν πρέπει να είναι προσανατολι-
σμένες στην πράσινη και ψηφιακή
μετάβαση, λαμβάνοντας το μάξι-
μουμ της οικονομικής ενίσχυσης
αλλά και των φοροαπαλλαγών. 
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Κυβερνητικό σχέδιο 
με γενναίες ενισχύσεις και 

επιδοτήσεις σε όσους 
επιλέξουν να εγκαταστήσουν

τις επιχειρήσεις τους 
σε «ευαίσθητες» περιοχές

των συνόρων

Μηδέν αποζημίωση 
και βαριά πρόστιμα 
για ανασφάλιστες
επιχειρήσεις 

Χωρίς ούτε ένα… ευρώ από το Τα-

μείο Αρωγής και με πρόστιμα έως

και 20.000 ευρώ κινδυνεύουν όσες

επιχειρήσεις έχουν τζίρο άνω των

500.000 ευρώ και δεν είναι ασφαλι-

σμένες έναντι φυσικών καταστρο-

φών.

Από την 1η Ιανουαρίου, τα… ψέ-

ματα τελειώνουν και οι επιχειρήσεις

που υπάγονται σε αυτήν την κατηγο-

ρία πρέπει να βρουν από τώρα ασφα-

λιστική εταιρεία για να συνάψουν

συμβόλαιο, καθώς σε περίπτωση

φυσικής καταστροφής δεν θα εν-

τάσσονται στο δίχτυ προστασίας του

κράτους και επιπλέον θα τους επι-

βάλλεται πρόστιμο 10.000 ευρώ! Μά-

λιστα, αν δεν το πληρώσουν εντός 30

ημερών, το τελικό ύψος του προστί-

μου διπλασιάζεται και φτάνει τις

20.000 ευρώ!

Με βάση το φορολογικό νομοσχέ-

διο, μειώνεται το όριο από τα 2 εκατ.

ευρώ, γεγονός που σημαίνει ότι χι-

λιάδες επιχειρήσεις με ετήσιο τζίρο

άνω των 500.000 ευρώ θα πρέπει να

τα βγάλουν πέρα μόνες τους. Η

ασφάλιση πρέπει να αφορά σωρευ-

τικά δασικές πυρκαγιές, πλημμύρες

και σεισμούς για ποσοστό τουλάχι-

στον 70% της αξίας του συνόλου του

ενεργητικού της επιχείρησης (κτη-

ριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισμός,

πρώτες ύλες, εμπορεύματα, επαγ-

γελματικά οχήματα, μέσα παραγω-

γής και αποθηκευμένα προϊόντα).

Επιπλέον, υποχρεωτική έναντι δα-

σικής πυρκαγιάς και πλημμύρας γί-

νεται και η ασφάλιση των ΙΧ με βάση

την τρέχουσα εμπορική αξία του

οχήματος και πλέον και αυτά θα

εξαιρούνται από κάθε μέτρο κρατι-

κής αρωγής. Η υποχρέωση ασφάλι-

σης υφίσταται διαρκώς από τη χορή-

γηση της αδείας και των πινακίδων

κυκλοφορίας, χωρίς να εξαρτάται

από το αν κινείται ή λειτουργεί το

όχημα, εκτός αν έχει τηρηθεί η δια-

δικασία της ακινησίας. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Επενδυτικό «Ελντοράντο»
στις παραμεθόριες περιοχές
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βδομάδα ευρωπαϊκών υποχρεώσεων είναι η

τρέχουσα για τις ελληνικές ομάδες, που μπαί-

νουν ξανά στη διαδικασία των League Phase

σε Europa League και Conference League. Ολυμπια-

κός, ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός έχουν ο καθένας τον δι-

κό του στόχο, έτσι ώστε να αυξήσουν τις πιθανότητές

τους για ευρωπαϊκή συνέχεια.
Ο Ολυμπιακός του Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ είναι η

ομάδα που έως τώρα έχει διαγράψει την καλύτερη ευρωπαϊ-
κή πορεία. Οι «ερυθρόλευκοι» έχουν ακόμα την ευκαιρία να
μπουν ακόμα και στην πρώτη οκτάδα, έτσι ώστε να προκρι-
θούν απευθείας στους «16» της διοργάνωσης. Η αναμέτρηση
με τη Στεάουα απόψε στις 22.00 δεν θα είναι απλή υπόθεση
για τον Ολυμπιακό που έχει σημαντικές απουσίες. Οι Ρουμά-
νοι αποτελούν έναν αξιόλογο αντίπαλο, που ήδη βρίσκονται
στην πρώτη οκτάδα με 9 βαθμούς, ενώ την ίδια ώρα ο Ολυμ-
πιακός έχει 7 βαθμούς. Ο Σεμπάστιαν Γκισχάμερ, από την

Αυστρία, ορίστηκε από την UEFA να διευθύνει την
αναμέτρηση.

Η Στεάουα είναι και μια από τις ομάδες που «πλή-
γωσαν» τον ΠΑΟΚ στη μέχρι τώρα πορεία του στο Eu-
ropa League. Οι Θεσσαλονικείς δεν έχουν καταφέρει
μέχρι τώρα να κατακτήσουν τους βαθμούς που θα
έπρεπε, έτσι ώστε να έχουν αξιώσεις για την πρόκρι-
ση στα νοκ άουτ. Η ομάδα του Ραζβάν Λουτσέσκου
έχει μόλις έναν βαθμό μετά από τέσσερις αγωνιστι-

κές και η υπόθεση-πρόκριση «ξεθωριάζει» για τα καλά. Η
αναμέτρηση με τη Ρίγας στη Λετονία είναι μια τελευταία «ζα-

ριά» για να μπορέσει ο ΠΑΟΚ να έχει πιθανότητες έστω και
για το θαύμα της συμμετοχής στα πλέι ιν. Η σέντρα του αγώνα
είναι προγραμματισμένη για τις 19.45, ενώ και εδώ ο διαιτη-
τής που όρισε η UEFA, ο Γιούλιαν Βαϊνεμπέργκερ, είναι από
την Αυστρία. 

Την ίδια ώρα (19.45), στο ΟΑΚΑ, ο Παναθηναϊκός θα αντι-
μετωπίσει την Ελσίνκι από τη Φινλανδία, στη δική του τε-
λευταία ευκαιρία στη League Phase του Conference
League. Οι «πράσινοι» μετά από τρεις αναμετρήσεις έχουν
μόλις έναν βαθμό και αυτό έχει σαν συνέπεια να βλέπουν το
«τρένο» της πρόκρισης να σφυρίζει ήδη, όπως συμβαίνει
και με τον ΠΑΟΚ στο Europa League. Το «τριφύλλι» χρει-
άζεται πάση θυσία τη νίκη, σε διαφορετική περίπτωση επί
της ουσίας αποχαιρετά την Ευρώπη. Η ομάδα του Ρουί Βιτό-
ρια με τρίποντο θα παραμείνει «ζωντανή», έτσι ώστε να
διεκδικήσει την παρουσία της στα πλέι ιν για τους «16» της
διοργάνωσης. Διαιτητής της αναμέτρησης ορίστηκε ο Ντο-
νάτας Ρούμσας από τη Λιθουανία.

Ο Ολυμπιακός θέλει νίκη στο Βουκουρέστι 
επί της Στεάουα για να κάνει βήμα οκτάδας. 
ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός θέλουν νίκη για 

να παραμείνουν «ζωντανοί» στην Ευρώπη

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τελευταίες ευρωπαϊκές «ζαριές»



Ιωαννίδης… 2028
Επίσημη είναι η ανανέωση της συνεργασίας

του Φώτη Ιωαννίδη με τον Παναθηναϊκό. Όπως
είχε γράψει και η «P», οι «πράσινοι» τα είχαν
βρει σε όλα με τον αρχηγό της ομάδας για νέο
συμβόλαιο. Οι υπογραφές, έως το 2028, έπε-
σαν και έτσι η συμφωνία ανακοινώθηκε με κά-
θε επισημότητα. Το μόνο που μένει είναι να
βρει τον καλό του εαυτό ο διεθνής φορ για να
βοηθήσει το «τριφύλλι».

Κατάσταση
εκτός ελέγχου

Τα άσχημα αποτελέσματα της Μάντσεστερ
Σίτι φαίνεται πως έχουν προκαλέσει αφόρητη
πίεση στον Πεπ Γκουαρντιόλα. Η εικόνα του
Καταλανού προπονητή μετά το εντός έδρας 3-
3 απέναντι στη Φέγενορντ (από 3-0 υπέρ της
Σίτι) ήταν σοκαριστική. Ο ίδιος είπε πως ξέ-
σπασε πάνω στον εαυτό του, όμως, οι φήμες
λένε ότι τα τραύματα προέκυψαν από «χοντρό»
επεισόδιο στα αποδυτήρια. Όπως και να ’χει, η
κατάσταση δείχνει εκτός ελέγχου…

Αμφίβολος ο Φουρνιέ
Με απουσίες θα παραταχθεί απόψε στο Βε-

λιγράδι ο Ολυμπιακός απέναντι στην Παρτιζάν.
Εκτός είναι δεδομένα ο Σάσα Βεζένκοφ και ο
Μόουζες Ράιτ, ενώ αμφίβολη είναι η συμμετο-
χή του Εβάν Φουρνιέ. Μάλιστα, ο Γιώργος
Μπαρτζώκας αποκάλυψε πως ο Γάλλος σταρ
έχασε προπονήσεις, καθώς πήγε στο νοσοκο-
μείο, έτσι ώστε να ξεπεράσει το πρόβλημα και
να ενισχύσει την ομάδα στο ταξίδι στη Σερβία. 

Δεν γλιτώνει με την πάλη
Δεν έχουν τέλος οι καταγγελίες σε βάρος

του Κόνορ ΜακΓκρέγκορ. Ο μαχητής θρύλος
του UFC καταδικάστηκε για βιασμό πριν από
μερικές ημέρες, για ένα συμβάν από περα-
σμένα έτη, ενώ από αυτή την υπόθεση οι Αρ-
χές αναζητούν τυχόν διασύνδεσή του και με
εγκληματική οργάνωση. Μπελάδες, δηλαδή,
από τους οποίους δεν γλιτώνει… με πάλη. 

Πανηγυρική αθώωση 
του Δημήτρη Γιαννακόπουλου

Επιστρέφει στα γήπεδα ο Δημήτρης Γιαννακόπουλος
μετά την εκδίκαση της υπόθεσης που αφορούσε απα-
γόρευση εισόδου του σε αθλητικές εγκαταστάσεις. 
Ο ιδιοκτήτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor αθωώθηκε
πανηγυρικά, σε αντίθεση με όσα ζητούσαν από τη δι-
καιοσύνη η ΚΑΕ Ολυμπιακός και οι ιδιοκτήτες της.
Έτσι, θα δώσει το «παρών» αύριο στο ΟΑΚΑ στον αγώνα
με τη Μονακό για να δει από κοντά την επένδυσή του. 
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Αξέχαστος…

Ν
έος προπονητής της Μονακό, με κάθε επισημότη-
τα, έγινε ο Βασίλης Σπανούλης. Η γαλλική ομάδα
ανακοίνωσε την υπογραφή συμβολαίου δύο ετών,

με οψιόν ανανέωσης για έναν ακόμα, με τον Έλληνα τεχνικό
και άλλοτε θρύλο της Euroleague ως παίκτη. Αυτό που δεν
έχει ξεκαθαρίσει ακόμα είναι τι θα κάνει ο Σπανούλης με την
Εθνική ομάδα, της οποίας επίσης είναι προπονητής, ωστό-
σο, το πιθανότερο είναι να συνδυάσει τις δυο θέσεις, κάτι
που συμβαίνει με πολλούς προπονητές ανά την Ευρώπη.

Το ντεμπούτο του «V-Span» στον πάγκο της ομάδας από
το πριγκιπάτο θα γίνει σε μέρος γνώριμο για αυτόν. Αύριο,
στο ΟΑΚΑ η Μονακό φιλοξενείται από τον Παναθηναϊκό
Aktor, ομάδα στην οποία ο Σπανούλης έχει αγωνιστεί και
έχει κατακτήσει τίτλους, πριν μετακινηθεί στον Ολυμπιακό
και πράξει το ίδιο για να γίνει «σημαία» των «ερυθρόλευ-
κων». Επιστροφή Σπανούλη, λοιπόν, στο ΟΑΚΑ για ακόμα
μια φορά… 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Επιστροφή του «Μονεγάσκου» Σπανούλη

Αύριο κάνει πρεμιέρα στο Netflix το ντοκιμαντέρ της ζωής του Άιρτον Σένα. Σε
εκδήλωση στο Σάο Πάολο της Βραζιλίας έγινε η σχετική παρουσίαση, ενώ έξω
από τον χώρο δέσποζε η εμβληματική McLaren του αξέχαστου πιλότου.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Ο
διεθνούς φήμης Έλληνας συνθέ-
της, παραγωγός και δεξιοτέχνης
στο μπουζούκι Μιχάλης Παούρης

επιστρέφει στην πατρίδα έπειτα από 13
χρόνια, για να παρουσιάσει δύο μοναδικά
κονσέρτα στο Μέγαρο Μουσικής Αθη-
νών, στις 5 και 19 Δεκεμβρίου. Μπροστά
στην παγκόσμια μουσική ιδιοφυΐα, την
τεχνική και μουσική του αντίληψη υπο-
κλίθηκαν σπουδαίοι καλλιτέχνες, ανα-
γνωρίζοντας το ταλέντο και το χάρισμά
του, καθιστώντας τον ως τον «γρηγορότε-
ρο παίκτη έγχορδου στον πλανήτη Γη».
Μετρώντας 62 πρώτα διεθνή βραβεία
κλασικής μουσικής, 46 άλμπουμ και εμ-
φανίσεις στους πιο γνωστούς χώρους σε
Ευρώπη και ΗΠΑ, ο διάσημος μουσικός
μιλάει στην «P» για τις εμφανίσεις του
στην Αθήνα.

Δημιουργώντας μια νοητή γραμμή
από το παρελθόν στο σήμερα, πώς
θα χαρακτηρίζατε τη διαδρομή σας
στη δόξα;

Η πορεία όλων είναι μια νοητή γραμμή.
Ό,τι την κάνει ανοδική, απομακρύνει τα
εμπόδια σαν «αρνητικούς κρίκους», που
γλιστρούν στο παρελθόν. Δεν γνωρίζω αν
βιώνω δόξα. Εισπράττω αγάπη που δι-
καιώνει την επιμονή στις αξίες μου.

Τι σας ώθησε να ασχοληθείτε με το
μπουζούκι σε τόσο νεαρή ηλικία;

Στο σπίτι ακούγαμε ελληνικά λαϊκά τρα-
γούδια. Ρώτησα τη μητέρα μου «τι όργα-
νο είναι αυτό;», είπε «μπουζούκι». Της εί-
πα «αυτό θέλω να μάθω!». Έτσι ξεκίνη-
σαν όλα.

Οι πρώτοι μουσικοί ήρωες;
Ως παιδί θαύμαζα τον Χιώτη, στην εφη-
βεία τον Τσιτσάνη. Έμπνευση ο Θεοδω-
ράκης και ο Χατζιδάκις. Στα 16 μου με-
λετούσα κορυφαίους κιθαρίστες, όπως
ο παγκόσμιος δεξιοτέχνης της κιθάρας
Αλ ντι Μέολα, με τον οποίο αργότερα
παίξαμε μαζί.

Ο τελευταίος σάς χαρακτήρισε «τα-
πεινή ιδιοφυΐα» σχολιάζοντας πως
είστε ο πιο γρήγορος παίκτης μπου-
ζουκιού στον πλανήτη Γη!

Τον γνώρισα το 2011 και από τότε έλεγε
αυτά που γνωρίζετε. Του είμαι ευγνώ-
μων!

Περιγράψτε μου εκείνη τη σημαντι-

κή συνάντηση με τον Μίκη Θεοδω-
ράκη, όταν ήσασταν παιδί.

Σε ηλικία 15 ετών εμφανιζόμουν στην πα-
ράσταση «Μίκης Θεοδωράκης: Μια ζωή
Ελλάδα». Έζησα τις πρόβες μαζί του. Σε
ένα διάλειμμα έπαιζα μόνος, πολύ δεξιο-
τεχνικά με τεράστια ταχύτητα. Δεν με
σταμάτησε.  Παρατηρούσε. Τελείωσα και
είπε «πιτσιρίκο, μου θυμίζεις τον Χιώτη!
Είσαι φαινόμενο!». Ένιωσα μεγάλη χαρά
μα και ευθύνη.

Μα και ο Διονύσης Σαββόπουλος
έμεινε έκθαμβος με το ταλέντο
σας, έκανε λόγο για υπερηχητικά
δάχτυλα!

Ο Διονύσης Σαββόπουλος είπε κάτι στο-
χευμένο: «Ο Παούρης κυνηγάει έναν
εαυτό που συνεχώς προπορεύεται». Με
περιέγραψε στο 100%. Είναι τεράστιος.
Τον ευχαριστώ από καρδιάς!

Είναι χάρισμα ή αποτέλεσμα σκλη-
ρής μελέτης;

Δύσκολο να το περιγράψω, αλλά πιστεύω
πως ο Θεός διαλέγει τον άνθρωπο, τη
δράση του και το ποσοστό ταλέντου του.
Το χάρισμα, όπως το είπατε. Αν πω ότι την
τεχνική μου μπορεί κάποιος να την κατα-
κτήσει με μελέτη, θα πω ψέματα, θα είναι
εναντίον της πίστης μου. Παίζει βέβαια
μεγάλο ρόλο, αλλά το ποσοστό του ταλέν-
του δεν ηττάται. Είναι το γονίδιο.

Το μπουζούκι στη σύγχρονη μουσι-
κή σκηνή έχει υποτιμηθεί;

Το μπουζούκι τιμωρείται, όπως καθετί
που ανήκει στο βαθύ γονίδιο του λαού
και ταυτίζεται με τις ρίζες μας. Όμως
δεν χάνεται. Αποδεικνύω πως έχει πα-
ρόν και διεκδικώ το μέλλον του με νέες
προτάσεις.

Με ισχυρή θέση στην παγκόσμια
σκηνή, θρυλικές συνεργασίες και
62 παγκόσμια βραβεία, θέλω να σας
ρωτήσω αν η κορυφή έχει ευτυχία ή
απόλυτη μοναξιά.

Ο στίχος λέει: «Πολλές οι κορυφές, πολύ
το οξυγόνο που αν δεν είσαι γι’ αυτές, γί-
νονται γκρεμός κι όμως ανέβηκα, την
πιο μεγάλη σκάλα κι όμως ανέβηκα το
πιο ψηλό βουνό, όμως δεν ξέχασα, ποτέ
ούτε μια στάλα ότι ο κόσμος σας μικραί-
νει συνεχώς».  

Πώς νιώθετε που θα εμφανιστείτε
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών;

Είμαι χαρούμενος που θα παίξω στην

Αθήνα μετά από 13 χρόνια. Η παράσταση
«Πέραν των Ήχων» είναι μια γέφυρα με
το κοινό για να δουν την πολυπλευρικό-
τητά μου ως σολίστα και συνθέτη. Παί-
ζοντας τζαζ, «πειραγμένη» κλασική μου-
σική και αυθεντικά λαϊκά. Θα παίξω
μπουζούκι και κιθάρα όπως κάνω στις
συναυλίες μου. Η συνεργασία με την «Τε-
χνότροπον - Artway» και την Έλλη Ρουμ-
πέν είναι η αιτία που επιστρέφω καλλιτε-
χνικά στην πατρίδα μου.

Η πατρίδα έχει αγκαλιάσει το ταλέν-
το σας;

Οι Έλληνες στηρίζουν το έργο μου, γεμί-

ζοντάς με χαρά. Η παρουσία τους στα
κοινωνικά δίκτυα και ο θαυμασμός τους
με γεμίζουν ελπίδα! Ελπίζω οι πολιτιστι-
κοί φορείς να ενδιαφερθούν για τις παγ-
κόσμιες διακρίσεις, που είναι εθνικές
επιτυχίες.

Επόμενος επαγγελματικός σταθ-
μός;

Σύντομα θα κυκλοφορήσει το φιλοσοφι-
κό μου βιβλίο «Το Κεφαλαίο πρώτο
γράμμα» που απευθύνεται στους πάντες
και θα βοηθήσει πολλούς ανθρώπους να
βρουν τον τρόπο να ανακαλύψουν το νόη-
μα της ζωής.

Το παγκόσμιο 
«φαινόμενο» 
Μιχάλης Παούρης

Για δύο μοναδικά κονσέρτα επιστρέφει στην Ελλάδα 
ο διεθνούς φήμης συνθέτης, παραγωγός και δεξιοτέχνης

στο μπουζούκι, στις 5 και 19 Δεκεμβρίου στο Μέγαρο
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Χριστουγεννιάτικη
λάμψη με Σάκη

Ρουβά για 
την «Ελπίδα»

Ε
γκαινιάζοντας τη γιορτινή περίοδο, ο Σά-
κης Ρουβάς, με ένα εντυπωσιακό live
show αφιερωμένο στο σωματείο «Ελπί-

δα», φωταγώγησε το χριστουγεννιάτικο δέντρο
του πολυκαταστήματος Golden Hall, παρουσία
διάσημων προσκεκλημένων. Αργυρώ Ψαρρά, Φαίη Σκορδά
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Δέσποινα Μοιραράκη, 
Στέλλα ΜέλιγκανΚώστας Μαρτάκης Ιωάννα Σρόιτερ Σάκης Ρουβάς

Λαμπερή επίσημη 
πρεμιέρα για 
Ζούνη-Ζαλμά

Σ
ύσσωμος ο καλλιτεχνικός κόσμος, αστέ-
ρες του θεάματος και δημοσιογράφοι
έδωσαν ραντεβού στο θέατρο «Αλεξαν-

δράκης», στη sold out επίσημη πρεμιέρα της
«Φθινοπωρινής ιστορίας».

Νταίζη Λεμπέση, Κώστας Αρζόγλου, Όλγα Πολίτου, Ανδρέας Ροδίτης

Άννα 
Ανδριανού,
Βάνα 
Πεφάνη

Πέμη
Ζούνη, 
Κάτια 
Σπερελάκη,
Γιάννης 
Λάτσιος, 
Σοφία 
Βόσσου

Σταύρος
Ζαλμάς,
Μαρία
Αλειφέρη

Χάρης Ρώμας, Αιμιλία Υψηλάντη, Λήδα Πρωτοψάλτη
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E
να από τα θέματα που απασχολούν
μεγάλη μερίδα γυναικών είναι η
ύπαρξη ινομυωμάτων. «Τα ινομυώ-

ματα είναι οι πιο συχνοί καλοήθεις όγκοι της
μήτρας. Υπολογίζεται ότι το 40% έως 80% των
γυναικών έχει ινομυώματα. Η διακύμανση
οφείλεται στην υποδιάγνωση, καθώς ένας
μεγάλος αριθμός ινομυωμάτων δεν προκαλεί
συμπτώματα, αλλά και στις διαφορετικές με-
θόδους διάγνωσης», εξηγεί ο μαιευτήρας-
χειρουργός γυναικολόγος δρ Ηλίας Μεταξάς
και εξηγεί: «Μπορεί να αναπτυχθεί μόνο ένα
ή πολλά μαζί. Το μέγεθός τους κυμαίνεται
από 1 χιλιοστό έως 20 και πλέον εκατοστά. Η
παθογένεσή τους δεν είναι πλήρως κατανοη-
τή. Πιστεύεται ότι στην εμφάνισή τους συμ-
βάλλουν περιβαλλοντικοί παράγοντες, γενε-
τικές μεταλλάξεις, ορμονικές ανισορροπίες,
με τα οιστρογόνα και την προγεστερόνη να
παίζουν σημαντικό ρόλο. Στους παράγοντες
κινδύνου περιλαμβάνονται η πρώιμη εμμη-
ναρχή, η παχυσαρκία και το χρόνιο στρες». 

Συμπτώματα εμφανίζονται στο 20%-25% των
περιπτώσεων και η εκδήλωσή τους σχετίζεται με
το μέγεθος, τη θέση και τον τύπο τους. Η βαριά
αιμορραγία κατά τη διάρκεια της εμμήνου ρήσε-
ως ή στο μεσοδιάστημα, η αναιμία εξαιτίας της, η
αδυναμία ούρησης ή η συχνουρία, η δυσκοιλιό-
τητα, οι χρόνιες κολπικές εκκρίσεις και ο πόνος
κατά τη διάρκεια του σεξ είναι τα πιο συχνά. Είναι
πιθανόν να προκαλέσουν επίσης στειρότητα,
όπως και έντονο πόνο και επιπλοκές στην εγκυ-
μοσύνη. 

Η εξαλλαγή ενός ινομυώματος σε κακοήθεια
είναι εξαιρετικά σπάνια, περίπου 1 στα 350 άτο-

μα. Αυτή, όμως, η πιθανότητα πρέπει να λαμβά-
νεται υπ’ όψιν. Η εύρεσή τους γίνεται συνήθως
τυχαία κατά τη διακολπική υπερηχογραφία. Λι-
γότερο συχνά η διαγνωστική διαδικασία ξεκινά
με υποψία ύπαρξής τους και βασίζεται κυρίως σε
απεικονιστικές εξετάσεις. Το υπερηχογράφημα

είναι πρώτης γραμμής απεικονιστική τεχνική,
ενώ η μαγνητική τομογραφία χρησιμοποιείται
μόνο σε περίπλοκες ή αμφίβολες περιπτώσεις.
Τα ινομυώματα είναι θεραπεύσιμα. 

Για τον σχεδιασμό του τρόπου διαχείρισής τους
λαμβάνονται υπ’ όψιν η ηλικία της γυναίκας, τα
αποτελέσματα των απεικονιστικών εξετάσεων, τα
συμπτώματα που προκαλούν, η επίπτωση στην
ποιότητα ζωής, καθώς και η υποψία κακοήθειας.
Εκτός από τους παραπάνω παράγοντες, καθορι-
στικό ρόλο παίζει και η επιθυμία για τεκνοποί-
ηση. Η συντηρητική θεραπεία με φάρμακα απο-
σκοπεί στη διατήρηση της μήτρας, στην ανακού-
φιση από τον πόνο που προκαλούν τα ινομυώμα-
τα και στη συρρίκνωσή τους. Η αφαίρεσή τους με
διατήρηση της μήτρας είναι συνήθως η προτιμώ-
μενη λύση. Η επιλογή της προσέγγισης αυτής
εξαρτάται από διάφορους παράγοντες. 

Ο κ. Μεταξάς αναφέρει πως, τα τελευταία 20
χρόνια, η γυναικολογική χειρουργική έχει προ-
χωρήσει και περιλαμβάνει ελάχιστα επεμβατι-
κές τεχνικές, όπως η λαπαροσκοπική, η οποία
αποτελεί την ασφαλέστερη εναλλακτική λύση
της ανοιχτής χειρουργικής επέμβασης, λόγω
των μικροσκοπικών τομών, ενώ σχετίζεται με λι-
γότερες επιπλοκές και μικρότερο χρόνο αποκα-
τάστασης.
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kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Ηλίας Μεταξάς, μαιευτήρας-
χειρουργός γυναικολόγος 

ΙΝΟΜΥΩΜΑΤΑ

Πότε και πώς 
πρέπει να αφαιρούνται;
Πότε και πώς 
πρέπει να αφαιρούνται;

Η παθογένεσή τους δεν είναι πλήρως 
κατανοητή - Πιστεύεται ότι στην εμφάνισή
τους συμβάλλουν περιβαλλοντικοί 
παράγοντες, γενετικές μεταλλάξεις  
και ορμονικές ανισορροπίες

Η σημασία 
της λαπαροσκοπικής
αφαίρεσης
Η λαπαροσκοπική ινομυωματεκτομή, σε σύγ-
κριση με την ανοιχτή επέμβαση, επιτυγχάνει
μείωση της νοσηρότητας, της απώλειας αίμα-
τος, καλύτερη ανάρρωση και μικρότερη παρα-
μονή στο νοσοκομείο. Οι μικροσκοπικές τομές
μέσω των οποίων πραγματοποιείται η αφαίρε-
ση των ινομυωμάτων (1 εκ.) προσφέρουν πολύ
καλύτερο αισθητικό αποτέλεσμα και επιτρέ-
πουν ταχύτερη επιστροφή στην εργασία και
στο γυμναστήριο, ενώ επισπεύδουν την επα-
νέναρξη της σεξουαλικής ζωής. Οι γυναίκες
που προσπαθούν να τεκνοποιήσουν θα πρέπει
να ξέρουν ότι τα ινομυώματα τείνουν να μεγα-
λώνουν κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης.
Κατά τη διάρκεια της εμμηνόπαυσης τα ινο-
μυώματα μικραίνουν, γιατί μειώνεται η αιμά-
τωση της μήτρας. Οπότε σε αυτή την περίπτω-
ση, όπως αναφέρει ο ειδικός, συστήνεται,
προληπτικά, ετήσια παρακολούθηση για τον
έλεγχο του ενδομητρίου και των ωοθηκών,
ώστε να αποφευχθεί η εμφάνιση κακοηθειών
στα γεννητικά όργανα.



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη προχωρά σήμερα στο ζώδιο

του Σκορπιού και σταδιακά θα ασχολη-

θείτε με τα οικονομικά σας, αλλά και με

κάποια θέματα που σας έχουν ταλαιπω-

ρήσει ψυχικά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη στον τομέα που αφορά τις σχέ-

σεις σας θα σας δώσει μία έντονη συναι-

σθηματική υπερχείλιση, που μπορεί να

σας μπλοκάρει ενεργειακά, αν δεν μπο-

ρέσετε να την ελέγξετε. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οι επαγγελματικές σας υποχρεώσεις

σήμερα θα σας δημιουργήσουν αρκε-

τές ανησυχίες και πολύ πιθανόν να αγ-

χωθείτε για κάποια οικονομικά θέμα-

τα που αφορούν διακανονισμούς ή

άλλες νομικές διεκδικήσεις. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η μέρα σας θα

είναι συναισθηματικά μπερδεμένη, με

σκέψεις και καταστάσεις, που θα σας

οδηγήσουν σε λάθος εκτίμηση των πραγ-

μάτων.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ πιθανόν να βρεθείτε σε μια

έντονη διαφωνία με τους άλλους και αυ-

τό θα έχει σαν αποτέλεσμα να χαλάσετε

τη ροή του καθημερινού σας προγράμ-

ματος. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μέρες

έντονα κουραστικές. Είτε μόνοι σας

είτε με παρέα, θα νιώθετε την παντελή

έλλειψη σταθερότητας και υποστήρι-

ξης από τους άλλους. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Θα έχετε μία οικονομική δυσπραγία τις

επόμενες δυο μέρες. Μπορεί επίσης

να ταλαιπωρηθείτε με κάποια χρήματα

που περιμένετε να εισπράξετε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η Σελήνη σήμερα περνά στο δικό σας

ζώδιο, μία θέση όχι καλή και αυτό θα

σας δημιουργήσει έντονες αντιδράσεις

απέναντι στα πολύ δικά σας πρόσωπα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι μία πολύ έντονη μέρα, όπου θα

σας απασχολήσουν τα επαγγελματι-

κά σας αλλά και κάποιες συζητήσεις

ή συμφωνίες με πρόσωπα από το πο-

λύ κοντινό σας περιβάλλον.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Οι φιλικές και κοινωνικές σας σχέσεις

θα περάσουν κάποια κρίση. Ίσως ψυ-

χραθείτε με κάποιο αγαπημένο σας

πρόσωπο. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μια μέρα γεμάτη υποχρεώσεις

και αρκετές ανατροπές. Αν υπάρχει

κάποιο πρόσωπο που σας διεκδικεί

συναισθηματικά, ίσως να σας δημι-

ουργηθεί η αίσθηση της πίεσης, με

αποτέλεσμα να του μιλήσετε αρκετά

σκληρά. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Θα έχετε μια έντονη μέρα με διαφω-

νίες και έντονα πάθη, ενώ θα πρέπει

να αποφύγετε τα άτομα που σας δη-

μιουργούν τοξικότητα και κακή διά-

θεση. 
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ΗΣελήνη προχωρά σήμερα στο ζώδιο του
Σκορπιού, μία μέρα με ελαττωμένη
ενέργεια και συναισθήματα που οδηγούν

σε βίαιες καταστάσεις, ζήλιες και πάθη. 


